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กรณีตัวอย่าง เรื่อง “ต้นไม้ของพ่อ”

ท่านเป็นครูสอนวิชาสังคมศึกษา ครั้งหนึ่งต้องการสอนให้นักเรียนเรียนรู้เกี่ยวกับคุณประโยชน์ที่เกิดจากพระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว ในขณะคิดหากิจกรรมที่จะใช้จัดการเรียนการสอน ท่านได้ฟังเพลงต้นไม้ของพ่อ จึงมีความคิดว่าจะใช้เนื้อเพลงที่มีความหมาย และมีท่วงทำนองที่ไพเราะมาใช้เป็นสื่อการจัดการเรียนรู้ที่สามารถนำมาใช้ในการพัฒนาและฝึกฝน ทักษะ และลักษณะการคิดต่างๆ ได้อย่างดี เช่น การตีความ การขยายความ การบรรยาย การคิดละเอียด และคิดลึกซึ้ง

เนื้อเพลงต้นไม้ของพ่อมีดังนี้

นานมาแล้ว พ่อได้ปลูกต้นไม้ไว้ให้เรา เพื่อวันหนึ่งจะบังลมหนาว และคอยเป็นร่มเงา ปลูกไว้เพื่อพวกเราทุกๆ คน

พ่อใช้เหงื่อแทนน้ำรดลงไป เพื่อให้ผลิดอกออกใบออกผล ให้เราทุก ๆ คน เติบโตอย่างร่มเย็นในบ้านเรา

ผ่านมาแล้วห้าสิบปี ต้นไม้นั้นสูงใหญ่ ลมแรงเท่าไรก็บรรเทา ออกผลให้เก็บกิน แตกใบเพื่อให้ร่มเงา คอยดูแลเรา ให้เรายังมีวันต่อไป

จนวันนี้ใต้เงาแห่งต้นไม้ต้นใหญ่ ลูกได้อยู่ได้คอยอาศัย แผ่นดินยังกว้างไกล แต่เหมือนว่าหัวใจพ่อกว้างกว่า ลูกที่เกิดตรงนี้นั้นยังอยู่ และยังอยู่เพื่อคอยรักษา จะรวมใจเข้ามา จะมีเพียงสัญญาในหัวใจ

จากวันนี้สักหมื่นปี ต้นไม้ก็พ่อปลูก ต้องสวย ต้องงดงาม และยิ่งใหญ่ สืบสานและติดตามจากรอยที่พ่อตั้งใจ เหงื่อเราจะเทไป (จากหัวใจ) ให้ต้นไม้ของพ่อยังงดงาม

ถ้าท่านเป็นครู่ท่านนั้น ให้ท่านวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่บูรณาการการฝึกทักษะ และลักษณะการคิดแบบต่างๆ ดังกล่าวในเนื้อหาสาระเรื่อง พระราชกรณียกิจของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว โดยใช้เพลงต้นไม้ของพ่อเป็นสื่อการเรียนรู้

กรณีตัวอย่าง เรื่อง “พืชใบเลี้ยงเดี่ยวและใบเลี้ยงคู่”

ท่านเป็นครูสอนวิชาวิทยาศาสตร์ในโรงเรียนแห่งหนึ่ง ครั้งนี้ท่านต้องการสอนให้นักเรียนรู้จักความหมายของพืชใบเลี้ยงเดี่ยวและพืชใบเลี้ยงคู่ โดยคิดว่าจะใช้วิธีการให้นักเรียนได้ลงมือปฏิบัติและสร้างความรู้ด้วยตนเองจากสภาพแวดล้อมที่มีอยู่ในโรงเรียน ซึ่งมีสวนไม้ดอกไม้ประดับ และไม้มีผลเป็นจำนวนมากมายหลายชนิด  ท่านคิดว่าจะสามารถนำทรัพยากรที่มีอยู่มาใช้เป็นประโยชน์ ในการจัดการเรียนการสอนให้นักเรียนเกิดการเรียนรู้ตามสาระการเรียนรู้ที่ต้องการและยังสามารถนำมาใช้ในการพัฒนาและฝึกฝนทักษะและลักษณะการคิดต่างๆ ได้อย่างดี เช่น การสังเกต การเปรียบเทียบ การจำแนก การจัดกลุ่ม การให้คำจำกัดความ การวิเคราะห์ การคิดถูกทาง และการคิดอย่างมีเหตุผล

ความคิดรวบยอดของสาระการเรียนรู้ที่ต้องการให้นักเรียนเรียนรู้เป็นดังนี้

พืชใบเลี้ยงเดี่ยว หมายถึง พืชที่ภายในเมล็ดมีใบเลี้ยงเพียงใบเดียว ลำต้นมีข้อปล้อง มีเส้นใบขนานกัน ได้แก่ ต้นข้าว ต้นอ้อย ต้นกล้วย ต้นมะพร้าว ฯลฯ พืชใบเลี้ยงคู่ หมายถึง พืชที่ภายในเมล็ดมีใบเลี้ยง 2 ใบ ลำต้นไม่มีข้อปล้อง เส้นใบเป็นร่างแห ได้แก่ ต้นถั่ว ต้นชมพู่ ต้นคูณ ฯลฯ

ถ้าท่านเป็นครูท่านนั้น ให้ท่านวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ ที่บูรณาการการฝึกทักษะและลักษณะการคิดแบบต่างๆ ดังกล่าวในเนื้อหาสาระเรื่อง พืชใบเลี้ยงเดี่ยวและใบเลี้ยงคู่
กรณีตัวอย่าง เรื่อง “ส้มแพง”

ท่านเป็นอาจารย์สอนวิชาสังคมกับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย วันหนึ่งหลังจากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ  “ฟองสบู่แตก” ไม่นานท่านได้จัดการเรียนการสอนเรื่อง “เศรษฐกิจของประเทศ” ขึ้น ในช่วงที่ผู้เรียนอภิปรายแลกเปลี่ยนความคิดเห็นกัน มีผู้เรียนคนหนึ่งเล่าว่าเพื่อนได้ซื้อส้มมาฝากเป็นส้มส่งออกจากประเทศออสเตรเลีย ลูกใหญ่ แล้วรสชาติอร่อยมากทานแล้วชื่นใจคุ้มกับราคาแพงถึงลูกละร้อยกว่าบาท เขาได้ถามเพื่อนที่เอามาฝากแล้วว่า ซื้อได้จากที่ไหนหากเขามีโอกาสไปที่นั้นจะซื้อมาฝากอาจารย์และเพื่อนๆ 

หลังจากการเรียนการสอนในวันนั้น ท่านได้มีโอกาสทบทวนเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น จึงมองเห็นว่าเหตุการณ์เรื่องส้มแพงที่เกิดขึ้น น่าจะเป็นกรณีตัวอย่างที่ดีที่ท่านสามารถนำมาใช้ในการพัฒนาและฝึกฝนลักษณะการคิดต่างๆ ได้อย่างดี เช่น การคิดถูกทาง การคิดละเอียดละออ การคิดอย่างมีเหตุผล การคิดกว้าง การคิดลึกซึ้ง และการคิดไกล ท่านคิดว่าเศรษฐกิจของประเทศนั้นที่แท้จริงแล้วก็เป็นผลรวมที่มาจากการคิดการกระทำของรายบุคคล ซึ่งหากแต่ละบุคคลคิดแต่ประโยชน์เฉพาะหน้า เฉพาะตัว โดยไม่คำนึงถึงประโยชน์โดยส่วนรวมและประโยชน์ระยะยาวแล้ว ก็จะส่งผลเสียต่อเศรษฐกิจในภาพรวมและในเรื่องอื่นๆ ด้วย

หากท่านเป็นอาจารย์ท่านนั้นให้ท่านวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่บูรณาการการฝึกลักษณะการคิดแบบต่างๆ ดังกล่าวในเนื้อหาสาระเรื่องเศรษฐกิจประเทศ
กรณีตัวอย่าง เรื่อง “การร้องเพลงปลุกใจ”

ท่านเป็นครูสอนวิชาศิลปะและดนตรี ในครั้งหนึ่งท่านได้ฟังเพลงบ้านเกิดเมืองนอน เป็นเพลงที่มีทำนองให้ร้องได้ง่ายและมีเนื้อเพลงปลุกใจให้รักชาติ ดังต่อไปนี้

เพลงบ้านเกิดเมืองนอน

บ้านเมืองเรารุ่งเรืองพร้อมอยู่หมู่เหล่า

พวกเราล้วนพงศ์เผ่าศิวิไล

เพราะฉะนั้นชวนกันยินดีเปรมปรีดิ์ดีใจ

เรียกตนว่าไทยแดนดินผืนใหญ่มิใช่ทาสเขา

ก่อนนี้มีเขตแดนนับว่ากว้างใหญ่

ได้ไว้พลีเลือดเนื้อแลกเอา

รบ รบ รบ ไม่หวั่นใครมอบความเป็นไทยให้พวกเรา

แต่ครั้งนานกาลเก่าชาติเราเขาเรียกชาติไทย

บ้านเมืองควรประเทืองไว้ดั่งแต่ก่อน

แน่นอนเนื้อและเลือดพลีไป

เพราะฉะนั้นเราควรยินดีมีความภูมิใจ

แดนดินถิ่นไทยรวบรวมไว้ได้แสนจะยากเข็ญ

ยากแค้นเคยกู้แดนไว้อย่างบากบั่น

ก่อนนั้นเคยแตกสานซ่านเซ็น

แม้กระนั้นยังร่วมใจช่วยกันรวมไทยให้ร่มเย็น

บัดนี้ไทยดีเด่นร่มเย็นสมสุขเรื่อยมา

อยู่กินบนแผ่นดินท้องถิ่นกว้างใหญ่

ชาติไทยนั้นเคยใหญ่ในบูรพา

ทุกทุกเช้าเราดูธงไทยใจจงปรีดา

ว่าไทยอยู่มาด้วยความผาสุกถาวรสดใส

บัดนี้ไทยเจริญวิสุทธิ์ผุดผ่อง

พี่น้องจงแซ่ซร้องชาติไทย

รักษาไว้ให้มั่นคง เทิดธงไตรรงค์ให้เด่นไกล

ชาติเชื้อเรายิ่งใหญ่ชาติไทยบ้านเกิดเมืองนอน

จากการพิจารณาเนื้อร้องของเพลงบ้านเกิดเมืองนอนท่านเห็นว่ามีข้อมูลที่มีความสัมพันธ์กันระหว่างสาระการเรียนรู้ ศิลปะ และดนตรี กับสาระการเรียนรู้ภาษาไทย และสังคม และน่าจะเป็นกรณีตัวอย่างที่ดีที่ท่านสามารถนำมาใช้ในการพัฒนาและฝึกฝนทักษะ และลักษณะการคิดต่างๆ ได้อย่างดี เช่น การแปลความ การบรรยาย การอธิบาย การขยายความ การทำให้กระจ่าง การสรุปย่อ และการคิดชัดเจน

ถ้าท่านเป็นครูท่านนั้น ให้ท่านวางแผนจัดกิจกรรมการเรียนรู้ที่บูรณาการการฝึกทักษะและลักษณะการคิดแบบต่างๆ ดังกล่าวในเนื้อหาสาระเรื่องการร้องเพลงปลุกใจ

จงออกแบบกิจกรรมการเรียนการสอนที่แสดงการบูรณาการการฝึกทักษะการคิดที่กำหนดให้

แผนการสอนวิทยาศาสตร์เรื่อง แสง

เนื้อหา
1.  แหล่งกำเนิดของแสง


2. การเดินทางของแสง


3. ประเภทของตัวกลาง

ทักษะการคิดที่ใช้
  ระบุ  อธิบาย  จำแนก  ประยุกต์

จุดประสงค์การเรียนรู้


1. ระบุแหล่งกำหนดของแสงได้


2. อธิบายการเดินทางของแสงได้


3. จำแนกประเภทของตัวกลางได้


4. นำความรู้เรื่องแสงไปคำนวณระยะทางได้

จงออกแบบกิจกรรมการเรียนการสอนที่แสดงการบูรณาการการฝึกทักษะการคิดที่กำหนดให้

แผนการสอนภาษาไทยเรื่อง ไตรยางค์

เนื้อหา

ไตรยางค์  คือ  อักษรสูง  กลาง  ต่ำ


อักษรสูง

- รูปพยัญชนะที่มีพื้นเสียงเป็นตัวจัตวา  มี  11  ตัว




  คือ  ข  ฃ  ฉ  ฐ  ถ  ผ  ฝ  ศ  ษ  ส  ห


อักษรกลาง
- รูปพยัญชนะที่มีพื้นเสียงเป็นเสียงสามัญ  มี  9  ตัว




  คือ  ก  จ  ด  ฏ  ต  ฏ   บ  ป  อ  


อักษรต่ำ

- รูปพยัญชนะที่มีพื้นเสียงเป็นเสียงสามัญ  มี  24  ตัว  




  แบ่งเป็น  อักษรคู่และอักษรเดี่ยว  คือ  อักษรที่มีเสียงคู่กับอักษรสูง  




  และอักษรที่ไม่มีเสียงคู่กับอักษรสูง

ทักษะการคิดที่ใช้    ระบุ  จำแนก  เปรียบเทียบ  อธิบาย  ให้คำจำกัดความ

จุดประสงค์การเรียนรู้


1. ระบุพยัญชนะที่เป็นอักษรสูง  กลาง  ต่ำได้


2. จำแนกพยัญชนะออกเป็น  3  กลุ่มได้


3. เปรียบเทียบเสียงวรรณยุกต์ของอักษร  3  กลุ่มได้


4. อธิบายเหตุผลที่อักษรต่ำแบ่งเป็นอักษรคู่และอักษรเดี่ยวได้


5. บอกความหมายของไตรยางค์ได้

ใบงาน 1





ใบงาน 2





ใบงาน 3





ใบงาน 4





ใบงาน 5





ใบงาน 6








