
ศูนย์วิชาการการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ โรงเรียนอนุบาลวัดปรินายก
สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษากรุงเทพมหานคร
เรื่อง
กำหนดการรับสมัครและการแข่งขันวิชาการภาษาต่างประเทศ งานศิลปหัตถกรรมนักเรียนครั้งที่ 62 
ปีการศึกษา 2555 
สำนักงานการศึกษาขั้นพื้นฐาน ได้กำหนดการจัดงานศิลปหัตถกรรมนักเรียน ครั้งที่ 62 ปีการศึกษา 2555 ในชื่องาน “สุดยอดเด็กไทยมุ่งมั่นสร้างสรรค์แบบอย่างด้วยปัญญา” (Supremacy with Grace and Wisdom) เพื่อเป็นเวทีให้เด็กได้แสดงออกตามความสามารถอย่างอิสระและสร้างสรรค์ ใช้เวลาว่างให้เกิดประโยชน์ รวมทั้งการใช้กิจกรรมเป็นสื่อเพื่อการพัฒนาคุณธรรม จริยธรรม เสริมสร้างวิถีประชาธิปไตยและคุณลักษณะอันพึงประสงค์ตามหลักสูตร และเป็นการสร้างภูมิคุ้มกันจากยาเสพติด ได้กำหนดการคัดลือกตัวแทนในระดับเขตพื้นที่การศึกษา ดังนี้
1. สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาประถมศึกษา คัดเลือกตัวแทนในระดับ ก่อนประถมศึกษา ระดับประถมศึกษาทุกสังกัด(รวมโรงเรียนศึกษาสงเคราะห์) และระดับมัธยมศึกษาตอนต้น โรงเรียนขยายโอกาสทางการศึกษา ทั้งนักเรียนปกติและนักเรียนเรียนร่วม
ศูนย์วิชาการภาษาต่างประเทศ โรงเรียนอนุบาลวัดปรินายก ได้กำหนดการจัดการแข่งขัน ทักษะในส่วนของกลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ เพื่อคัดเลือกตัวแทนเขตพื้นที่การศึกษาเขาแข่งขันในงานศิลปหัตถกรรมนักเรียนครั้งที่ 62 ปีการศึกษา 2555 ดังนี้ 
กำหนดการรับสมัคร


29 สิงหาคม - 7 กันยายน 2555

กำหนดการจัดการแข่งขัน

วันที่ 5-16 พฤศจิกายน 2555
ประเภทการแข่งขันและเกณฑ์การตัดสิน 
สามารถดาวน์โหลดได้ตามลิงก์ข้างล่างนี้
วิธีการสมัครเข้าแข่งขัน
สามารถลงทะเบียนเข้าแข่งขัน online วิธีเดียวเท่านั้น ได้ตามลิงก์ข้างล่างนี้
(กดปุ่ม Ctrl และ Click ที่ลิงก์)



ประเภทการแข่งขันและเกณฑ์การให้คะแนน


ลงทะเบียนเข้าแข่งขัน online
หากมีข้อสงสัยในการสมัครเข้าแข่งขัน สามารถติดต่อได้ที่

นางภคมณ สุระวดี


081-4219496


นายณัฐพงศ์ พรหมโสภณ

085-9991640
