บทวิจารณ์  ภัยจากเครือข่ายอินเตอร์เน็ต
ประเทศไทยมีการนำเอาระบบเครือข่ายอินเตอร์เน็ตเข้ามาใช้หลายปีแล้ว ส่วนใหญ่เป็นการใช้งานในหน่วยงานราชการสถาบันการศึกษาต่อมามีการเอามาให้ในเชิงธุรกิจและเป็นที่แพร่หลายในบุคคลทั่วไป
ซึ่งเปรียบเสมือนชุมชนแห่งใหม่ของโลก เป็นที่ที่รวมคนทุกมุมโลกเข้าไว้ด้วยกันจึงทำให้การบริการๆเกิดขึ้นใหม่ตลอดเวลาและมีการปรับปรุงแก้ไขให้ทันสมัยและสะดวกสบายมากขึ้นและมาพร้อมกับข้อดีและมีประโยชน์และข้อจำกัดบางประการ
ต้องยอมรับว่าอินเตอร์เน็ตเข้ามามีบทบาทหรือถือว่าเป็นส่วนหนึ่งในชีวิตของผู้คนส่วนใหญ่ในสังคมปัจจุบันโดย เฉพาะเด็กในวัยเรียน หรือแม้แต่นักศึกษาและผู้ใหญ่วัยทำงาน ก็มีความต้องการที่ใช้คอมพิวเตอร์เพื่อจะท่องโลกอินเตอร์เน็ต เพื่อหาความรู้ ค้นหาข้อมูล ข่าวสารสาระใหม่ๆเพื่อต่อยอดความรู้หรือความบันเทิงสนุกสนานเพื่อการคลายเครียด เช่นการดูหนัง ฟังเพลง เล่นเกมส์ การสนทนากับผู้ที่อยู่ห่างไกลทั้งในลักษณะพิมพ์ข้อความและเสียงโดยมีเสรีภาพผ่านช่องทางต่างๆ นับว่าผู้คนในสังคมส่วนใหญ่มีความต้องการที่จะใช้เครือข่ายอินเตอร์เน็ตเพิ่มมากขึ้นและยิ่งมีจำนวนมากขึ้นเรื่อยๆในยุคปัจจุบันโดยสังเกตได้จาก การเพิ่มขึ้นของร้านที่ให้บริการอินเตอร์เน็ต การสนับสนุนของภาครัฐ ที่เปิดโอกาสให้เด็กในวันเรียนได้มีโอกาสในการใช้คอมพิวเตอร์มากขึ้น
แต่ในความสะดวกสบายและความเพลิดเพลินจารการให้บริการทามอินเตอร์เน็ตยังมีภัยและข้อจำกัดในการใช้และเป็นสิ่งที่ผู้คนมักไม่ให้ความสนใจในข้อจำกัดมากเท่าที่ควรซึ่งข้อจำกัดของเครือข่ายอินเตอร์นี้มักจะส่งผลกระทบต่อความรู้สึกและที่ร้ายที่สุดคือมีผลกระทบต่อสังคม
เช่น
1. อาจมีการกลั่นแกล้งของผู้ที่ไม่หวังดี
2. ภัยจากเนื้อหาที่ไม่เหมาะสมและไม่เกิดประโยชน์
3. การเล่นอินเตอร์เน็ตมากเกินไปจะส่งผลกระทบต่อสุขภาพ
4. ภัยจากการค้าออนไลน์
5. การเล่นอินเตอร์เน็ตมากจะทำให้สายตาเสีย
6. ภัยจากการถูกหลอกลวงจากคนแปลหน้า
และเครือข่ายอินเตอร์เน็ตก็มีประโยชน์มากมาย
เช่น

1. การส่งจดหมายอิเล็กทรอนิกส์
2. ให้ความบันเทิงหลายรูปแบบ เช่น การดูหนัง ฟังเพลง
3. การติดประกาศที่ต้องการได้อย่างทั่วถึง
4. ติดตามข่าวสารได้อย่างรวดเร็ว
5. ค้นหาข้อมูลทางด้านวิชาการ
6. การศึกษาผ่านทางไกล


ซึ่งจากข้อความข้างต้นที่ได้กล่าวมาถึงโทษและภัยจากเครือข่ายอินเตอร์เน็ตภัยที่สามารถพบได้บ่อยและมีโอกาสเกิดผลกระทบต่อความรู้สึกและผลกระทบที่ร้ายแรงต่อสังคม คือ ภัยจากการถูกหลอกลวงจากคนแปลหน้า โดยมีสาเหตุจากผู้ที่ใช้อินเตอร์เน็ตส่วนใหญ่เป็นเด็กที่ยังขาดความรู้ และความยับยั้งชั่งใจทำให้เกิดเหตุการณ์ในลักษณะนี้อยู่บ่อยครั้งและนับวันยิ่งมีมากขึ้นและรุนแรงขึ้น โดยที่กฎหมายของประเทศยังไม่มีบทลงโทษที่เด็ดขาดเท่าที่ควรทำให้ผู้ที่ก่อเหตุไม่มีความกลัวในการกระทำความผิด ดังนั้น ทางออกที่ดีที่สุดน่าจะอยู่ที่การให้การดูแลอบรบสั่งสอนของผู้ใหญ่เพื่อเป็นการป้องกันตนเองในเบื้องต้นไม่ให้เด็กถูกล่อลวง

