
พระพุทธเจ้าสอนอะไร?
คำสอนของพระพุทธเจ้าทั้งหมดนั้นแยกได้ ๒ ระดับ คือ ระดับพื้นฐาน กับ ระดับสูง ซึ่งคำสอนระดับพื้นฐานก็คือการสอนหลักศีลธรรมที่เอาไว้สอนบุคคลทั่วไป เช่น ชาวบ้านหรือเด็กที่มีปัญญาน้อย  โดยคำสอนระดับศีลธรรมทั้งหมดนั้นก็สรุปอยู่ที่ สอนให้ละเว้นการทำความชั่วและให้ทำแต่ความดี เช่น สอนให้ละเว้นการเบียดเบียนชีวิตและทรัพย์สินของผู้อื่น, สอนให้ละเว้นอบายมุขและสิ่งเสพติด, สอนให้ขยัน, อดทน,  ซื่อสัตย์, ให้อภัย, ช่วยเหลือผู้อื่น, และสอนให้รู้จักและทดแทนคุณของผู้มีคุณ เช่น พ่อ-แม่ ครู-อาจารย์ ประเทศชาติ พืช สัตว์ เป็นต้น, รวมทั้งสอนให้ใช้ชีวิตที่เรียบง่าย ประหยัด ไม่กิน-ใช้เกินความจำเป็น เป็นต้น
ผลจากการปฏิบัติศีลธรรมนี้ก็คือ ทำให้ผู้ปฏิบัติมีความปกติสุข รวมทั้งถ้าสังคมผู้คนมีศีลธรรมกันมากๆ สังคมก็จะสงบสุข และถ้าชาวโลกมีศีลธรรมกันมากๆ โลกก็จะมีสันติภาพได้ ซึ่งคำสอนระดับศีลธรรมนี้เบื้องต้นจะใช้ความเชื่อมาเป็นตัวนำเอาหลักคำสอนไปปฏิบัติ
คำสอนระดับศีลธรรมนี้ก็มีอยู่แล้วในทุกศาสนา โดยคำสอนระดับศีลธรรมในพุทธศาสนานี้ส่วนมากจะเจือปนอยู่ด้วยเรื่องเล่าหรือนิทานที่ดูว่าจะเป็นเรื่องงมงายเสียเป็นส่วนใหญ่ เพราะในปัจจุบันได้มีคำสอนที่ไม่ใช่คำสอนของพระพุทธเจ้าเข้ามาปลอมปนอยู่ด้วยอย่างมากมาย ซึ่งคำสอนระดับศีลธรรมนี้พระพุทธเจ้าจะไม่เน้นสอน เพราะมีผู้สอนกันอยู่มากแล้ว
          ส่วนคำสอนระดับสูงนั้นเป็นคำสอนเรื่อง การทำจิตให้บริสุทธิ์ โดยมีผลเป็น ความรู้แจ้งเห็นจริงในชีวิต และความไม่มีความทุกข์ของจิตใจในปัจจุบัน ซึ่งคำสอนระดับสูงนี้จะต้องใช้การคิดพิจาณาไตร่ตรองอย่างมากในการศึกษา ดังนั้นคำสอนระดับสูงนี้จึงเอาไว้สอนเฉพาะผู้ที่เฉลียวฉลาดหรือมีความรู้ทางโลกมากๆ เช่น นักวิทยาศาสตร์ หรือนักคิด นักเขียน หรือนิสิตนักศึกษา หรือปัญญาชน เป็นต้น เท่านั้น
หลักในการสอนคำสอนระดับสูงนี้พระพุทธเจ้าจะไม่สอนให้เชื่อก่อน แต่จะสอนให้รู้จักคิดพิจารณาด้วยเหตุด้วยผล จนเกิดปัญญาก่อน ต่อเมื่อเกิดปัญญาแล้วความเชื่อก็จะตามมาได้เองในภายหลัง โดยผู้ที่มีปัญญาแล้ว เขาก็จะเป็นคนดีมีศีลธรรมอย่างมั่นคงได้เองในภายหลัง ซึ่งตลอดพระชนชีพของพระพุทธเจ้านั้น พระองค์จะทรงเน้นสอนเฉพาะคำสอนระดับสูงเรื่องความไม่มีทุกข์นี้เท่านั้น  (หนังสือนี้ทั้งหมดจะเอาเฉพาะคำสอนระดับสูงมาอธิบายเท่านั้น ส่วนคำสอนระดับศีลธรรมจะไม่กล่าวถึง เพราะมีสอนกันอยู่โดยทั่วไปแล้ว)
สรุปได้ว่า พระพุทธเจ้าจะสอนเฉพาะเรื่องการปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ในปัจจุบันของจิตใจมนุษย์เท่านั้น เพราะเรื่องความทุกข์นี้เป็นปัญหาสำคัญที่สุดสำหรับมนุษย์ทุกคน ถ้าเราจะมีชีวิตอยู่โดยไม่มีความทุกข์เลยหรือมีน้อยที่สุดได้จนตลอดชีวิต ก็นับว่าชีวิตได้รับสิ่งที่มีคุณค่าที่สุดที่มนุษย์ควรจะได้รับแล้ว
 
หลักพื้นฐานในการศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์
            ในการศึกษาวิชาการใดก็ตาม จำเป็นที่เราจะต้องเข้าใจถึงหลักในการศึกษาวิชาการนั้นๆเสียก่อน เราจึงจะศึกษาวิชาการนั้นได้เข้าใจอย่างแจ่มแจ้ง ถ้ายังไม่เข้าใจหลักในการศึกษาแล้วไปศึกษา ก็จะทำให้เกิดความไม่เข้าใจ หรืออาจเกิดความเข้าใจเนื้อหาของวิชาการนั้นผิดเพี้ยนไปได้ ซึ่งในการศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้ก็เหมือนกัน คือเราจะต้องเข้าใจถึงหลักในการศึกษานี้ก่อนว่ามีอะไรบ้าง เพื่อที่เราจะได้ศึกษาให้ถูกแนวทาง ไม่ผิดเพี้ยนไปนอกแนวทาง จึงจะทำให้เกิดความเข้าใจในเรื่องความไม่มีทุกข์นี้ได้อย่างถูกต้อง               
          โดยสรุปแล้วหลักพื้นฐานในการศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้ก็สรุปอยู่ที่
          ๑. ศึกษาจากสิ่งที่เรามีอยู่จริง หรือจากสิ่งที่เราสามารถสัมผัสได้จริงในปัจจุบันเท่านั้น
            ๒. ศึกษาโดยใช้เหตุใช้ผล ไม่ใช้การคาดคะเนหรือคิดเดาเอา
            ๓. ศึกษาอย่างเป็นระบบ เช่น เริ่มศึกษาจากพื้นฐานไปหายอดตามลำดับ เป็นต้น
            ๔. ก่อนจะเชื่อว่าหลักการหรือทฤษฎีใดเป็นความจริง ก็ต้องมีการพิสูจน์หรือทดลงจนเห็นผลอย่างแน่ชัดแล้วเท่านั้น
          หลักพื้นฐานในการศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้ ก็ตรงกับหลักหัวใจของวิทยาศาสตร์นั่นเอง จึงทำให้สรุปได้ว่า คำสอนเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้เป็นวิทยาศาสตร์อยู่ก่อนแล้วอย่างเต็มที่ ซึ่งในสมัยที่พระพุทธเจ้ายังทรงมีพระชนชีพอยู่นั้นไม่มีคำว่าวิทยาศาสตร์ ดังนั้นพระพุทธเจ้าจึงใช้คำว่า “สัจธรรม” ที่หมายถึง ความจริงแท้ของธรรมชาติ ที่ไม่มีใครจะคัดค้านด้วยเหตุผลได้
         
เรื่องที่ผู้เริ่มต้นไม่ควรศึกษา
          พระพุทธเจ้าได้ทรงวางหลักเบื้องต้นก่อนการศึกษาเอาไว้ว่า ผู้ที่เริ่มศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ไม่ควรสนใจศึกษาเรื่องเหล่านี้คือ
          ๑. เรื่องที่เกี่ยวกับพระพุทธเจ้าหรือพระอริยะทั้งหลาย เช่น มีอยู่จริงหรือไม่? หรือเป็นอย่างไร? เป็นต้น
            ๒. เรื่องที่เกี่ยวกับสมาธิสูงๆว่ามีจริงหรือไม่? หรือทำให้เกิดอำนาจพิเศษทางจิตได้หรือไม่? เป็นต้น
            ๓. เรื่องที่เกี่ยวกับการกระทำและผลจากการกระทำของเรา ว่ามีจริงหรือไม่? หรือเป็นอย่างไร? เป็นต้น
          ๔. เรื่องโลกๆ เช่น ใครสร้างโลก? โลกมีที่สิ้นสุดหรือไม่? คนเราตายแล้วเกิดอีกหรือไม่? ถ้าเกิดอะไรไปเกิด? นรกใต้ดิน สวรรค์บนฟ้ามีอยู่จริงหรือไม่? รวมทั้งเรื่องทางวัตถุหรือเรื่องต่างๆของชาวโลกที่ไม่เกี่ยวกับการศึกษาและปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์
          สาเหตุที่พระพุทธเจ้าสอนว่าผู้ที่เริ่มศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ ไม่ควรสนใจศึกษาเรื่องเหล่านี้ก็เพราะ เรื่องเหล่านี้ไม่เป็นประโยชน์ต่อการศึกษาและปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ของเราเลย เราไม่จำเป็นที่จะต้องรู้เรื่องเหล่านี้ก็ได้ แต่เราก็สามารถที่จะศึกษาและปฏิบัติเพื่อไม่มีความทุกข์ได้ ถ้าเราเริ่มศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ แล้วไปศึกษาเรื่องเหล่านี้เข้า ก็จะทำให้เกิดความเข้าใจผิดต่อคำสอนที่แท้จริงในเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้าได้ เพราะเรื่องเหล่านี้เป็นสิ่งที่เราไม่สามารถสัมผัสได้จริงในปัจจุบัน ซึ่งขัดแย้งกับหลักที่ว่าให้ศึกษาจากสิ่งที่เราสามารถสัมผัสได้จริงในปัจจุบันเท่านั้น 
 
หลักความเชื่อของพระพุทธเจ้า
          พระพุทธเจ้าได้ทรงวางหลักในการสร้างความเชื่อเอาไว้ว่า
          ๑. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มีการบอกต่อๆกันมา
          ๒. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า เห็นเขาทำสืบต่อกันมาตั้งแต่โบราณ
          ๓. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มีการเล่าลือกันอยู่อย่างกระฉ่อน
          ๔. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มีตำราอ้างอิง
          ๕. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มีเหตุผลตรงๆมารองรับ (ตรรกะ)
          ๖. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มีเหตุผลแวดล้อมมารองรับ (นัยยะ)
          ๗. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า สามัญสำนึกของเรามันยอมรับ (การคาดเดา)
          ๘. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า มันตรงกับความเห็นที่เรามีอยู่ก่อนแล้ว
          ๙. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า ผู้บอกหรือผู้สอนนี้ดูภายนอกแล้วน่าเชื่อถือ
          ๑๐. อย่าเชื่อเพียงเพราะเหตุว่า ผู้บอกหรือผู้สอนนี้คือครูอาจารย์ของเราเอง
          เมื่อเราได้ศึกษาหลักคำสอนใดมา ก่อนอื่นก็ให้นำมาพิจารณาดูก่อนว่ามีโทษหรือมีประโยชน์ ถ้าเห็นว่ามีโทษก็ให้ละทิ้งเสีย แต่ถ้าเห็นว่ามีประโยชน์และไม่มีโทษ ก็ให้นำมาทดลองปฏิบัติดูก่อน ถ้าทดลองปฏิบัติอย่างเต็มที่แล้วก็ยังไม่เห็นผลจริง ก็ให้ละทิ้งเสีย แต่ถ้าทดลองปฏิบัติแล้วเกิดผลจริงจึงค่อยปลงใจเชื่อและรับเอามาปฏิบัติให้ยิ่งๆขึ้นต่อไป
          สรุปได้ว่าพระพุทธเจ้าไม่ได้บังคับให้เชื่อ แต่สอนให้เรามีอิสระในการศึกษาและทดลองปฏิบัติ  ต่อเมื่อได้รับผลจริงก่อนจึงค่อยปลงใจเชื่อ แต่ถ้าไม่ได้รับผลจริงก็อย่าเชื่อ ซึ่งนี่คือหลักพื้นฐานในการสร้างปัญญาระดับสูงของพระพุทธเจ้า ถ้าเราปฏิบัติตามหลักนี้อย่างเคร่งครัดแล้ว เราก็จะค้นพบคำสอนที่แท้จริงของพระพุทธเจ้าได้โดยไม่ยาก แต่ถ้าเราไม่ปฏิบัติตามหลักการนี้อย่างเคร่งครัด เราก็จะไม่พบคำสอนที่แท้จริงของพระพุทธเจ้าได้ แม้จะศึกษาคำสอนที่แท้จริงของพระพุทธเจ้ามาอย่างมากมายแล้วก็ตาม
 
ศึกษาจากร่างกายและจิตใจของเราเอง
          พระพุทธเจ้าได้ทรงสอนให้เราศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์จากร่างกายและจิตใจของเราเองในปัจจุบันขณะที่ยังมีสติและความจำดีอยู่นี้ เพราะเราสามารถสัมผัสหรือรับรู้กับมันได้จริงโดยไม่ใช้การคาดเดาหรือจินตนาการเอา เหมือนกับการที่เราจะดับความร้อน เราก็ต้องมาดับที่ตัวความร้อน จึงจะทำให้ความร้อนนั้นดับลงได้จริง แต่ถ้าเราจะดับความร้อนแล้วเราไปดับที่อื่น ความร้อนมันก็จะไม่สามารถดับลงได้ ซึ่งนี่ก็ตรงกับหลักที่ว่าให้ศึกษาจากสิ่งที่เรามีอยู่จริง ที่เราสามารถสัมผัสได้จริงในปัจจุบัน
          สรุปได้ว่า เมื่อเราจะกำจัดความทุกข์ เราก็ต้องมาศึกษาที่ความทุกข์  ที่กำลังเกิดขึ้นกับจิตใจของเราในปัจจุบัน ที่อาศัยร่างกายที่ยังเป็นๆอยู่นี้เท่านั้น ถ้าเรามัวแต่อ่านตำราหรือฟังจากคนอื่น แล้วมานั่งคิดคำนวณเอาหรือจินตนาการเอา โดยไม่มีของจริงมาให้สัมผัสหรือพิสูจน์ แล้วเราจะค้นพบวิธีการกำจัดความทุกข์อย่างถูกต้องได้อย่างไร?
 
อริยสัจ ๔ ของพระพุทธเจ้า
          ในประเทศอินเดียสมัยที่พระพุทธเจ้ายังทรงมีพระชนชีพอยู่นั้น ก็มีเจ้าลัทธิมากมายที่สอนเรื่องความไม่มีทุกข์ (หรือนิพพาน) อยู่แล้ว ซึ่งพระพุทธเจ้าก็เป็นผู้หนึ่งในเจ้าลัทธิเหล่านั้นที่สอนเรื่องความไม่มีทุกข์เหมือนกัน โดยหลักในการศึกษาและปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้เรียกว่า อริยสัจ ๔ ที่หมายถึง ความจริงอันประเสริฐ ๔ ประการ อันได้แก่
          ๑. ความจริงเรื่อง ความทุกข์
            ๒. ความจริงเรื่อง สาเหตุของความทุกข์
            ๓. ความจริงเรื่อง ความไม่มีทุกข์
            ๔. ความจริงเรื่อง วิธีการปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์
          เมื่อกล่าวโดยสรุปแล้ว ความทุกข์ ก็คือ ความทุกข์ของจิตใจ เช่น ความเศร้าโศก ความเสียใจ และความรู้สึกทรมานใจ เป็นต้น, ส่วนสาเหตุของความทุกข์ก็สรุปอยู่ที่“ความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเรา” โดยมีต้นเหตุมาจาก “ความรู้ผิดว่ามีตัวเรา”, ส่วนความไม่มีทุกข์ก็คือ ความรู้สึกของจิตขณะที่ไม่มีความทุกข์ หรือ ความสงบเย็น (ที่เรียกว่านิพพาน), ส่วนวิธีปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ก็สรุปอยู่ที่ “การไม่ยึดถือจิตใจและร่างกายนี้ว่าเป็นตัวเรา-ของเรา”
          หลักอริยสัจ ๔ นี้เป็นความจริงที่ไม่มีการเปลี่ยนแปลงไม่ว่าจะเป็นยุคใดสมัยใด คือความทุกข์ใจของมนุษย์ทุกคนจะเกิดขึ้นมาเพราะความยึดถือว่ามีตนเอง และความทุกข์ใจนี้จะดับหายไปได้เพราะไม่มีความยึดถือว่ามีตนเอง ซึ่งนี่คือธรรมชาติส่วนลึกของจิตใจมนุษย์ทุกคน ที่พระพุทธเจ้าทรงค้นพบและนำมาสอน เพื่อช่วยให้มนุษย์ที่กำลังมีความทุกข์ใจอยู่ ได้หลุดพ้นจากความทุกข์ใจ ที่เกิดมาจากความโง่สูงสุด ที่ไม่เข้าใจถึงความจริงสูงสุดของธรรมชาติที่ว่า “แท้จริงมันไม่ได้มีตนเองอยู่จริง”
 
หลักในการศึกษาอริยสัจ ๔
          การศึกษาอริยสัจ ๔ นี้ พระพุทธเจ้าทรงวางหลักเอาไว้ว่า ต้องศึกษาเรื่องความทุกข์ให้เข้าใจก่อน เมื่อเข้าใจเรื่องความทุกข์ถูกต้องแล้ว จึงไปศึกษาเรื่องเหตุของทุกข์ จึงจะเกิดความเข้าใจว่าเหตุของความทุกข์นี้คืออะไร   เมื่อเข้าใจเรื่องเหตุของความทุกข์แล้ว ก็จะเข้าใจได้ต่อไปว่าเมื่อไม่มีเหตุของความทุกข์แล้ว จิตใจที่ไม่มีความทุกข์จะเป็นอย่างไร และเมื่อเข้าใจถึงสภาวะจิตที่ไม่มีความทุกข์แล้วจึงจะเข้าใจวิธีการปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ได้อย่างถูกต้อง
          แต่ถ้าเราไปศึกษาเรื่องสาเหตุของทุกข์ก่อน หรือศึกษาเรื่องความไม่มีทุกข์ก่อน หรือศึกษาเรื่องวิธีปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์ก่อน แล้วจึงค่อยมาศึกษาเรื่องความทุกข์ทีหลังก็จะทำให้เกิดการศึกษาที่ผิดพลาด คือไม่เป็นไปตามลำดับขั้น คือไปศึกษาจุดสูงสุดก่อนแล้วจึงมาศึกษาพื้นฐานทีหลัง ซึ่งอาจทำให้เกิดความไม่เข้าใจในหลักที่แท้จริงของอริยสัจ ๔ ได้ หรืออาจเกิดความเข้าใจผิดต่อหลักอริยสัจ ๔ นี้ได้โดยง่าย
 
อะไรคือความทุกข์?
          ความทุกข์ที่พระพุทธเจ้าทรงสอนนี้คือ ความทุกข์ของจิตใจ ไม่ใช่ความทุกข์ของร่างกาย เช่น ความเจ็บปวดทรมานของร่างกาย หรือร่างกายพิการ เป็นต้น (เรื่องการแก้ปัญหาความทุกข์ของร่างกายนั้นชาวโลกที่พอจะมีความรู้ในเรื่องของร่างกายอยู่บ้างก็สามารถแก้ปัญหาหรือรักษาได้อยู่แล้ว ไม่ต้องอาศัยความรู้ระดับพระพุทธเจ้ามาสอนก็ได้)
          ความทุกข์ของจิตใจนี้ก็มีอยู่ ๒ อย่าง คือ ความทุกข์เปิดเผย กับ ความทุกข์ซ่อนเร้น
          ความทุกข์เปิดเผยนั้นก็คือความรู้สึกที่ทรมานใจที่เห็นได้ง่าย ที่มาพร้อมกับความบึ้งตึงหรือเสียงร้องไห้ ที่แสดงออกมาเป็นความเศร้าโศก (ร้องไห้คร่ำครวญ), ความเสียใจ(ตรอมใจ), ความคับแค้นใจ (อึดอัดใจ), ความเร่าร้อนใจ (โกรธแค้น), ความไม่สบายใจ (ไม่ปกติสุข) เป็นต้น ที่เกิดขึ้นมาพร้อมกับความยึดถือว่ามีตัวเราที่กำลังแก่, เจ็บ, จะตาย, หรือกำลังพลัดพรากจากสิ่งหรือบุคคลอันเป็นที่รักไป, หรือกำลังประสบกับบุคคลหรือสิ่งอันไม่เป็นที่รักอยู่, หรือตัวเราที่กำลังผิดหวังเพราะเมื่ออยากจะได้สิ่งใดแล้วไม่ได้ตามที่อยากขึ้นมา   
          ความทุกข์ซ่อนเร้นก็คือ ความรู้สึกขณะที่จิตดิ้นรนอยู่ด้วยความพอใจในความสุขทั้งหลายอยู่ หรือกำลังยิ้มร่าหรือหัวเราะอยู่ ซึ่งขณะนี้จิตจะเกิดความรู้สึกเร่าร้อนใจ หรือหนัก-เหนื่อยใจ หรือทรมานใจเหมือนกับขณะที่จิตกำลังเกิดความทุกข์เปิดเผยนั่นเอง ซึ่งต้องสังเกตให้ดีจึงจะพบ และเราก็มักชื่นชอบความทุกข์ซ่อนเร้นนี้ และไม่คิดว่ามันเป็นความทุกข์ เพราะเราพอใจที่จะทุกข์
          ความทุกข์นี้เราจะต้องกำหนดรู้ให้ถูกต้องว่ามันคือ ความทุกข์ของจิตใจ ที่มีทั้งทุกข์เปิดเผยและทุกข์ซ่อนเร้น ที่จะเกิดขึ้นมาพร้อมกับความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเราเสมอ คือเมื่อจิตเกิดมีความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเราขึ้นมาเมื่อใด จิตมันก็จะเกิดความทุกข์ขึ้นมาด้วยทันที ซึ่งเราจะต้องดูจากจิตของเราเองจริงๆว่ามันเป็นอย่างไร เราจึงจะรู้จักกับมันได้อย่างถูกต้อง เพียงแค่การฟังมาหรืออ่านมาแล้วมานั่งจินตนาการเอาโดยไม่มาดูของจริง จะไม่ทำให้รู้จักกับความทุกข์นี้อย่างถูกต้องได้
-๒-
ถ้ารู้จักความทุกข์ผิดก็จะมีการปฏิบัติที่ผิดตามไปด้วย
          ถ้าเราเข้าใจผิดว่าความทุกข์ที่พระพุทธเจ้าสอนนั้นคือความทุกข์ของร่างกาย ก็จะทำให้ไม่รู้จักความทุกข์ที่พระพุทธเจ้าสอนอย่างถูกต้อง คือเข้าใจผิดไปว่า เพราะร่างกายแก่จึงทำให้เป็นทุกข์ หรือเพราะว่าร่างกายเจ็บป่วยจึงทำให้เป็นทุกข์ หรือเพราะรู้ว่าร่างกายจะตายจึงทำให้เป็นทุกข์ หรือเป็นเพราะว่ามีร่างกายจึงทำให้มีการพลัดพรากจากบุคคลหรือสิ่งอันเป็นที่รักจึงทำให้เป็นทุกข์ หรือเป็นเพราะว่ามีร่างกายจึงทำให้ต้องมาประสบกับบุคคลหรือสิ่งอันไม่เป็นที่รักจึงทำให้เป็นทุกข์ หรือเป็นเพราะว่ามีร่างกายจึงทำให้เกิดมีความอยากได้สิ่งต่างๆแล้วบังเอิญไม่ได้ตามที่อยากจึงทำให้เป็นทุกข์ ซึ่งนี่คือการรู้จักความทุกข์ผิดว่าเป็นเพราะการมีร่างกายจึงทำให้เป็นทุกข์
          เมื่อรู้จักความทุกข์ผิดเช่นนี้ ก็จะทำให้เข้าใจผิดต่อไปอีกว่า สาเหตุของความทุกข์ทั้งหมดนี้เกิดมาจาก การเกิดมีร่างกายขึ้นมา ดังนั้นจึงทำให้เกิดความเข้าใจผิดต่อไปอีกว่า การที่จะไม่มีความทุกข์ทั้งหมดนี้ก็มีอยู่วิธีเดียวคือ ต้องไม่มีร่างกาย หรือ ไม่มีการเกิดร่างกายขึ้นมาอีก คือทำให้เกิดความเข้าใจผิดไปว่า เมื่อไม่มีร่างกายเกิดขึ้นมาเสียอย่างเดียวก็จะไม่มีความแก่, เจ็บ, ตาย, การพลัดพรากจากสิ่งที่รัก, การประสบกับสิ่งไม่รัก, และความผิดหวัง ที่ทำให้เป็นชีวิตต้องเป็นทุกข์
          เมื่อเข้าใจผิดว่าการไม่มีร่างกายจะทำให้ไม่เป็นทุกข์ ก็จึงทำให้เกิดความเข้าใจผิดต่อไปอีกว่า การปฏิบัติเพื่อไม่ให้เกิดความทุกข์อย่างถาวร (หรือนิพพานถาวร) ก็คือ การปฏิบัติเพื่อไม่ให้มีการเกิดร่างกายขึ้นมาอีก (คือทำให้เข้าใจผิดว่านิพพานคือการตายแล้วไม่มีการเกิดอีก หรือดับสูญไปเลย) และนี่เองที่ทำให้การปฏิบัติของผู้ที่รู้จักความทุกข์ผิด จึงเป็นเพียงการปฏิบัติเพื่อสั่งสมเป็นพลังเอาไว้เพื่อหวังว่าจะไม่มีการเกิดร่างกายใหม่ขึ้นมาอีกในชาติต่อๆไปหรือในอีกหมื่นชาติ แสนชาติ อย่างที่เราอาจจะเคยได้รู้มา
         
อะไรคือสาเหตุของความทุกข์?
          พระพุทธเจ้าได้ทรงสอนหลักที่สำคัญที่สุดเอาไว้ว่า “ทุกสิ่งที่เกิดขึ้น จะต้องมีเหตุมาทำให้เกิดขึ้น”ดังนั้นความทุกข์ก็ต้องมีเหตุมาทำให้เกิดขึ้น ซึ่งโดยสรุปแล้วเหตุที่ทำให้เกิดความทุกข์ของจิตใจขึ้นมาก็คือ“ความยึดถือว่าจิตใจและร่างกายนี้คือตัวเรา-ของเรา” (หรือความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเรา) ส่วนเหตุที่ทำให้เกิดความยึดถือนี้ขึ้นมาก็คือ “ความรู้ผิดว่ามีตัวเราอยู่จริง” คือเพราะมีความรู้ผิดว่ามีตัวเราอยู่จริง ที่เป็นความเคยชินที่ฝังอยู่ในจิตใต้สำนึกของเรา ที่มันคอยกระตุ้นหรือผลักดันให้จิตเกิดความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเราขึ้นมาอยู่เสมอๆในชีวิตประจำวันของเรา แล้วก็ทำให้จิตของเราเกิดความทุกข์อยู่เสมอๆตามไปด้วย ซึ่งเรื่องนี่เราจะได้ศึกษากันโดยละเอียดต่อไป
 
อะไรคือความไม่มีทุกข์?
          เมื่อจิตเกิดความทุกข์ มันก็จะเกิดความรู้สึกทรมาน หรือหนัก เหนื่อย เร่าร้อน ไม่สงบ (ดิ้นรน) ไม่แจ่มใส(ขุ่นมัว) หรือความรู้สึกไม่สบายใจ (เครียด) เป็นต้น ที่เรียกรวมๆว่า ความทุกข์ ที่หมายถึง ความรู้สึกที่ทนได้ยาก (แต่ถ้าเป็น ความรู้สึกที่ทนได้ง่าย จะเรียกว่า ความสุข ซึ่งแม้ในความสุขก็ยังมีทุกข์ซ่อนเร้นอยู่) ซึ่งความทุกข์นี้ก็มีทั้งทุกข์มากหรือทุกข์น้อย และทุกข์ตั้งอยู่นานหรือทุกข์ตั้งอยู่ไม่นานไปตามสาเหตุของมัน ซึ่งเราก็ต้องสังเกตดูจากจิตของเราเองจริงๆ
          แต่เมื่อใดที่จิตไม่มีความทุกข์ มันก็จะเกิดความรู้สึกที่ตรงข้ามกับความทุกข์ นั่นก็คือความรู้สึกสงบ เย็น เบา สบาย ปลอดโปร่ง สดชื่น แจ่มใส ซึ่งพระพุทธเจ้าเรียกว่า นิพพาน ที่แปลว่า เย็น คือจิตมันเย็นเพราะไม่มีความทุกข์ ซึ่งนิพพานนี้ก็มีทั้งอย่างขั้นต้น (คือสงบเย็นเริ่มต้น) และขั้นสูงสุด (คือสงบเย็นสูงสุด) อีกทั้งนิพพานทั้งสองอย่างนี้ก็ยังมีทั้งอย่างชั่วคราว (คือมีเป็นบางเวลาขณะที่ปฏิบัติได้) และอย่างถาวร (คือมีตลอดชีวิต) อีกด้วย ซึ่งจุดมุ่งหมายสูงสุดของอริยสัจ ๔ นี้ก็คือ นิพพานสูงสุดและถาวร
          เราอาจจะเกิดความรู้สึกว่า ตราบใดที่ยังมีร่างกาย ก็จะยังมีความทุกข์เพราะความแก่ เจ็บ ตาย เป็นต้นของร่างกาย ซึ่งนั่นเป็นเพราะจิตของเรายังมีความยึดถือว่ามีตัวเราที่แก่ เจ็บ หรือจะตาย เป็นต้น จึงทำให้จิตของเราเป็นทุกข์ แต่ถ้าเราจะพิจารณาให้ดีเราก็จะพบว่า ถึงแม้ร่างกายนี้จะแก่ เจ็บ หรือจะตาย เป็นต้น ถ้าจิตของเราไม่เกิดความยึดถือว่ามีตัวเราที่เป็นผู้แก่ เจ็บ หรือจะตาย เป็นต้น ขึ้นมาเสียอย่างเดียว ความทุกข์ของจิตก็จะไม่เกิดขึ้น (จะมีก็เพียงความทุกข์ทางกายบ้างเล็กน้อยเท่านั้น ซึ่งก็ไม่สำคัญหรือเป็นปัญหากับจิตเลย) เมื่อจิตไม่เกิดทุกข์ มันก็สงบเย็นหรือนิพพานได้แม้ร่างกายจะแก่ หรือเจ็บ หรือจะตาย เป็นต้น ก็ตาม
          สรุปได้ว่า นิพพานหรือความไม่มีทุกข์นี้ ไม่ได้เกี่ยวกับความตายเลย แต่เป็นความไม่มีทุกข์ของจิตขณะที่ไม่มีความยึดถือว่าจิตใจและร่างกายนี้คือตัวเรา-ของเรา เมื่อจิตไม่มีการปรุงแต่งหรือสร้างสาเหตุของความทุกข์ขึ้นมา จิตมันก็ไม่มีความทุกข์ เมื่อจิตไม่มีความทุกข์ มันก็กลับคือสู่สภาวะปกติหรือดั้งเดิมของมัน คือสงบ เย็น ปลอดโปร่ง สดชื่น แจ่มใส เบาสบาย แต่เราก็ต้องระวังอย่าไปเข้าใจผิดว่านิพพานคือความสุขอย่างที่เราชื่นชอบกันอยู่ เพราะความสุขก็ยังทำให้จิตเกิดความยึดถือว่ามีตัวเราที่กำลังมีความสุขอยู่ แล้วความยึดถือนี้ก็จะทำให้จิตเกิดความทุกข์ซ่อนเร้นขึ้นมาได้ ดังนั้นความสุขทั้งหลายจึงไม่ใช่นิพพาน แม้จะเป็นความสุขที่ประณีตสักเท่าใดก็ตาม
 
วิธีการปฏิบัติเพื่อความไม่มีทุกข์เป็นอย่างไร?
          วิธีปฏิบัติเพื่อให้จิตนิพพานทั้งอย่างชั่วคราวและถาวรนั้นก็สรุปอยู่ที่ การมีปัญญา, ศีล, และสมาธิ มาทำงานร่วมกัน (ซึ่งสามารถแยกเป็นองค์ประกอบได้ ๘ องค์ประกอบ) ซึ่งปัญญาก็สรุปอยู่ที่ความรอบรู้อริยสัจ ๔ โดยมีหัวใจอยู่ที่ ความรอบรู้ว่า “แท้จริงมันไม่ได้มีตัวเราอยู่จริง” ส่วนศีลก็คืออาการที่จิตปกติ ส่วนสมาธิก็คืออาการที่จิตบริสุทธิ์ ตั้งมั่น และอ่อนโยน
          ศีล คือ ความปกติของจิต ที่เกิดขึ้นได้จากการตั้งใจหรือมีเจตนาที่จะไม่เบียดเบียนชีวิตและทรัพย์สินรวมทั้งเรื่องที่เกี่ยวกับเพศของผู้อื่น อีกทั้งยังต้องมีความตั้งใจที่จะไม่พูดโกหก, คำหยาบ, คำส่อเสียด, และคำพูดเพ้อเจ้ออีกด้วย ซึ่งนี่คือศีลโดยสรุป และศีลนี้เราก็ตั้งใจรักษาเอาเองได้โดยไม่ต้องไปขอจากใคร
          สมาธิก็คืออาการที่จิตบริสุทธิ์ (คือไม่มี “ความพอใจ” หรือ “ไม่พอใจ” หรือ “ลังเลใจ” แม้เพียงเล็กน้อย), ตั้งมั่น (เข้มแข็ง), และอ่อนโยนควรคู่แก่การงาน ซึ่งปกติเราก็พอจะมีสมาธิกันอยู่บ้างแล้วเพียงแต่ว่าอาจจะยังไม่มากพอเท่านั้น ถ้ามีการฝึกเพิ่มอีกหน่อยก็จะทำให้มีสมาธิมากขึ้นได้ และถ้าเรียนรู้วิธีการฝึกอย่างถูกวิธีอีกสักหน่อยเราก็สามารถฝึกได้เองที่บ้าน
          ส่วนหัวใจของปัญญานั้นเป็นเรื่องที่ต้องใช้การเพ่งพิจารณาด้วยเหตุด้วยผลอย่างมีหลักการ จนทำให้เกิดความเข้าใจอย่างแจ่มแจ้งว่า “แท้จริงมันไม่ได้มีตัวเราหรือตัวตนของใครๆอยู่จริง” ก็จะทำให้เกิดปัญญาขึ้นมาได้อย่างสมบูรณ์ (ซึ่งเรื่องปัญญานี้เราจะได้ศึกษากันต่อไป)
          เมื่อเรามีศีล ศีลก็จะมาเป็นพื้นฐานให้การฝึกสมาธิสามารถทำให้เกิดสมาธิได้ง่าย เมื่อมีสมาธิ สมาธิก็จะมาเป็นพื้นฐานให้การพิจารณาด้วยเหตุด้วยผลจนเกิดปัญญาขึ้นมาได้ และปัญญาก็จะย้อนกลับมาทำให้เกิดศีล สมาธิ และปัญญาที่ยิ่งๆขึ้น แต่ถ้าไม่มีปัญญา หรือไม่มีศีล หรือไม่มีสมาธิ อย่างใดอย่างหนึ่ง ก็จะไม่เกิดเป็นอำนาจในการกำจัดทุกข์ได้ แม้จะมีส่วนที่เหลือครบก็ตาม
          ปัญญา ศีล สมาธินี้เมื่อเกิดขึ้นครบเมื่อใด ก็จะเกิดอำนาจในการทำให้ความยึดถือว่ามีตัวเราที่ยังไม่เกิดก็จะไม่เกิดขึ้น หรือที่เกิดขึ้นมาแล้วให้ดับหายไปได้ (แม้ชั่วคราว)  แล้วความทุกข์ก็จะไม่เกิดขึ้นในขณะนี้ด้วย อีกทั้งปัญญา ศีล สมาธินี้ก็จะค่อยๆเข้าไปเปลี่ยนแปลงจิตใต้สำนึกที่โง่เขลาที่มีแต่ “ความรู้ผิดว่ามีตัวเรา” ให้เปลี่ยนมาเป็นความรู้ที่ถูกต้องว่า “แท้จริงมันไม่มีตัวเราอยู่จริง” จนทำให้จิตหลุดพ้นจากความโง่สูงสุดนี้อย่างถาวรได้ และทำให้จิตนิพพานอย่างถาวรได้
 
ปัญญา ๓ ระดับ
          คำว่า ปัญญา ในทางพุทธศาสนาจะหมายถึง ความรอบรู้ในเรื่องการกำจัดทุกข์ ซึ่งปัญญาในพุทธศาสนาจะแบ่งออกได้ ๓ ระดับ อันได้แก่
          ๑. ปัญญาที่เกิดมาจากการฟังหรืออ่าน
          ๒. ปัญญาที่เกิดมาจาการคิดพิจารณาด้วยเหตุด้วยผล
          ๓. ปัญญาที่เกิดมาจากการปฏิบัติจนบังเกิดผลขึ้นมาจริงแล้ว
           เมื่อเราอ่านหรือฟังเรื่องการกำจัดทุกข์ที่ถูกต้องมาแล้ว เราก็แค่เพียงจำได้เท่านั้น ซึ่งแทบไม่มีผลอะไรเลย แต่ถ้าเราเอาสิ่งที่จำได้นี้มาคิดพิจารณาไตร่ตรองหาเหตุหาผลของมัน ก็จะเกิดเป็นความเข้าใจขึ้นมา ซึ่งความเข้าใจนี้ก็ยังมีผลไม่มากนัก (แค่ความทุกข์ตามปกติของชีวิตลดน้อยลงบ้างเท่านั้น) แต่เมื่อเรานำเอาความเข้าใจนี้ปฏิบัติจนเกิดผลขึ้นมาจริงๆ (คือความทุกข์ได้ดับลงหรือลดลงจริงๆแม้เพียงชั่วคราว) ก็จะเกิดเป็นความเห็นแจ้งขึ้นมาทันที ซึ่งปัญญาขั้นเห็นแจ้งนี้คือปัญญาสูงสุดของพุทธศาสนา
 
กฎสูงสุดของธรรมชาติ
          จุดสำคัญที่สุดที่เราจะต้องศึกษาให้เกิดความเข้าใจอย่างถูกต้องก็คือเรื่องที่ว่า “แท้จริงมันไม่ได้มีตัวเราอยู่จริง” เพราะนี่คือหัวใจปัญญาที่จะนำมาใช้ประกอบกับศีลและสมาธิเพื่อกำจัดความทุกข์ของจิตใจ ซึ่งเรื่องนี้เราจะต้องมาศึกษาถึงอำนาจของ “สิ่งสูงสุด” ที่ครอบงำทุกสิ่งทุกอย่างในโลกและในเอกภพนี้อยู่ เมื่อเราเข้าใจถึงอำนาจของสิ่งสูงสุดนี้แล้ว เราก็จะเข้าใจได้เองว่ามันไม่ได้มีตัวตนที่เป็นเราหรือตัวตนของใครๆอยู่จริงเลย มีแต่ตัวเราหรือตัวตนที่เป็นมายาเท่านั้น
          สิ่งสูงสุด ก็หมายถึง สิ่งที่มีอำนาจสูงสุดในเอกภพ ที่ควบคุมทุกสิ่งทุกอย่างอยู่ คือควบคุมทั้งเรื่องการเกิดขึ้น ตั้งอยู่ และเสื่อมสลายหายไป (สิ่งสูงสุดนี้บางศาสนาก็เรียกเปรียบเทียบให้เป็น “บุคคล” เพื่อให้คนทั่วไปเข้าใจได้ง่ายว่า “พระเจ้า” หรือ “เทพเจ้า”) โดยสิ่งสูงสุดที่ควบคุมทุกสิ่งทุกอย่างเอาไว้นี้พระพุทธเจ้าบอกว่าแท้จริงมันก็คือ กฎของธรรมชาติ ที่เรียกว่า กฎอิทัปปัจจยตา ที่แปลว่า การอาศัยกันแล้วเกิดขึ้นพร้อมกัน ซึ่งกฎนี้มีใจความโดยสรุปว่า
 
“ทุกสิ่งที่เกิดขึ้น จะต้องมีเหตุหลายๆเหตุมาร่วมกันปรุงแต่งให้เกิดขึ้น”
 
            คำว่า สิ่ง คือ คำที่ใช้เรียกธรรมชาติทั้งหลายที่มีอยู่ ซึ่งสิ่งทั้งหลายของธรรมชาติก็สรุปได้ ๒ อย่าง คือ สิ่งที่เป็น วัตถุ และสิ่งที่เป็น นาม อันได้แก่พวกจิตใจหรือการรับรู้ ความรู้สึก ความคิด ความจำ เป็นต้น
          คำว่า เกิดขึ้น หมายถึง จากไม่มีอยู่ก่อน แล้วมามีขึ้นในภายหลัง
          คำว่า ดับหายไป หมายถึง จากที่มีอยู่ก่อน แล้วมาหายไปในภายหลัง
          คำว่า เหตุ หมายถึง สิ่งที่กระทำให้เกิดผลหรือสิ่งใหม่ๆขึ้นมา
          คำว่า ผล หมายถึง สิ่งที่เกิดขึ้นมาจากการกระทำของเหตุ
          คำว่า ปรุงแต่ง หมายถึง การกระทำให้เกิดสิ่งใหม่ขึ้นมา
          กฎอิทัปปัจจยตานี้จัดว่าเป็น กฎสูงสุดของธรรมชาติ ที่ควบคุมทุกสิ่งทุกอย่างเอาไว้ ไม่มีอะไรจะอยู่นอกเหนือกฎสูงสุดนี้ไปได้ ซึ่งกฎของธรรมชาติอื่นๆก็ล้วนขึ้นอยู่กับกฎสูงสุดนี้ทั้งสิ้น
          กฎสูงสุดของธรรมชาตินี้ก็คือกฎง่ายๆที่ใครๆก็รู้จักกันดีอยู่แล้ว คือใครๆก็รู้ว่า การที่สิ่งใดจะเกิดขึ้นมาได้ จะต้องอาศัยเหตุอย่างน้อย ๒ เหตุมาร่วมกันปรุงแต่งให้เกิดขึ้น ไม่มีอะไรจะเกิดขึ้นมาได้เองลอยๆโดยไม่มีเหตุ (ถ้าสิ่งใดเกิดขึ้นมาได้เองลอยๆโดยไม่มีเหตุ ก็เรียกว่าเหนือธรรมชาติ ซึ่งสิ่งที่เหนือธรรมชาตินั้นความจริงแล้วไม่มี จะมีก็เพียงความเชื่อว่ามันมีเท่านั้น เช่น อำนาจวิเศษ หรือสิ่งศักดิ์สิทธิ์ หรือจิตที่ออกจากร่างกายที่ตายไปแล้วได้ที่เรียกว่าวิญญาณหรือผี รวมทั้งเรื่องเทวดา นางฟ้า หรือเทพเจ้าทั้งหลาย เป็นต้น)
          กฎสูงสุดของธรรมชาตินี้ แม้จะเป็นกฎง่ายๆ แต่ทว่ามีพลังอำนาจมากจนไม่มีอะไรจะมาต้านทานได้ และยังมีความลึกซึ้งอย่างที่สุดอีกด้วย ถ้าเราเข้าใจกฎนี้อย่างถูกต้องแท้จริงแล้ว เราก็จะเข้าใจถึงความจริงสูงสุดของทุกสิ่งที่มีอยู่ในธรรมชาติได้ รวมทั้งทำให้เราเข้าใจถึงชีวิตคือร่างกายและจิตใจของเราและของทุกชีวิตได้ ดังนั้นจึงเท่ากับว่ากฎสูงสุดของธรรมชาตินี้ เปรียบเสมือนกุญแจที่จะใช้ไขปริศนาของชีวิตและธรรมชาติได้ จึงขอให้เราตั้งใจที่จะศึกษากฎสูงสุดนี้ให้เข้าใจอย่างถูกต้องกันต่อไป
         
อัศจรรย์แห่งการปรุงแต่ง
          ก่อนอื่นเราจะต้องมาทำความเข้าใจกับคำว่า “ปรุงแต่ง” เสียก่อน จึงจะเข้าใจถึงกฎสูงสุดนี้ได้ถูกต้อง คือคำว่า ปรุงแต่ง หมายถึง การที่ธรรมชาติได้นำเอาสิ่งต่างๆหลายๆสิ่งมารวมตัวกันแล้วเกิดเป็นสิ่งใหม่ขึ้นมาได้อย่างน่าอัศจรรย์ และสิ่งที่เกิดขึ้นมานี้ก็เรียกว่าเป็น “สิ่งปรุงแต่ง” อย่างเช่น ต้นแอปเปิลได้นำเอาดิน(ปุ๋ย), น้ำ, แสงแดด (ความร้อน), และก๊าซมารวมตัวกันจนเกิดเป็นลูกแอปเปิลขึ้นมา หรือการที่เชื้อของพ่อมาผสมกับไข่ของแม่ จึงเกิดเป็นร่างกายของเราขึ้นมา หรือเมื่อเอาไม้มาเคาะระฆัง จึงเกิดเสียงระฆังขึ้นมา หรือเมื่อเราจุดเทียนจึงเกิดแสงเทียนขึ้นมา เป็นต้น ซึ่งทั้งลูกแอปเปิล, ร่างกาย, เสียงระฆัง, และแสงเทียน ล้วนเป็น “สิ่งปรุงแต่ง” ทั้งสิ้น
          การปรุงแต่งนี้ก็คล้ายกับการประกอบ หรือกระทำ หรือสร้างในทางวัตถุ เพียงแต่ต่างกันตรงที่การปรุงแต่งนี้เมื่อปรุงแต่งเสร็จแล้วจะเกิดเป็นสิ่งใหม่ขึ้นมาได้อย่างน่าอัศจรรย์ จนแทบไม่หลงเหลือลักษณะเดิมของสิ่งที่นำมาปรุงแต่งนั้นเลย อย่างเช่น ลูกแอปเปิลนั้นแทบไม่หลงเหลือลักษณะของดิน, น้ำ, แสงแดด, และก๊าซเลย ซึ่งการปรุงแต่งของธรรมชาตินี้นับว่าเป็นสิ่งอัศจรรย์ หรือแปลกประหลาดที่สุดของธรรมชาติ ที่เหมือนการใช้อำนาจวิเศษบันดาลสิ่งธรรมดาๆให้กลายมาเป็นสิ่งแปลกใหม่ได้อย่างน่าอัศจรรย์ (ส่วนการประกอบ หรือสร้าง หรือกระทำทางวัตถุโดยคนหรือสัตว์นั้น จะยังคงหลงเหลือลักษณะเดิมของสิ่งที่นำมาประกอบนั้นให้พบเห็นได้ อย่างเช่น โต๊ะไม้ก็ยังเห็นลักษณะของไม้ที่นำมาประกอบเหมือนเดิม เป็นต้น)
          สิ่งปรุงแต่งทั้งหลายนั้นจะมีลักษณะสำคัญให้เราสังเกตได้คือ จะมีการเกิดขึ้น, จะต้องอาศัยสิ่งอื่นมาเป็นเหตุให้เกิดขึ้นและตั้งอยู่, และจะมีการแตกสลาย (ใช้กับวัตถุ) หรือดับหายไป (ใช้กับจิต) คือถ้าสิ่งใดมีการเกิดขึ้น หรือต้องอาศัยสิ่งอื่นมาเป็นเหตุให้เกิดขึ้นและตั้งอยู่ หรือมีการแตกสลายหรือดับหายไปให้สังเกตได้ ก็แสดงว่าสิ่งนั้นเป็นสิ่งปรุงแต่งทันที ซึ่งสิ่งที่เป็น “สิ่งปรุงแต่ง” นั้นก็ได้แก่ทุกสิ่งทั้งที่เป็นวัตถุและจิตใจ จะมีก็เพียง ความว่าง, กฎของธรรมชาติ, และความดับ เท่านั้นที่เป็น “สิ่งไม่ปรุงแต่ง” เพราะสิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่มีอยู่แล้วตลอดเวลา ไม่มีการเกิดหรือดับ และไม่ต้องมีสิ่งใดมาเป็นเหตุให้มันมีอยู่
         
เราจะได้อะไรจากการเข้าใจถึงกฎสูงสุดนี้?
          เมื่อกล่าวโดยสรุปแล้วกฎสูงสุดนี้จะบอกกับเราว่า เมื่อมีเหตุจึงมีผล, เมื่อเหตุเกิดขึ้น ผลจึงเกิดขึ้น,เมื่อไม่มีเหตุก็จะไม่มีผล, เมื่อเหตุดับหายไป ผลก็จะดับหายไป, อีกทั้งสิ่งที่เป็นผล ก็ยังจะกลายมาเป็นเหตุให้เกิดผลใหม่ขึ้นมาได้อีก คือเรียกว่าเป็นเหตุ-เป็นผล เป็นเหตุ-เป็นผล เกี่ยวโยงกันต่อๆไปเหมือนห่วงโซ่อย่างไม่มีที่สิ้นสุด, ยังไม่เท่านั้น แม้เพียงเหตุๆเดียวก็ยังจะทำให้เกิดผลได้หลายผล และผลเพียงผลเดียวก็ยังมาจากหลายๆเหตุอีกด้วย ซึ่งนี่ก็แสดงถึงว่า สิ่งทั้งหลายที่เกิดขึ้นมาโลกและในเอกภพนี้ ล้วนมีความเกี่ยวข้องกันอยู่ทั้งสิ้นไม่มากก็น้อย ไม่โดยตรงก็โดยอ้อม เพราะสิ่งทั้งหลายที่เกิดขึ้นมาจะมาการผลักดันของเหตุและผลมากมายและสลับซับซ้อนอย่างยุ่งเหยิงสับสน จนเราไม่สามารถไปล่วงรู้ถึงสายโซ่ของเหตุและผลทั้งหมดโดยละเอียดของมันได้ ซึ่งนั่นก็ไม่ใช่สิ่งจำเป็นที่เราจะต้องไปล่วงรู้ถึงเหตุและผลทั้งหมดที่ผลักดันกันจนเกิดสิ่งทั้งหลายขึ้นมา เพียงเรารู้ว่าทุกสิ่งที่เกิดขึ้นมาแล้วนี้ ล้วนเกิดขึ้นมาจากเหตุทั้งสิ้น เท่านั้นก็พอแล้ว เพราะเพียงเท่านี้ก็ทำให้เราได้ล่วงรู้ถึงความลับสูงสุดของสิ่งทั้งหลายที่ถูกปรุงแต่งให้เกิดขึ้นมาแล้ว
          สรุปได้ว่า เมื่อเราเข้าใจถึงเหตุและผลที่ปรุงแต่งผลักดันกันต่อๆไป จนเกิดสิ่งทั้งหลายขึ้นมาตามกฎสูงสุดของธรรมชาติแล้ว เราก็จะร้องอ๋อว่ามันเป็น “เช่นนั้นเอง” คือเกิดความเข้าใจว่าเพราะมันมีเหตุอย่างนี้ๆมาปรุงแต่งผลักดัน มันจึงเกิดสิ่งนี้ๆขึ้นมาตามกฎสูงสุดของธรรมชาติ แล้วความสงสัยว่าทำไมสิ่งนั้นจึงเป็นอย่างนี้? หรือทำไมคนนั้นจึงทำอย่างนี้? หรือทำไมชีวิตของเราหรือของคนนั้นจึงเป็นอย่างนี้? หรือมันมีอะไรมาทำให้สิ่งต่างๆเป็นไป?เป็นต้น ก็จะหายไป คือทำให้เราเข้าใจชีวิต เข้าใจโลก แล้วก็ไม่เป็นคนแบกโลกเอาไว้ให้หนักเหนื่อยใจด้วยความโง่เพราะไม่รู้ความจริงที่ควรรู้ของธรรมชาติ และยิ้มได้แม้จะเกิดสิ่งเลวร้ายที่สุดขึ้นมาในชีวิตก็ตาม  
-๓-
ความรู้ผิดว่ามีตัวเรามาจากการถูกธรรมชาติหลอก
          สิ่งปรุงแต่งทั้งหลายเมื่อถูกปรุงแต่งให้เกิดขึ้นมาแล้ว เมื่อเราไม่พิจารณาให้ดีเราก็จะถูกหลอกให้เห็นว่ามันมีสิ่งที่เป็นตัวตนของสิ่งนั้นจริงๆ และยังจะเห็นว่าตัวตนนั้นจะตั้งอยู่ไปอย่างไม่มีวันแตกสลายหรือดับหายไปได้ รวมทั้งยังจะเห็นว่าสิ่งปรุงแต่งทั้งหลายนั้นจะตั้งอยู่อย่างไม่ยากลำบากอีกด้วย ซึ่งนี่เองที่ทำให้ผู้ที่ไม่พิจารณาให้ดีจึงถูกธรรมชาติหลอกว่าสิ่งปรุงแต่งทั้งหลายนั้นมีตัวตนที่เที่ยงแท้ถาวร (หรือเป็นอมตะ) และสุขสบาย โดยสิ่งที่หลอกลวงที่สำคัญที่สุดก็คือเรา (ตามการสมมติของโลก) ได้ถูกธรรมชาติหลอกว่าจิตนี้คือตัวตนที่แท้จริงที่เป็นอมตะ (ไม่มีวันตาย) ที่จะตั้งอยู่ไปชั่วนิรันดรได้ ซึ่งนี่ก็คือต้นเหตุให้เกิด “ความรู้ผิดว่าจิตนี้คือตัวตนที่เป็นเรา” ที่เป็นต้นเหตุให้เกิด “ความยึดถือว่าจิตใจและร่างกายนี้คือตัวเรา-ของเรา” ที่ทำให้จิตเกิดความทุกข์ขึ้นมา
          ยังไม่เท่านั้นความรู้ผิดนี้ยังเป็นเหตุให้เกิดความเชื่อว่ามีจิตหรือวิญญาณที่เป็นอมตะ ที่สามารถออกจากร่างกายที่ตายไปแล้วได้ อันเป็นต้นเหตุให้เกิดความเชื่อเรื่องนรก สวรรค์ อย่างเป็นสถานที่และความเชื่อเรื่องการเกิดใหม่หลังความตายได้ขึ้นมาอีก อย่างที่ชาวโลกเกือบทั้งหมดเชื่อถือกันอยู่ อีกทั้งความเชื่อนี้ยังเป็นต้นเหตุให้เกิดความเห็นแก่ตัวและการเอารัดเอาเปรียบผู้อื่น รวมทั้งการกินและใช้อย่างฟุ่มเฟือยเกินความจำเป็น จนทำให้เกิดการตัดไม้ทำลายป่าที่มีคุณของโลกไปอย่างมากมายมหาศาล จนโลกสูญเสียความสมดุล แล้วก็เกิดภัยพิบัติย้อนกลับมาสู่มวลมนุษย์อย่างที่กำลังเป็นอยู่ในปัจจุบัน
           
กฎสูงสุดนี้บอกความลับอะไรกับเราบ้าง?
            กฎสูงสุดนี้ได้บอกความลับที่สำคัญให้กับเรา ๓ ประการ คือ
          ๑. สิ่งปรุงแต่งทั้งหลายล้วนไม่มีตัวตนที่แท้จริง (ไม่มีตัวตนเป็นของตนเอง)
          ๒. สิ่งปรุงแต่งทั้งหลายล้วนไม่เที่ยงแท้หรือถาวร (ไม่เป็นอมตะ)
          ๓. สิ่งปรุงแต่งทั้งหลายล้วนต้องทนที่จะประคับประคองตัวตนของมันเอาไว้ด้วยความยากลำบากอยู่ตลอดเวลา (ต้องทน)
          เมื่อสิ่งปรุงแต่งทั้งหลายต้องอาศัยเหตุมากมายมาปรุงแต่งให้เกิดตัวตนของมันขึ้นมา ดังนั้นจึงหาตัวตนที่แท้จริงที่เป็นตัวตนของมันเองไม่มี ส่วนตัวตนที่มีก็เป็นเพียง “ตัวตนชั่วคราว” หรือ “ตัวตนมายา” หรือ“ตัวตนสมมติ” เท่านั้น คือมันก็มีตัวตนอยู่เหมือนกัน แต่เป็นตัวตนที่ไม่เที่ยงแท้ถาวร เหมือนการหลอกลวงว่ามีตัวตนจริงๆทั้งๆที่ไม่ได้มีอยู่จริง
          เมื่อสิ่งปรุงแต่งทั้งหลายต้องอาศัยเหตุมากมายมาปรุงแต่งให้เกิดตัวตนของมันขึ้นมา เมื่อเหตุที่มาปรุงแต่งนั้นเสื่อมสลายหรือดับหายไป ก็จะทำให้สิ่งปรุงแต่งนั้นต้องพลอยเสื่อมสลายหรือดับหายตามไปด้วยทันที ซึ่งนี่คือความไม่เที่ยงแท้หรือไม่ถาวรของสิ่งปรุงแต่งทั้งหลาย ที่จะต้องแตกสลาย (ใช้กับวัตถุ) หรือดับหายไป (ใช้กับจิต) ในที่สุดไม่ช้าก็เร็ว ไม่มีสิ่งใดที่จะเกิดขึ้นมาแล้วจะตั้งอยู่ไปชั่วนิรันดรโดยไม่แตกสลายหรือดับหายไปได้
          เมื่อสิ่งปรุงแต่งทั้งหลายต้องอาศัยเหตุมากมายมาปรุงแต่งให้เกิดตัวตนของมันขึ้นมา ดังนั้นตัวตนที่เกิดขึ้นมานี้จึงต้องทนประคับประคองเหตุทั้งหลายของมันเอาไว้ด้วยความยากลำบากอยู่ตลอดเวลา ถ้าไม่ทนประคับประคองเหตุของมันเอาไว้ ตัวตนของมันก็จะแตกสลายหรือดับหายไปทันที ซึ่งความยากลำบากในการประคับประคองเหตุของมันนี้ ก็มีทั้งความยากลำบากในการแสวงหาเหตุมาปรุงแต่งเพิ่มเติมอยู่เรื่อยๆ และความยากลำบากในการเกาะกุมเหตุภายในของมันเอาไว้ไม่ให้เสื่อมสลายหายไป รวมทั้งความยากลำบากในการป้องกันสิ่งภายนอก ที่จะมาทำลายเหตุภายในของมันให้แตกสลายหรือดับหายไปอีกด้วย
 
ร่างกายเป็นสิ่งปรุงแต่ง
            วัตถุคือสิ่งที่เราสามารถสัมผัสได้ด้วยระบบประสาทตา, หู, จมูก, ลิ้น, และกาย ซึ่งเหตุพื้นฐานที่มาปรุงแต่งให้เกิดวัตถุทั้งหลายขึ้นมาก็มีอยู่ ๔ อย่าง คือ ๑.ของแข็ง ๒. ของเหลว ๓. ความร้อน ๔. ก๊าซ คือวัตถุและสิ่งของทั้งหลายแม้จะมีความแปลกประหลาดหรือพิสดารเพียงใดก็ตาม มันก็ต้องเกิดมาจากเหตุพื้นฐานทั้ง ๔ นี้ปรุงแต่งขึ้นมาทั้งสิ้น และเมื่อวัตถุและสิ่งของทั้งหลายก็ล้วนเป็นสิ่งปรุงแต่ง ดังนั้นวัตถุและสิ่งของทั้งหลายจึงไม่มีตัวตนเป็นของตนเอง (หรือไม่ใช่ตัวตนที่แท้จริง) และไม่เที่ยงแท้ถาวร (คือในที่สุดไม่ช้าก็เร็วมันก็ต้องแตกสลายหายไปอย่างแน่นอน) รวมทั้งยังมีสภาวะที่ต้องทนอยู่อย่างยากลำบาก (มากบ้าง-น้อยบ้าง) อีกด้วย
          วัตถุหรือสิ่งของที่ไม่มีชีวิตมันก็ไม่มีปัญหาอะไร เพราะมันไม่มีจิตใจมารับรู้ความไม่มีตัวตนที่แท้จริงกับความไม่เที่ยงและสภาวะที่ต้องทนอยู่ของตัวตนชั่วคราวของมัน แต่วัตถุที่มีชีวิตอันได้แก่ร่างกายของสิ่งที่มีชีวิตทั้งหลาย คือร่างกายของคน สัตว์ และแม้พืชก็ตามล้วนมีปัญหา เพราะเมื่อมันไม่มีตัวตนที่แท้จริง ที่เที่ยงแท้ถาวร รวมทั้งยังต้องทนอยู่ ดังนั้นร่างกายของสิ่งที่มีชีวิตทั้งหลายจึงมีความแปรปรวนหรือเปลี่ยนแปลงไปสู่ความแก่ชราอยู่ตลอดเวลา สุดท้ายไม่ช้าก็เร็วร่างกายของสิ่งที่มีชีวิตทั้งหลายก็ต้องแตกสลายหรือตายไปอย่างแน่นอนอย่างไม่มีทางหลีกเลี่ยง และแม้ขณะที่ร่างกายยังตั้งอยู่ (ยังไม่ตาย) มันยังต้องทนต่อความหิว ความกระหาย ความร้อน ความหนาว โรคร้ายต่างๆ และการทำร้ายจากภายนอกมากมาย เป็นต้น จึงทำให้ร่างกายของสิ่งที่มีชีวิตทั้งหลายเกิดความรู้สึกที่ทนได้ยากหรือไม่สุขสบาย เช่น เจ็บ ปวด หนัก เหนื่อย คัน แสบ เสียว และทรมาน เป็นต้น มากบ้างน้อยบ้างอยู่ตลอดเวลา
          เมื่อร่างกายไม่เที่ยงและมีความทุกข์ดังนี้ ถ้าจิตของร่างกายไปยึดถือร่างกายว่าเป็นของตนด้วยความรักหรือความพอใจเข้า จึงทำให้จิตเกิดความทุกข์ตามไปด้วย เพราะเมื่อขณะที่ร่างกายยังหนุ่มยังสาว ยังไม่เจ็บป่วย ยังไม่พิการ ยังไม่บาดเจ็บ ยังไม่ถูกทำให้เจ็บปวด และมีกินมีใช้ไม่ขาดแคลน ร่างกายก็ยังสุขสบาย ก็ยังทำให้จิตที่ยึดถือนั้นไม่เกิดทุกข์ (จะเกิดก็เพียงทุกข์ซ่อนเร้นบ้างเท่านั้น) แต่ถ้าเมื่อใดที่ร่างกายแก่ชรา หรือเกิดเจ็บป่วย หรือเกิดความเจ็บปวด หรือเกิดความพิการ หรือไม่มีกิน ไม่มีใช้ เป็นต้น ก็จะทำให้ร่างกายเกิดความทุกข์ แล้วก็จะทำให้จิตที่ยึดถือร่างกายนั้นพลอยเกิดความทุกข์ตามไปด้วย แต่ถึงแม้ร่างกายจะเป็นทุกข์มากมายเพียงใดก็ตาม ถ้าจิตของร่างกายนั้นมีปัญญาแล้วไม่ไปยึดถือร่างกายว่าเป็นร่างกายของตน จิตนี้ก็จะไม่เกิดความทุกข์
 
จิตใจเป็นสิ่งปรุงแต่ง
          จิต หมายถึง สิ่งที่รู้สึกนึกคิดได้ ซึ่งบางครั้งก็เรียกว่า ใจ ที่หมายถึง ศูนย์กลางแห่งการรับรู้และรู้สึกคือคำทั้งสองนี้จะใช้แทนกันได้ หรือบางทีก็ใช้รวมกันว่า จิตใจ ซึ่งก็มีความหมายเหมือนกัน ส่วนคำว่า วิญญาณนี้ทางพุทธศาสนาจะหมายถึง การรับรู้ของจิตที่เกิดขึ้นชั่วคราวตามระบบประสาททั้ง ๖ คือ ตา หู จมูก ลิ้น กาย และใจ (คือสมอง) ซึ่งวิญญาณนี้จะเป็นพื้นฐานที่มาปรุงแต่งให้เกิดจิตขึ้นมา
          จิตนี้เป็นสิ่งมหัศจรรย์ที่สุด เพราะมันสามารถรับรู้สิ่งต่างๆได้, รู้สึกสิ่งที่มันรับรู้ได้, จำสิ่งที่มันรับรู้ได้, และมีการนำเอาสิ่งที่มันรับรู้-รู้สึกและจำได้นั้นมาปรุงแต่งต่อไป ให้เป็นความคิดบ้าง ให้เป็นความอยากบ้าง ให้เป็นความยึดถือบ้าง เป็นต้น
          จิตนี้ประกอบด้วย ๑. การรับรู้ ตามระบบประสาททั้ง ๖  ของร่างกาย (ที่เรียกว่าวิญญาณ)  ๒.ความรู้สึก ๓. การจำสิ่งที่รับรู้ได้ และ ๔. การปรุงแต่งของจิต เช่น ความคิด ความอยาก เป็นต้น ซึ่งการรับรู้หรือวิญญาณนี้ ก็ต้องอาศัยระบบประสาททั้ง ๖ ของร่างกายที่ยังดีอยู่เพื่อเกิดขึ้น ถ้าระบบประสาทของร่างกายเสียหาย การรับรู้นี้ก็จะไม่สามารถเกิดขึ้นมาได้, ส่วนความรู้สึกก็ต้องอาศัยการรับรู้มาเป็นเหตุให้เกิดขึ้น คือเมื่อมีการรับรู้สิ่งใด ก็จะเกิดความรู้สึกต่อสิ่งที่รับรู้นั้นขึ้นมาด้วยทันที, ส่วนการจำสิ่งที่รับรู้ได้นั้นจิตก็ต้องอาศัยความรู้สึกมาเป็นเหตุให้เกิดขึ้น คือเมื่อมีการรับรู้และรู้สึกแล้ว จิตก็จะนำเอาสิ่งที่รับรู้และรู้สึกนั้นมาเปรียบเทียบกับข้อมูลที่สมองมีอยู่ (คือจากความทรงจำ)  เมื่อมีข้อมูลตรงกันจิตก็จะจำสิ่งที่รับรู้และรู้สึกนั้นได้ แต่ถ้าไม่ตรงกันก็จะจำไม่ได้หรือไม่รู้จัก, ส่วนการปรุงแต่งของจิตนี้จิตก็ต้องอาศัยการจำได้นั้นมาเป็นเหตุให้เกิดขึ้น คือเมื่อมีการจำสิ่งที่รับรู้และรู้สึกได้แล้ว จิตก็จะเกิดการปรุงแต่งต่อไปว่าจะทำอย่างไรกับสิ่งที่รับรู้และรู้สึกนั้น เช่น อยากได้ (พอใจ หรือ รัก ชอบ) หรืออยากหนี-อยากทำลาย (ไม่พอใจ หรือ โกรธ เกลียด กลัว) หรือยึดถือว่ามีตัวเราเป็นผู้อยาก เป็นต้น รวมทั้งยังมีการคิดพิจารณาไปต่างๆนาๆอีกด้วย
          สิ่งสำคัญคือ ถ้าไม่มีข้อมูลหรือความทรงจำที่สมองบันทึกหรือจำเอาไว้ จิตก็ปรุงแต่งให้เกิดเป็นความคิดหรือความอยากไม่ได้ อย่างเช่น เด็กที่เพิ่งเกิดมาใหม่ๆที่ยังไม่มีความทรงจำใดๆ ก็จะคิดหรือปรุงแต่งให้เกิดความอยากหรือความยึดถือว่ามีตนเองไม่ได้ หรือคนที่สมองตาย เช่น คนที่ตกน้ำแล้วขาดออกซิเจนนานๆแต่ร่างกายยังไม่ตาย ก็จะทำให้สมองเสียหายและความทรงจำก็หายไปหมด จึงปรุงแต่งให้เกิดความคิดหรือความอยากใดๆไม่ได้ รวมทั้งยังควบคุมให้ร่างกายเคลื่อนไหวไม่ได้อีกด้วย สิ่งที่ทำได้ก็เพียงนอนลืมตานิ่งๆ แม้จะมีการรับรู้และรู้สึกสิ่งต่างๆทางระบบประสาทบางแห่งได้ แต่ก็จำและปรุงแต่งให้เกิดเป็นความคิดหรือความอยากไม่ได้ซึ่งความทรงจำที่สมองของเรามีอยู่นี้ก็มาจากการที่ระบบประสาทตา หู จมูก ลิ้น และกายของเรา ได้รับรู้รูป เสียง กลิ่น รส และสิ่งต่างๆที่มาสัมผัสร่างกายแล้วเกิดเป็นความรู้สึกขึ้น แล้วสมองของร่างกายที่ยังดีอยู่ก็จะบันทึกหรือจดจำสิ่งต่างๆที่เคยได้สัมผัสมาเอาไว้ ยิ่งเรามีอายุมาก ความทรงจำก็จะมีมากตามไปด้วย เมื่อมีความจำมากแล้วไม่รู้ความจริงว่า ”แท้จริงมันไม่ได้มีตัวเราอยู่จริง” ก็จะทำให้เป็นคนคิดได้มากและยึดว่ามีตัวเรา-ของเราได้เข้มข้นมากขึ้น แล้วก็ทำให้มีความทุกข์มากขึ้นตามไปด้วย
          ตามธรรมดาแล้วจิตของเรานี้จะมีการเกิดและดับอยู่เสมอๆ ซึ่งการเกิดและดับที่สังเกตเห็นได้ง่ายก็คือเมื่อเวลาเราหลับสนิทและไม่ฝันนั้น ก็จะไม่เกิดการรับรู้และรู้สึก ซึ่งก็เท่ากับเวลานี้ไม่มีจิตหรือจิตได้ดับหายไป เพราะไม่มีการรับรู้และรู้สึก แต่พอเวลาเราตื่นขึ้นมา จึงจะเกิดการรับรู้และรู้สึกขึ้นมา พอเวลาหลับสนิทจิตก็ดับหายไปอีก พอเวลาตื่นจิตก็เกิดขึ้นมาอีก (ส่วนเวลาที่เราหลับแล้วยังฝันอยู่นั้นก็เกิดจิตขึ้นมาเหมือนกันแต่ว่ายังไม่สมบูรณ์)  
          ส่วนการที่เมื่อจิตเกิดขึ้นมาแล้วมันก็ยังจำสิ่งต่างๆได้เหมือนเดิมนั้นก็เป็นเพราะ สมองยังมีความทรงจำอยู่เหมือนเดิม ดังนั้นความทรงจำนี้จึงได้ปรุงแต่งให้เกิดจิตใหม่ขึ้นมาได้เหมือนกับจิตเก่าที่ดับหายไปแล้วทุกครั้ง นี่เองที่ทำให้จิตใหม่ที่เกิดขึ้นมาทุกครั้งเกิดการจำได้ว่าเคยมีตนเองมาก่อนในอดีต  จึงทำให้จิตของเรานี้เกิดความหลงผิดหรือเข้าใจผิดไปว่ามีจิตที่เป็นตัวตนของเราเองอยู่ตลอดเวลา อันเป็นสาเหตุให้เกิดความเชื่อว่าจิตเป็นตัวตนที่แท้จริงที่เป็นอมตะ(ไม่ตายอย่างเด็ดขาด) ขึ้นมา แล้วความเชื่อนี้ก็กลายเป็นความรู้ผิดว่ามีตัวเราฝังอยู่ในจิตใต้สำนึกขึ้นมา
          เมื่อจิตต้องอาศัยสิ่งอื่นๆมาปรุงแต่งให้เกิดขึ้น รวมทั้งยังมีการเกิดและดับอยู่เสมอๆเช่นนี้ ก็แสดงให้เรารู้ได้ทันทีว่า จิตเป็นสิ่งปรุงแต่ง และเมื่อจิตเป็นสิ่งปรุงแต่ง ดังนั้นมันจึงเป็นสิ่งที่ไม่มีตัวตนเป็นของตนเอง (ไม่มีตัวตนที่แท้จริง มีแต่ตัวตนมายา หรือตัวตนชั่วคราวเท่านั้น) และมีความไม่เทียงแท้ถาวร (คือต้องดับหายไปในที่สุดอย่างแน่นอน) รวมทั้งยังมีความรู้สึกที่ต้องทนอีกด้วย (ถ้าทนง่ายก็เรียกว่าสุข ถ้าทนยากก็เรียกว่าทุกข์)
          เมื่อจิตนี้เกิดความรู้และเข้าใจผิดว่ามีตนเอง (หรือมีตัวเรา) มันก็จะมาหลงผิดคว้าเอาสิ่งต่างๆที่เกี่ยวข้องกับมันมายึดถือว่าเป็นของมันไปด้วย (หรือเป็นของเรา) ที่เรียกรวมๆว่า ตัวตน-ของตน (หรือตัวเรา-ของเรา) อย่างเช่น หลงผิดเอาร่างกายว่าเป็นร่างกายของเรา หรือเอาทรัพย์สมบัติหรือสิ่งของว่าเป็นของเรา หรือเอาคู่ครองว่าเป็นสามีหรือภรรยาของเรา หรือเอาลูกว่าเป็นลูกของเรา หรือเอาพ่อ-แม่ ว่าเป็นพ่อ-แม่ของเรา เป็นต้น  และเมื่อสิ่งที่ยึดถือว่าเป็นของเรานี้เกิดพลัดพรากจากเราไป เช่น พ่อ-แม่ สามี ภรรยา หรือลูก หรือญาติพี่น้องที่เรารักได้จากเราไป เราก็จะเกิดความเศร้าโศกเสียใจหรือเกิดความทุกข์ใจขึ้นมาทันที
          ในทางตรงกันข้าม ถ้าเรามีความเข้าใจที่ถูกต้องมาแล้วว่า ทุกสิ่งที่เกิดขึ้นมานี้ไม่ใช่ตัวตนที่แท้จริง แต่เป็นเพียงตัวตนมายาที่มาหลอกลวงให้เรายึดถือเท่านั้น และเราก็มีจิตที่เข้มแข็งอยู่ด้วย (จากการฝึกสมาธิมาก่อน) จิตของเรา (ตามที่สมติเรียก) ก็จะไม่เกิดความยึดถือว่ามีตัวเรา-ของเราเกิดขึ้น แม้สิ่งภายนอกจะเป็นอย่างไรก็ตาม เช่น พ่อ แม่ สามี ภรรยา หรือลูก หรือญาติพี่น้องที่เรารักได้จากเราไป จิตของเราก็จะไม่เกิดความเศร้าโศกเสียใจหรือเกิดความทุกข์ขึ้นมา ซึ่งนี่คือสิ่งสูงสุดที่ชีวิตของเราควรได้รับ
 
สรุปคำสอนทั้งหมดของพระพุทธเจ้า
          พระพุทธเจ้าได้ทรงสรุปคำสอนในเรื่องความไม่มีทุกข์ของพระองค์ทั้งหมดเอาไว้ในประโยคที่ว่า
 
“สิ่งทั้งหลายทั้งปวงไม่ควรยึดถือว่าเป็นตัวเรา-ของเรา”
 
          ถ้าใครเข้าใจความหมายของประโยคนี้เพียงประโยคเดียว ก็เท่ากับเข้าใจคำสอนทั้งหมดของพระพุทธเจ้าแล้ว ถ้าใครปฏิบัติตามคำสอนได้เพียงเท่านี้ ก็เท่ากับได้ปฏิบัติตามคำสอนทั้งหมดของพระพุทธเจ้าแล้ว และถ้าใครได้รับผลจากการปฏิบัติตามคำสอนเพียงเท่านี้ ก็เท่ากับได้รับผลทั้งหมดจากคำสอนของพระพุทธเจ้าแล้ว
          คำสอนของพระพุทธเจ้านั้น ถ้าเราเข้าใจแล้วเราก็สามารถที่จะสรุปให้เหลือสั้นที่สุดก็ได้ หรือจะขยายออกไปอย่างมากมายก็ได้ คือเมื่อจะสรุปให้เหลือสั้นที่สุดก็สรุปได้ว่า “ให้ปล่อยวางทุกสิ่งแล้วจะไม่มีทุกข์”แต่เราก็สามารถนำเอาคำนี้มาอธิบายให้ละเอียดต่อไปอย่างสอดคล้องกันได้มากมาย
         
สมาธิฝึกอย่างไร?
          สมาธิ ก็คือ อาการที่จิตจดจ่อหรือจับอยู่ที่สิ่งใดสิ่งหนึ่งได้เป็นเวลานานๆ (แต่ถ้าจิตไปจดจ่ออยู่กับสิ่งที่ไม่ดี เช่น เรื่องทางเพศ หรือสิ่งที่มาทำให้เกิดความโกรธ ก็จะเป็นสมาธิผิด) อย่างเช่น เวลาเราตั้งใจฟังครูสอน เราก็จะมีสมาธิขึ้นมาแล้วโดยอัตโนมัติ ซึ่งนี่ก็คือสมาธิที่จำเป็นสำหรับการนำมาใช้คู่กับปัญญาในการปฏิบัติของเรา
          ตามปกติเราก็พอจะมีสมาธินี้กันอยู่บ้างแล้ว เพียงแต่จะไม่มากพอเท่านั้น ดังนั้นเราจึงควรมาฝึกให้เกิดสมาธิกันให้มากขึ้นหรือให้เป็นนิสัย  ซึ่งการฝึกให้จิตมีสมาธิโดยตรงนั้นก็สามารถทำได้โดยการตั้งใจในการทำ พูด หรือคิดของเราเอง หรือในการทำกิจวัตรประจำวันของเราก็ได้ หรือใครจะมาฝึกโดยอ้อมตามวิธีการที่มีผู้สอนเอาไว้ก็ได้ อย่างเช่น การฝึกกำหนดการหายใจของร่างกายเราเอง หรือการเพ่งวัตถุ เป็นต้น
วิธีการฝึกกำหนดการหายใจนั้นก็ทำได้โดยเราจะใช้อิริยาบถใดก็ได้ แต่ถ้าเพิ่งเริ่มต้นฝึกควรใช้อิริยาบถนั่งก่อน เพราะจะทำให้ฝึกได้ง่ายกว่าอิริยาบถอื่น ส่วนวิธีการฝึกก็ให้เราตั้งใจกำหนดหรือเอาจิตมาจดจ่ออยู่ที่การหายใจของเราเองอยู่เสมอ โดยพยายามอย่าไปกำหนดสิ่งอื่นภายนอกร่างกาย และพยายามอย่าไปคิดถึงเรื่องอื่น(เพราะจะทำให้จิตฟุ้งซ่าน ไม่สงบ)  ซึ่งเราอาจจะใช้วิธีการนับลมหายใจของเราไปเรื่อยๆเพื่อให้จิตสงบก็ได้ หรือใครจะมีการท่องคำสั้นๆที่ชอบอยู่ในใจในขณะที่กำลังหายใจเข้า-ออกเพื่อให้จิตสงบไปด้วยก็ได้ หรือถ้าจิตยังไม่สงบ ก็ให้ลองฝึกคิดด้วยจิต (หรือพูดให้จิตฟังแล้วก็ตั้งใจฟังจิตพูดด้วย) โดยการตั้งใจคิดช้าๆด้วยประโยคสั้นๆ ในขณะที่เรากำลังหายใจออก แต่พอเวลาหายใจเข้าก็ให้หยุดคิด (หรือจะคิดเวลาหายใจเข้าก็ได้ พอเวลาหายใจออกก็ให้หยุดคิดแทน) ส่วนเรื่องที่คิดก็ต้องเป็นเรื่องที่ดีงาม เช่น เรื่องความไม่เที่ยง ต้องทนอยู่ และเรื่องความไม่ใช่ตัวเรา-ของเรา หรือเรื่องการทำงาน หรือเรื่องการเรียน หรือเป็นเรื่องการเตือนสติตนเอง หรือเรื่องการสอนธรรมะผู้อื่น เป็นต้น ซึ่งวิธีการฝึกเช่นนี้จะทำให้จิตเกิดสมาธิได้ง่าย รวมทั้งยังทำให้เกิดปัญญาพร้อมๆกันไปด้วยซึ่งเราจะสังเกตได้ว่าเรามีสมาธิหรือยัง ก็สังเกตได้จาการที่จิตของเราสงบหรือไม่ฟุ้งซ่านแล้ว และความดิ้นรนของจิตก็จะไม่มี รวมทั้งยังมีความสุขที่สงบอยู่ด้วย และสติของเราก็จะมีมากขึ้นด้วย
สรุปได้ว่า สมาธินี้เราสามารถฝึกฝนเอาเองได้ จากการตั้งใจกำหนดสิ่งใดหนึ่งที่ดีงามให้ต่อเนื่องเป็นเวลานานๆ เราก็จะมีสมาธิขึ้นมาได้ แต่เราก็ต้องเป็นคนดีมีศีลธรรมอยู่ก่อนแล้วเป็นพื้นฐาน เราจึงจะฝึกจิตให้มีสมาธิได้ง่าย ส่วนสมาธิที่สูงไปกว่านี้ ที่เป็นการเพ่งกำหนดสิ่งใดสิ่งหนึ่งจนไม่มีการรับรู้ใดๆนั้น เป็นสมาธิที่สูงเกินไปและไม่จำเป็นสำหรับนำมาใช้ในการปฏิบัติเพื่อดับทุกข์ของเรา หรือใครจะลองฝึกดูบ้างก็ได้เพื่อหาประสบการณ์
 
จะปฏิบัติในชีวิตจริงได้อย่างไร?
เมื่อเราเข้าใจถึงความจริงสูงสุดของธรรมชาติแล้วว่า “แท้จริงมันไม่ได้มีตัวเราหรือตัวตนของใครๆอยู่จริง” ก็จะทำให้ความทุกข์ใจ หรือความเครียด ความกังวล หรือความไม่สบายใจ เป็นต้น ของเราที่เคยมีอยู่อย่างมากมายมาก่อนนั้นลดน้อยลงอย่างมาก ถึงแม้จะยังไม่หมดสิ้นไปอย่างถาวรก็ตาม แต่เพียงเท่านี้ก็นับว่ามีคุณค่าอย่างยิ่งต่อชีวิตของเราแล้ว และถ้าเรามีการฝึกฝนจิตให้มีสมาธิมากขึ้นจนเป็นนิสัย ก็จะยิ่งทำให้จิตมีความทุกข์ลดน้อยลงจนถึงไม่มีเลยจนตลอดชีวิตได้
หลักอริยสัจ ๔ นี้เป็นหลักสากล คือไม่ว่าจะเป็นคนชาติใด หรือพูดภาษาอะไร หรือจะนับถือลัทธิหรือศาสนาใดอยู่ก็ตาม ถ้ามีความเข้าใจถึงหลักในการกำจัดทุกข์ของพระพุทธเจ้านี้แล้ว ก็สามารถนำเอาหลักนี้ไปปฏิบัติได้ทันทีโดยไม่ต้องขึ้นอยู่กับใคร ซึ่งการปฏิบัตินั้นก็ไม่ได้ยุ่งยากหรือลำบากอะไร คือภายนอกนั้นเราก็ใช้ชีวิตไปตามปกติ โดยการเป็นคนดีมีศีลธรรมตามหลักของศาสนาที่เรานับถืออยู่ แต่ภายในจิตใจของเรานั้นก็ “มีสติมองเห็นความว่างจากตัวตนที่แท้จริงอยู่ตลอดเวลา” เท่านี้ก็เป็นการปฏิบัติตามคำสอนของพระพุทธเจ้าแล้วอย่างถูกต้อง แต่ถ้ามีสิ่งรุนแรงภายนอกมากระทบจิตแล้วยังเกิดความทุกข์ขึ้นเพราะความเคยชินที่จิตใต้สำนึกยังมีอยู่ ก็ต้องมาฝึกฝนให้จิตเข้มแข็งหรือมีสมาธิให้มากขึ้น และถ้าเกิดความเบื่อหน่ายในการใช้ชีวิตทางโลก แล้วมีความปรารถนาที่จะหลุดพ้นจากความทุกข์ทั้งหลายอย่างถาวร ก็ต้องหลีกเร้นหาสถานที่สงบแล้วไปใช้ชีวิตเป็นผู้ไม่มีครอบครัวต่อไป       
 
เราได้อะไรจากการศึกษาคำสอนของพระพุทธเจ้า?
          มนุษย์ทุกคนก็อยากรู้ความจริงว่า ชีวิตของเรานี้มันคืออะไร? มีต้นกำเนิดมาจากอะไร? ตายแล้วเป็นอย่างไร? อะไรคือสิ่งสูงสุดที่เราควรจะได้รับและโดยวิธีใด?  นอกจากนี้ความทุกข์คือสิ่งที่มนุษย์ทุกคนเกลียดกลัวและไม่อยากให้เกิดขึ้นกับชีวิตของเราและคนที่เรารัก ซึ่งคำสอนของพระพุทธเจ้านี่เองที่จะให้คำตอบในเรื่องของชีวิตที่เราสงสัยอยากรู้ รวมทั้งคำสอนของพระพุทธเจ้าก็ยังช่วยกำจัดความทุกข์ของจิตใจเราให้หมดสิ้นไปได้ เรียกได้ว่าคำสอนของพระพุทธเจ้านี้ได้มาช่วยให้ชีวิตของเราได้พบกับสิ่งที่มีคุณค่าที่สุดที่มนุษย์ควรจะได้รับ
          พระพุทธเจ้าคือมนุษย์ธรรมดาที่ค้นพบความจริงของชีวิตและวิธีการปฏิบัติเพื่อให้ชีวิตไม่มีความทุกข์ และได้ทรงนำความจริงนี้มาสอนแก่มวลมนุษย์ เพื่อช่วยเหลือเพื่อนมนุษย์ที่จมอยู่ในความทุกข์ให้ได้หลุดพ้นจากความทุกข์ แต่ก็ยากที่มนุษย์ทั้งหลายจะเข้าใจในคำสอนที่แท้จริงของพระพุทธองค์ได้อย่างถูกต้อง เพราะมันลึกซึ้งและทวนกระแสความรู้สึกของมนุษย์เป็นอย่างยิ่ง คือมนุษย์ทั่วไปก็จะเกิดความรู้สึกว่ามีตนเองอยู่จริงๆ แต่พระพุทธเจ้ากลับสอนว่าไม่มีตนเองอยู่จริง ดังนั้นคำสอนของพระพุทธเจ้านี้จึงไม่เป็นที่ยอมรับในหมู่คนที่มีปัญญาน้อยที่มีอยู่มากมายทั่วโลก จะเป็นที่ยอมรับก็เฉพาะในหมู่คนที่มีปัญญามากแต่ก็มีน้อยมากในโลกเท่านั้น จึงทำให้คำสอนที่แท้จริงของพระพุทธเจ้าไม่เป็นที่แพร่หลายในโลกอย่างที่เป็นอยู่ในปัจจุบัน
          จึงขอฝากให้ผู้มีปัญญาทั้งหลาย จงช่วยกันนำเอาคำสอนที่แท้จริงของพระพุทธเจ้ามาศึกษาและปฏิบัติ รวมทั้งช่วยกันเผยแพร่อย่างจริงจัง เพื่อให้เกิดสันติสุขแก่มวลมนุษย์ และสร้างสันติภาพให้แก่โลก ตามเจตนารมณ์ของพระพุทธเจ้ากันต่อไป.
 
จบบริบูรณ์
 
(ศึกษารายละเอียดเพิ่มเติมได้จาก www.whatami.net)
 
