การแข่งขันทักษะทางวิชาการให้อะไรกับนักเรียนและโรงเรียนบ้าง

การแข่งขันทักษะทางวิชาเป็นการพัฒนาสมรรถนะของนักเรียนอีกทางหนึ่ง ซึ่งเป็นการพัฒนาศักยภาพความเป็นเลิศทางวิชาการสร้างความเข้มแข็งของการจัดกระบวนการเรียนรู้ตลอดจนได้รูปแบบที่ดีหรือวิธีปฏิบัติที่เป็นเลิศ(Best practice) ในการจัดกระบวนการเรียนรู้ต่อไป
อะไรคือความสำเร็จของการแข่งขันทักษะทางวิชาการ

หากจะบอกว่าผลของการแข็งขันทักษะทางวิชาการที่ได้ลำดับที่ดีคือภาพความสำเร็จก็คงไม่ผิดนัก หากแต่ความสำเร็จที่แท้จริงควรมากกว่าผลการแข่งขัน เช่นพฤติกรรมที่ดีของนักเรียน ความคงทนในการเรียนรู้ของนักเรียนหรือแม้แต่การนำรูปแบบที่ดีไปขยายผลสำหรับการเรียนรู้อื่น และที่สำคัญที่สุดคือการปรับวิสัยทัศน์ในการจัดกระบวนการเรียนรู้ของครู
นักเรียนได้อะไร ครูได้อะไร 

หลายคนทวงถามจากความสำเร็จที่ผ่านมาที่ชนะเลิศระดับภูมิภาค ระดับชาติ มีใครสักคนหรือเปล่าที่จะตอบได้อย่างเต็มภาคภูมิว่า นักเรียนควรได้อะไร ครูควรได้อะไร ในเชิงการบริหารจัดการ หรือการตอบแทนทหารกล้าที่ฝ่าฟัน(ลงทุน)จนประสบความสำเร็จเป็นที่ภาคภูมิใจของโรงเรียน ของหน่วยงานต้นสังกัด สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษา หากแต่สิ่งหนึ่งที่ตอบแทนความคิด ความรู้สึกของการทวงถามคือการยกย่องเชิดชูเกียรติแห่งสำเร็จที่สมภาคภูมิอย่างแท้จริง ทำให้รู้ว่าวันนี้ความสำเร็จของหลายโรงเรียนได้รับการ         ยกย่องได้รับการยอมรับเป็นแบบอย่างที่ดีในการพัฒนาและจัดกระบวนการเรียนรู้ ตราบใดที่การแข่งขันทักษะทางวิชาการยังคงอยู่คู่กับการปฏิรูปการศึกษาไทย
ภาพแห่งความสำเร็จที่ภาคภูมิใจ
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ผอ.สพป.ศก.๓ มอบโล่สำหรับโรงเรียนที่เป็นตัวแทนเข้าแข่งขันในกิจกรรมเดียวกันติดต่อ ๓ ปีต่อเนื่อง
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โรงเรียนที่มีผลการแข่งขันชนะเลิศระดับชาติ
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โรงเรียนที่มีผลงานการพัฒนาแบบก้าวกระโดด

การมอบรางวัลแสดงความยินดีจากหน่วยงานต้นสังกัดสำหรับโรงเรียนที่เข้าร่วมแข่งขันทักษะทางวิชาการระดับภูมิภาค ระดับชาติ คงไม่ใช่ทั้งหมดของคุณงามความดีแห่งความพากเพียรของครู นักเรียนตลอดจนผู้ครอง ยังมีอะไรอีกมากที่ต้องช่วยกันขบคิดว่า สิ่งที่เราได้ทำมา เพียงพอต่อความสำเร็จที่เกิดขึ้นหรือยัง

