หลวงลุงสวัสดิ์  อัตถโชโต(แสงเพ็ง)
 

โดยสมบัติ กอกหวาน
ศึกษานิเทศก์ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาศรีสะเกษ เขต ๓
 


หลวงลุง เป็นคำที่ผมใช้เรียกท่านเจ้าคุณพระราชพุทธิวิเทศ  มาตั้งแต่ต้นติดปากจนถึงปัจจุบัน  และต้องเรียกท่านตลอดไป   เพราะตามศักดิ์ทางชาติพันธุ์ท่านเป็นพี่ชายแท้ๆของแม่ผม เป็นลูกชายคนโตของคุณตากลิ่นคุณยายปุม  แสงเพ็ง ที่สุดประเสริฐของผม  แห่งบ้านกอกหวาน  ตำบลโพธิ์ศรี  อำเภอปรางค์กู่จังหวัดศรีสะเกษ     คนบ้านกอกหวานใช้ภาษาเขมร(ภาษาถิ่น)ในการสื่อสาร    คนรุ่นก่อนและรุ่นหลวงลุงสามารถอ่านเขียนและจารใบลานเป็นภาษาขอมได้   หลวงลุงบรรพชา(บวชเณร) ตั้งแต่เมื่อไรจำไม่ได้ เพราะเมื่อผมจำความได้  รู้เรื่อง  ญาติพี่น้องก็พากันเรียกหลวงลุงว่า “ท่านมหา” กันแล้ว  ทราบว่าตอนเป็นหนุ่มน้อย  หลวงลุงเป็นนักมโหรี ตีฆ้องวง เล่นระนาด  ร่วมกับพี่น้องนักมโหรีประจำหมู่บ้าน  เมื่อตอนอุปสมบทคุณตาคุณยายใช้ช้าง ๒ ถึง ๓ เชือกในการแห่นาค  สมัยนั้นถือว่าสุดยอดเลยนะครับ  หลวงลุงจึงครองผ้ากาสาวพัตรตั้งแต่บัดนั้นเป็นต้นมา   หลวงลุงมีน้อง ๓ คน  ได้แก่แม่ของผม  น้าเสวย  แสงเพ็ง  ประกอบอาชีพทำนา  และพันตำรวจโทสวิน  แสงเพ็ง  อดีตสารวัตรสถานีตำรวจภูธรอำเภอหลายอำเภอ  ของจังหวัดศรี
สะเกษ

หลวงลุง เป็นอภิชาตบุตรของคุณตาคุณยาย  เพราะคุณตาเคยบวชจนเป็นเจ้าอาวาส  แต่ไม่ได้เปรียญและเป็นเจ้าคุณเหมือนหลวงลุง   หลวงลุงมาพำนักที่วัดสระเกศ  แขวงบ้านบาตร เขตป้อมปราบศัตรูพ่าย กรุงเทพมหานคร เป้าหมายคือการศึกษาและพัฒนาคุณภาพชีวิต  แต่จะโดยใครชักชวนหรือเมตตาพามานั้นผมไม่มีข้อมูล  อย่างไรก็ตามวัดสระเกศวรมหาวิหารจึงเปรียบเสมือนสวรรค์ที่เสกสรรค์ให้หลวงลุง และผมมีวันนี้ได้    คุณตาคุณยายพาผมนั่งรถไฟศรีสะเกษ - กรุงเทพฯมากับคุณลุงสุพิน  ไชยชาญ  อดีตรองอธิบดีศาลาอาญากรุงเทพใต้(ญาติ)ให้มาอยู่กับหลวงลุงเมื่อปี  ๒๕๐๘  เข้าเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ ๑  ตั้งแต่นั้นมาท่านจึงทำหน้าที่เป็นเสมือนพ่อและแม่ที่เอื้ออารีของผม   ไม่ว่าค่าเทอม  ค่าเสื้อผ้า  ค่ารถเมย์ และค่าอาหารประจำวันท่านเป็นผู้จัดสรรให้

หลวงลุง เป็นพระหนุ่มบ้านนอก บ้านกอกหวาน  รุ่นแรกๆที่บุกเบิกกรุยทาง เปิดตำนานการศึกษาให้รุ่นน้อง  รุ่นลูก รุ่นหลานเหลนได้เดินตามและเอาเยี่ยงอย่าง  จุดประกายให้คนบ้านกอกหวานที่อยู่ห่างไกลจากตัวเมืองจังหวัดศรีสะเกษ กว่า ๖๐ กิโลเมตร ได้เห็นความสำคัญของการศึกษา  ว่า “ ศึกษาดี  
มีเงินใช้  ไร้โรคา พาให้สุขสมบูรณ์  รู้จักตนเอง และรู้จักสังคม”  คุณครูที่หลวงลุงให้ความนับถือ และเป็นครูใหญ่คนแรก คือ  ครูบุญ  บุญยะโพธิ์  ผลผลิตจากคุณครูโรงเรียนบ้านกอกหวานดังกล่าว  ส่งผลให้สังคมตรงนั้น กล่าวขวัญถึงบ้านกอกหวานว่า  “เขมรบ้านกอกหวาน  การศึกษาดี  มีผ้าไหมสวย  แกงกล้วยรสอร่อย”

หลวงลุง เป็นลูกหลานคนบ้านกอกหวาน ที่คิดถึงโรงเรียนเก่าและรักบ้านเกิด   ดังนั้นจึงมีกิจกรรมมากมายที่ได้สรรสร้างเพื่อสาธารณะ  เช่น  สนับสนุนคอมพิวเตอร์โรงเรียน  สร้างห้องสมุดโรงเรียน สนับสนุนการศึกษาเด็กเล็กในศูนย์เด็กเล็กของวัด  สนับสนุนห้องสมุดประชาชน  เสนอแนะและช่วยเหลือการจัดตั้งมูลนิธิ  สนับสนุนและช่วยเหลือด้านสาธารณสุขมูลฐานโดยการสนับสนุนให้ทุกครัวเรือมีส้วมซึม  สนับสนุนการจัดตั้งชมรมคนรักบ้านกอกหวาน  เพื่อสงเคราะห์ และให้ความรู้ความเข้าใจแก่ประชาชนคนบ้านกอกหวาน   ทุกครั้งที่หลวงลุงกลับบ้านจะพาญาติโยมทำบุญอุทิศส่วนกุศลถึงบรรพชนที่ล่วงลับ  และมอบสิ่งของให้กับญาติโยมที่อายุมากๆ เช่น ผ้าห่ม  ยาสามัญสำหรับผู้สูงอายุ เป็นต้น    หลวงลุงเป็น พระรูปแรกของบ้านกอกหวาน ที่เป็นเจ้าคุณ  จบการศึกษาขั้นปริญญาเอก  และเป็นเจ้าอาวาสวัดในต่างประเทศ

ผมได้มาอาศัยอยู่กับหลวงลุง  โดยครั้งแรกที่กุฏิ  คณะ ๑๔  ใกล้กุฏิหลวงลุงคำภา   หลวงน้ามหาสมชาย ตลอดทั้งได้รับใช้หลวงน้ามหาสุคนธ์  หลวงน้ามหาบรรจง  ได้รับประทานอาหารก้นบาตรหลวงพี่มหาแจ่ม  หลวงพี่ควง  และพระสงฆ์ผู้มีพระคุณที่เอ่ยนาม  เติบใหญ่มาได้ด้วยข้าวก้นบาตร  มีวาสนาจนถึงวันนี้ด้วยบารมีพระพุทธคุณ  พระธรรมคุณ  และพระสังฆคุณล้วนๆ  และต่อมาภายหลังจึงย้ายมาที่กุฏิ คณะ ๑๖  




วัดเป็นบุญยะเขตวิเศษสถาน          


เหมือนทิพย์วิมานของหมู่ประชา


หลวงลุงเป็นดั่งปิตุอุปัชฌาย์                         


หลวงลุงเป็นยิ่งกว่าสิ่งใดใด



หลวงลุงเป็นเหมือนพ่อแม่คอยแก้ไข        


หลวงลุงเป็นหลักชัยให้ยึดคว้า


หลวงลุงเป็นพระสงฆ์นักพัฒนา                   


หลวงลุงจึงมากค่าในพระคุณ

ดังนั้นในโอกาสที่หลวงลุงจะมีอายุครบ  ๘๐ ปี ในปีนี้  ลูกหลานเหลน ญาติมิตร ญาติโยมทั้งหลาย ขอตั้งจิตตั้งใจอาราธนาอ้างคุณพระรัตนตรัย และคุณงามความดี บุญบารมีที่หลวงลุงสร้างสมมาอย่างยาวนานจงดลบันดานให้มีสุขสภาพพลานามัยกายจิตที่เข้มแข็ง  ปลอดจากสรรพทุกข์สรรพภัย สรรพเสนียดจัญไรทั้งมวล  มีอายุยืนยาว เป็นรุ่มบุญร่มโพธิ์ ของลูกหลานศิษยานุศิษย์ตราบนานเท่านาน ครับ
