อ่านscale drainง่ายนิดเดียว
เนื่องจากหอผู้ป่วยพิเศษสงฆ์ 9B ดูแลผู้ป่วยทั้ง เด็ก ผู้ใหญ่ ผู้สูงอายุรวมทั้งผู้ป่วย มาทำหัตถการ Pre /Post CAG ,Pre-Post OP และหัตถการอื่นๆแต่ในช่วงหลังพบว่ามีปริมาณผู้ป่วย หลังผ่าตัดจำนวนมากขึ้นและในจำนวนของผู้ป่วยที่ขึ้นมารับการดูแลต่อที่หอผู้ป่วย ส่วนใหญ่จะมีสายระบายที่ต่อออกจากทรวงอก (drain) แบบต่อลงขวด และมีความจำเป็นต้องได้รับการบันทึกปริมาณของสารคัดหลั่งที่ออกจากท่อระบายในแต่ละเวร
การบันทึกแบบเดิม
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และในการบันทึกปริมาณของสารคัดหลั่งในแต่ละครั้ง ผู้บันทึกแต่ละคนอาจจะบันทึกปริมาณได้ไม่เท่ากันในเวลาเดียวกัน เพราะช่วงช่องของ scale ของขวดdrain จะห่างกันช่วงละ100 และปริมาณสารคัดหลั่งที่ออกมาในแต่ละเวรมักจะไม่ได้ออกมาในช่วงเลขหลักร้อยเสมอไป 

ฉะนั้นทางผู้จัดทำจึงได้มีการประชุมและปรึกษาหาแนวทางในการทำงานร่วมกันเพื่อให้เกิดความถูกต้องและชัดเจนในการบันทึกปริมาณสารคัดหลั่งที่ออกมาจากท่อระบายโดยจัดทำscaleขึ้นมาเพื่อให้ง่ายต่อการจดบันทึกดังรูปภาพ
การบันทึกโดยใช้แผ่นscale
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สรุปได้ว่า สเกลขวดdrain สามารถบันทึกปริมาณสารคัดหลั่งได้ชัดเจนและแม่นยำ ความพึงพอใจจากเจ้าหน้าที่ผู้ปฏิบัติงานมากกว่าร้อยละ80
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