ซีพีเอฟ “Happy Workplace” สร้างองค์กรแห่งความสุข สู่การเติบโตยั่งยืน
“บุคลากร คือ พลังสำคัญในการขับเคลื่อนองค์กรสู่เป้าหมายความสำเร็จ”นั่นคือถ้อยคำที่เราได้ยินบ่อยครั้ง จาก  นายอดิเรก ศรีประทักษ์  กรรมการผู้จัดการใหญ่และประธานคณะผู้บริหาร บริษัท เจริญโภคภัณฑ์อาหาร จำกัด (มหาชน) หรือ ซีพีเอฟ ผู้นำธุรกิจเกษตรอุตสาหกรรมและอาหารครบวงจร เพราะ ซีพีเอฟ ถือเป็นองค์กรขนาดใหญ่ที่ผลิตอาหารป้อนประชากรโลกกว่า 3,000 ล้านคน  ฉะนั้น การที่องค์กรจะก้าวไปข้างหน้าอย่างแข็งแกร่งและยั่งยืนนั้น “พลังคน” คือ หัวใจสำคัญในการสร้าง “พลังองค์กร”  นอกจาก ซีพีเอฟจะให้ความสำคัญกับแผนพัฒนาทรัพยากรบุคคลที่เข้มข้นในทุกระดับอาทิ แผนการพัฒนาผู้นำ, แผนการสร้างผู้นำรุ่นใหม่ให้รู้จักการทำตลาดต่างประเทศ, ความก้าวหน้าในการทำงาน (Career Path), และ การสร้างผู้สืบทอดตำแหน่ง (Successor) แล้ว หากแต่ซีพีเอฟ ยังเชื่อมั่นว่า การสร้างองค์กรแห่งความสุข หรือ “Happy Workplace” ก็ถือเป็นหัวใจสำคัญที่เชื่อมโยงความผูกพันธ์ระหว่าง คน และ องค์กร ให้เดินหน้าไปพร้อมกันอย่างยั่งยืน 

องค์กรแห่งความสุข แบบฉบับ “ซีพีเอฟเวย์”
          องค์กรแห่งความสุขในแบบของซีพีเอฟ  จะให้ความสำคัญกับการสร้างคนและการรักษาคนให้อยู่กับองค์กรนานๆ โดยเน้นว่าทรัพยากรมนุษย์ของบริษัทฯ จะต้องได้รับปัจจัยสำคัญ 5 ด้านประกอบกัน ได้แก่ 1. มีรายได้สูงและดี  2. มีอนาคต หรือมีโอกาสเจริญเติบโตในหน้าที่การงาน  3. ได้รับการพัฒนา  4.  มีเรื่องท้าทายและมีเวทีให้ได้แสดงความสามารถ  5. บรรยากาศในการทำงานที่ดี
“เราให้ความสำคัญกับเรื่องของคนมากที่สุด โดยเฉพาะคนที่จะมาร่วมงานกับบริษัท จะเห็นได้ว่า พนักงานที่ร่วมงานกับเรา ผ่านไป 3-5 ปี ส่วนใหญ่ไม่ลาออก เพราะเราให้อนาคต ครอบครัวก็มีความสุข เราตั้งเป้าว่าเงินเดือนที่บริษัทจ่ายให้พนักงานต้องสูงกว่าบริษัทคู่แข่ง  คนของเราต้องมีโอกาสเติบโตกว่าบริษัทคู่แข่ง ขณะเดียวกันเราจะต้องทำให้บริษัทเติบโตด้วย” นายอดิเรก กล่าวย้ำ 
นายอดิเรกกล่าวต่อว่า  ในด้านการสร้างคนนั้น ซีพีเอฟ ต้องการสร้าง คน ที่มีความเก่งและความดี ควบคู่ไปด้วยกัน เพราะคนที่มีแต่ความเก่ง หากขาดความดี องค์กรก็เติบโตได้แต่อาจจะไม่ยั่งยืน 
นายทินกร เรือนทิพย์ รองกรรมการผู้จัดการบริหาร ซีพีเอฟ ขยายความให้ฟังถึงกรอบของ "ความเก่ง" และ "ความดี" ไว้ว่า  “ในเรื่องความดี...ประการแรก)  ผู้นำต้องเป็นคนที่ปรับปรุงตัวเองตลอดเวลา  ประการที่สอง) ผู้นำต้องเป็นคนที่รู้จักให้  ประการที่สาม) ผู้นำต้องรู้จักรักคนเป็น   ประการที่สี่) ผู้นำต้องรู้จักให้อภัย  ประการที่ห้า) ผู้นำต้องสอนคนเป็น และประการที่หก) ผู้นำต้องขยันกว่าคนอื่น นี่คือกรอบความดีของผู้นำ ... ส่วนความเก่งของผู้นำ มีหกเรื่องด้วยเช่นกันคือ หนึ่ง) จะต้องเป็นนักกลยุทธ์   สอง) มีวิสัยทัศน์ และนำวิสัยทัศน์ไปสู่การปฏิบัติ  สาม) ต้องกล้าตัดสินใจด้วยความคิดเชิงวิเคราะห์ สี่)ต้องมีความรู้สึกเหมือนเป็นเจ้าของกิจการ  ห้า) ต้องมุ่งผลสำเร็จของงานด้วยทีม  และหก) ต้องเก่งในเรื่องของการสร้างพันธมิตรทั้งภายในและภายนอก" กรอบความคิดทั้งเรื่อง "ความดี"และ "ความเก่ง"  นี้จะถูกหล่อหลอมผ่านกระบวนการโค้ชผู้นำ  ผ่านการทำเวิร์ก ช็อป และผ่านการสอนในแต่ละหน่วยงาน 

บุคลากร หัวใจสำคัญนำซีพีเอฟสู่บริษัทฯระดับโลก 
ปัจจุบัน บริษัทมีการจ้างงาน  "100,000 คน" ทั่วโลก ในจำนวนนี้ 20,000 คน ปฏิบัติงานอยู่ในต่างประเทศ  ซึ่งซีพีเอฟรับผิดชอบให้พนักงานมีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดีมาโดยตลอด 
“สิ่งหนึ่งที่บริษัทตระหนักอยู่ตลอดเวลาคือ ความเสี่ยง ฉะนั้นเราจึงต้องตรวจสอบความพร้อมตลอดเวลา ทั้งเรื่องบุคลากร เทคโนโลยี และเงินทุน โดยเฉพาะบุคลากรที่จะต้องส่งไปบุกเบิกงานในต่างประเทศนั้น เราต้องเตรียมความพร้อมให้กับบุคลากรเหล่านั้นตลอดเวลา เพื่อมุ่งสู่เป้าหมายการเป็นบริษัทระดับโลก ....  บุคลากรเหล่านี้จะถูกส่งให้ไปเรียนรู้เรื่องที่เป็นประโยชน์ต่อการดำเนินธุรกิจของบริษัท เช่น การตลาด วัตถุดิบ ข้อมูลการลงทุน วิธีจัดการแรงงานในท้องถิ่น รวมถึง นโยบายรัฐบาล กฎระเบียบและข้อบังคับต่างๆ เพื่อเพิ่มพูนประสบการณ์และความเชี่ยวชาญ  ซึ่จะเป็นผลดีต่อการขยายงานและเพิ่มการลงทุนขนาดใหญ่ของบริษัทในอนาคต  ต่อจากนั้น เมื่อเตรียมความพร้อมในทุกด้านแล้ว ก็ต้องกล้าที่จะเสี่ยง เพราะเรามีความพร้อมที่จะเสี่ยงเพื่ออนาคต เช่น การที่บริษัทเป็นผู้นำเข้าไปบุกเบิกธุรกิจใน จีน อินเดีย รัสเซีย และฟิลิปปินส์
นายอดิเรกตอกย้ำนโยบายบริษัทในให้ความสำคัญกับบุคลากรว่า  จะเป็นปัจจัยส่งเสริมและสนับสนุนให้บริษัท บรรลุเป้าหมายการดำเนินธุรกิจในการเป็นผู้ผลิตอาหารครบวงจรที่มุ่งเน้นในเรื่องคุณภาพและความปลอดภัยของผู้บริโภค ตลอดจนการเป็นองค์กรที่มุ่งมั่นในการสร้างนวัตกรรมใหม่และสร้างผู้นำองค์กร

ค่านิยมองค์กร เสริมสร้างองค์กรแข็งแกร่งและยั่งยืน 
นอกเหนือการพัฒนาบุคลากรให้มีความรู้ความสามารถรอบด้านแล้ว ซีพีเอฟยังต้องหล่อหลอมให้บุคลากรทั่วโลก มีแนวคิดที่คล้ายกัน สอดคล้องไปในทางเดียวกัน ตามกรอบค่านิยมองค์กรหรือ ซีพีเอฟเวย์  ได้แก่ 1. คำนึงถึงปรัชญา 3 ประโยชน์ คือ ประโยชน์ของประเทศชาติ ประชาชน และ บริษัท 2. รวดเร็ว และ มีคุณธรรม  3. ทำเรื่องยากให้เป็นเรื่องง่าย 4. ยอมรับการเปลี่ยนแปลง 5. สร้างสรรค์สิ่งใหม่  6. ตอบแทนคุณแผ่นดิน 

“ทั้งหมดนี้คือ ปัจจัยหลักที่เราพยายามสอนคนของเราอยู่เสมอ ดังนั้นเวลาที่เราฝึกคนให้มีความพร้อมแล้ว เวลาเราหาอาสาสมัครไปทำงานต่างประเทศจึงมีแต่คนอาสาไปทำงานตลอดเวลา ซีพีเอฟไม่เคยติดขัดเรื่องการหาคนไปทำงานต่างประเทศเลย” คุณอดิเรก กล่าวทิ้งท้าย
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