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อนาคตการศึกษาไทย
นวลใย  สุทธิพิทักษ์*
บทนำ
เป็นที่ทราบกันดีอยู่แล้วว่าความสำเร็จหรือความล้มเหลวของประเทศชาตินั้นขึ้นอยู่กับ “ครู” เป็นสำคัญ ทั้งนี้เพราะว่าครูเป็นผู้กำหนดทิศทาง ขับเคลื่อนแนวคิดและวิสัยทัศน์ ตลอดจนเป็นผู้บริหารจัดการทรัพยากร (เด็ก) ให้เกิดคุณภาพสูงสุด อย่างไรก็ตามการมองภาพอนาคตที่ใช้ภาพอดีตเป็นบทเรียนจะช่วยให้ผู้มีส่วนในการพัฒนาการศึกษาไทยสามารถสร้างภาพอนาคตการศึกษาได้ถูกต้องตามความเป็นจริงเพื่อป้องกันมิให้ประเทศชาติหลงทางพัฒนา บทความนี้มีจุดมุ่งหมายเพื่อสะท้อนให้เห็นถึง “ครูกับการปรับกระบวนทัศน์ใหม่เพื่อสร้างอนาคตการศึกษาไทย” ซึ่งเป็นปัจจัยและเป็นพลังอำนาจที่สำคัญในการสร้างชาติให้เกิดความเข้มแข็ง เกิดศักยภาพในการแข่งขันกับนานาชาติได้ และพลังอำนาจของชาติยุคปัจจุบันจะขึ้นอยู่กับศักยภาพของ “คน” เป็นสำคัญ การศึกษาจึงเป็นปัจจัยสำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาคนให้เป็นทรัพยากรที่มีคุณค่าของประเทศชาติ ดังนั้นระบบการศึกษาต้องเตรียมคนไปเผชิญกับการเปลี่ยนแปลงที่รวดเร็ว รุนแรง พลิกผันและดาดไม่ถึง ครูถือเป็นทรัพยากรรากฐานที่สำคัญในการพัฒนาคน หากครูมีคุณภาพ มีความเข้มแข็งทั้งด้านความรู้ ความสามารถ และเจตคติในการพัฒนาตนเองแล้ว ย่อมส่งผลให้ผู้เรียนมีคุณภาพ นอกจากนี้บทความนี้นำเสนอมุมมองทางด้านแนวคิด ทฤษฎีและการปฏิบัติเกี่ยวกับอนาคตการศึกษาไทยโดยเฉพาะในมิติของกระบวนทัศน์ใหม่ที่จะพัฒนาเด็กและเยาวชนให้เป็น            ผู้ใฝ่เรียนรู้ตลอดชีวิต และพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง
	             ก่อนที่ผู้เขียนจะไปวาดภาพอนาคตการศึกษาไทยนั้น ต้องเรียนรู้จากอดีต ปัจจุบันเป็นบทเรียนเพื่อคาดการณ์อนาคต โดยเริ่มต้นศึกษาข้อมูลส่วนหนึ่งจากเวทีเสวนาสาธารณะของทีดีอาร์ไอ เรื่อง“ข้อเสนอเพื่อการปฏิรูปการศึกษาขั้นพื้นฐานเพื่อสร้างความรับผิดชอบ (Accountability)” เมื่อวันที่ ๒๐ มีนาคม ๒๕๕๖ ดร.สมเกียรติ ตั้งกิจวานิชย์ ประธานสถาบันวิจัยเพื่อการพัฒนาประเทศไทย (ทีดีอาร์ไอ) นำทีมแถลงผลการศึกษาโครงการวิจัยยุทธศาสตร์การปฏิรูปการศึกษาขั้นพื้นฐาน เพื่อสร้างความรับผิดชอบ ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากสำนักงานคณะกรรมการการศึกษาขั้นพื้นฐาน (สพฐ.) คณะนักวิจัย ชี้ว่าปัญหาของระบบศึกษาไทยไม่ได้เกิดจากการขาดทรัพยากรอีกต่อไป แต่เป็นปัญหาการใช้ทรัพยากรอย่างไม่มีประสิทธิภาพ กล่าวคือ ใช้ทรัพยากรมากแต่ผลสัมฤทธิ์ต่ำ ดังที่ข้อมูลชี้ว่าในช่วง ๑๐ ปีที่ผ่านมา งบประมาณกระทรวงศึกษาธิการเพิ่มขึ้นกว่า 2 เท่า และไม่น้อยกว่าประเทศอื่นในภูมิภาคเอเชีย ขณะที่รายได้ต่อเดือนของครูที่มีวุฒิการศึกษาปริญญาตรีและสอนในโรงเรียนรัฐ ก็เพิ่มสูงขึ้นจากประมาณ ๑.๕ หมื่นบาทในปี ๒๕๕๔ เป็นประมาณ ๒.๔-๒.๕ หมื่นบาทในปี ๒๕๕๓ และครูมีรายได้ไม่น้อยกว่าอาชีพอื่นอีกต่อไป แต่ในทางตรงกันข้าม ผลคะแนนการทดสอบมาตรฐานของนักเรียนไทยทั้งในระดับประเทศและระดับนานา ชาติกลับมีแนวโน้มลดต่ำลง
              งานศึกษาของทีดีอาร์ไอตอบโจทย์ระบบการศึกษาไทยว่า ใจกลางของปัญหาคือการขาดความรับผิดชอบ (Accountability) ของระบบการศึกษาตลอดทุกขั้นตอน นอกจากนั้น ระบบการศึกษาของไทยยังมีความเหลื่อมล้ำของคุณภาพการศึกษาในระดับสูง และระบบการเรียน                 การสอนไม่เหมาะกับบริบทของศตวรรษที่ ๒๑ ดังนั้น หัวใจสำคัญของการปฏิรูประบบการศึกษาจึงอยู่ที่ (๑) การสร้างระบบความรับผิดชอบ (Accountability) เพื่อพัฒนาคุณภาพการศึกษา โดยให้โรงเรียนมีความรับผิดชอบโดยตรงต่อผู้ปกครองและนักเรียนมากขึ้น โรงเรียนควรมีอิสระใน                 การบริหารจัดการ และพ่อแม่สามารถเป็นผู้เลือกโรงเรียนให้ลูกตามข้อมูลคุณภาพของโรงเรียนที่ ได้รับการเปิดเผยต่อสาธารณะ (๒) การปรับหลักสูตร สื่อการสอนและการพัฒนาครู เพื่อให้นักเรียนเรียนรู้อย่างเหมาะสมกับบริบทของศตวรรษที่ ๒๑  และ (๓) การลดความเหลื่อมล้ำของคุณภาพการศึกษา โดยปรับการจัดสรรงบประมาณให้พื้นที่ที่มีปัญหาทางเศรษฐกิจและสังคมเพิ่มมาก ขึ้น และสร้างระบบให้ความช่วยเหลือโรงเรียน ครูและนักเรียนที่มีปัญหา  และในงานวิจัยชิ้น
นี้เสนอแนวทางการปฏิรูประบบการศึกษา ๕ ด้าน ได้แก่ 
                (๑) หลักสูตร สื่อการสอน และเทคโนโลยี  ซึ่ง คณะนักวิจัยเสนอว่าให้ตั้งทักษะแห่งศตวรรษที่ ๒๑ (๒๑ st Century Skills) เป็นเป้าหมายหลัก และปรับเนื้อหา สมรรถนะ (ทักษะ) และคุณลักษณะที่พึงปรารถนาของนักเรียนให้สอดคล้องกับเป้าหมายดังกล่าว โดยปฏิรูปหลักสูตรให้มีลักษณะกระชับ ช่างคิด และบูรณาการ อันได้แก่ เน้นแนวคิดหลักและคำถามสำคัญในสาระการเรียนรู้ เรียนรู้ผ่านโครงงานและการทำงานเป็นทีม สนับสนุนการใช้ ICT ในการหาความรู้ด้วยตนเอง พัฒนาผู้เรียนให้มีทักษะการคิดขั้นสูง และสามารถเชื่อมโยงองค์ความรู้ต่างๆ เข้าด้วยกันได้ นอกจากนั้น หลักสูตรควรมีความยืดหยุ่นโดยให้แต่ละโรงเรียนสามารถพัฒนาหลักสูตรให้สอด คล้องกับบริบทของตนได้ ทั้งนี้ ควรมีการลดจำนวนชั่วโมงการเรียนในห้องเรียน และเพิ่มการใช้วิธีการสอนที่หลากหลายเหมาะกับการพัฒนาทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 เช่นการเรียนรู้ผ่านโครงการและการแก้ปัญหา รวมถึงมีการใช้เทคโนโลยีนำเสนอเนื้อหาอย่างทันสมัย มีปฏิสัมพันธ์ มีส่วนร่วม และใช้สนับสนุนการเรียนรู้ในรูปการสร้างความรู้ด้วยตนเอง (Constructivism) และ                    การเรียนรู้ผ่านเครือข่าย (Connectivism)
                (๒) การปฏิรูประบบการวัดและประเมินผลการเรียน ซึ่ง คณะนักวิจัยเสนอให้มีการปฏิรูปการทดสอบมาตรฐานในระดับประเทศ โดยปรับจากระบบ O-NET และอื่นๆ ในปัจจุบัน มาเป็นการทดสอบเพื่อวัดความรู้ความเข้าใจและทักษะ (Literacy-Based Test) ซึ่งสามารถประยุกต์เนื้อหาเข้ากับโจทย์จริงในชีวิตประจำวันได้ และนำผลการทดสอบมาเป็นการทดสอบเพื่อวัดความรู้ความเข้าใจและทักษะ (Literacy-Based Test) ซึ่งสามารถประยุกต์เนื้อหาเข้ากับโจทย์จริงในชีวิตประจำวันได้และนำผลการทดสอบมาตรฐานระดับประเทศแบบใหม่ไปสร้างความรับผิดชอบในระบบการ ศึกษา เช่น การประเมินผลงานของครู การประเมินสถานศึกษาเพื่อพัฒนาคุณภาพและเข้าช่วยเหลือสถานศึกษาที่มีปัญหา และการประเมินผลและให้รางวัลแก่ผู้บริหารสถานศึกษา นอกจากนั้น ให้มีการปฏิรูประบบการจัดเก็บ เปิดเผย และรายงานผลการสอบต่อสาธารณะ เพื่อเป็นฐานข้อมูลในการกำหนดนโยบายของรัฐและการเลือกสถานศึกษาของผู้ปกครอง นอกจากนั้น ในระดับโรงเรียน คณะนักวิจัยเสนอให้มีวิธีการวัดและประเมินผลที่หลากหลายตั้งแต่ แฟ้มงาน โครงงานการสอบวัดความรู้ การแก้ไขปัญหาชีวิตจริง ในทางที่ช่วยพัฒนาทักษะแห่งศตวรรษที่ 21 ของนักเรียน โดยการประเมินผลการเรียนในระดับโรงเรียนควรเป็นการประเมินผลเพื่อเสริมสร้าง การเรียนรู้และวิเคราะห์ผู้เรียน (Formative Test) เป็นการประเมินผลระหว่างทางตลอดการเรียนรู้
                (๓) การปฏิรูประบบพัฒนาคุณภาพครู ซึ่งในส่วน ของการฝึกอบรมครู คณะนักวิจัยเสนอว่า รัฐต้องปรับบทบาทจากผู้จัดหามาเป็นผู้กำกับดูแลคุณภาพและการจัดการความรู้ โดยให้โรงเรียนเป็นหน่วยพัฒนาหลัก ได้รับการจัดสรรงบประมาณและมีอำนาจในการตัดสินใจเลือกหลักสูตรและผู้อบรมเอง และให้ความสำคัญกับการนำความรู้ไปสู่การปฏิบัติจริง การพัฒนาครูใหม่ และการและการสนับสนุนให้เกิดระบบชุมชนเรียนรู้ทางวิชาการร่วมกัน (Professional Learning Community) ในส่วนของระบบผลตอบแทนครู คณะนักวิจัยเสนอให้การเลื่อนขั้นเงินเดือนและวิทยฐานะของครูส่วนหนึ่งขึ้น อยู่กับพัฒนาการของผลการทดสอบมาตรฐานแบบใหม่ของนักเรียน (โดยคำนึงถึงระดับตั้งต้นของคะแนน) เพื่อให้ครูรับผิดชอบต่อการพัฒนาคุณภาพนักเรียนมากขึ้น นอกจากนั้น การประเมินครู ควรใช้วิธีสังเกตการณ์ร่วมกับการพิจารณาเอกสาร กำหนดให้มีการประเมินคงสภาพวิทยฐานะทุก ๕ ปี และปรับลดงานธุรการของครูลงให้เน้นหน้าที่ในการสอนเป็นสำคัญ  
                (๔) การประเมินคุณภาพสถานศึกษา ซึ่งคณะนัก วิจัยชี้ว่า ระบบการประเมินคุณภาพสถานศึกษาควรใช้การประเมินคุณภาพภายในของโรงเรียนเป็น หน่วยหลักในการประเมินเพื่อพัฒนาคุณภาพ ส่วนระบบการประเมินคุณภาพสถานศึกษาภายนอกของส่วนกลางควรเป็นเพียงหน่วยเสริม โดยสำนักงานรับรองมาตรฐานและประเมินคุณภาพการศึกษา (สมศ.) ควรปรับบทบาทมาเป็นหน่วยสนับสนุนด้านความรู้ให้แก่โรงเรียน กำหนดกฎกติกาขั้นต่ำเท่าที่จำเป็นเพื่อกำกับคุณภาพของการประเมินคุณภาพภายใน ของโรงเรียน และมีบทบาทในการประเมินตามระดับปัญหา (Risk-Based Inspection) เพื่อแยกโรงเรียนที่มีปัญหามาให้ความช่วยเหลือเพื่อพัฒนาคุณภาพโดยคัดแยกจาก คะแนนการทดสอบมาตรฐานระดับประเทศแบบใหม่ของนักเรียน รวมถึงมีบทบาทในการประเมินเฉพาะเรื่อง (Thematic Inspection) โดยเลือกบางประเด็น เช่น การใช้เทคโนโลยีประกอบการเรียนการสอน หรือสุ่มประเมินในระดับพื้นที่หรือประเทศ   
                (๕) การปฏิรูประบบการเงินเพื่อการศึกษา ซึ่งงานวิจัยพบว่า ปัญหาด้านการเงินในระบบการศึกษาในปัจจุบันคือ งบประมาณส่วนใหญ่จ่ายไปยังฝั่งอุปทาน (สถานศึกษา)มากกว่าด้านอุปสงค์ (งบอุดหนุนรายหัว) ซึ่งไม่เอื้อต่อการสร้างความรับผิดชอบ และโรงเรียนรัฐได้รับการอุดหนุนมากกว่าโรงเรียนเอกชนเท่าตัว อีกทั้งเงินอุดหนุนดังกล่าวก็ไม่ช่วยลดความเหลื่อมล้ำระหว่างโรงเรียนใน เขตร่ำรวยและยากจนเท่าที่ควร คณะนักวิจัยจึงเสนอว่าการปฏิรูปควรมีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างความรับผิดชอบ และลดความเหลื่อมล้ำระหว่างพื้นที่ โดยมีการกำหนดเป้าหมายคะแนนการทดสอบมาตรฐานขั้นต่ำของนักเรียนที่ต้องการ และจัดสรรเงินอุดหนุนจำนวนมากกว่าให้แก่โรงเรียนในเขตพื้นที่ด้อยโอกาส เพื่อลดความเหลื่อมล้ำด้านทรัพยากร จากนั้นนำข้อมูลผลสอบมาตรฐานของนักเรียนที่เกิดขึ้นจริงเทียบกับคะแนนเป้า หมายที่กำหนดไว้เพื่อประเมินผล                      การทำงานและให้รางวัลแก่ผู้บริหาร นอกจากนี้ ในระยะยาวควรปรับเปลี่ยนงบประมาณด้านการศึกษาไปสู่ระบบการเงินด้านอุปสงค์ มากขึ้นเพื่อให้สอดคล้องกับการสร้างความรับผิดชอบทางการศึกษา ซึ่งส่วนใหญ่สอดคล้องกับสาระสำคัญการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง (พ.ศ. ๒๕๕๒-๒๕๖๑) ที่มีวิสัยทัศน์ว่า “คนไทยได้เรียนรู้ตลอดชีวิตอย่างมีคุณภาพ” มีการปฏิรูปการศึกษาและการเรียนรู้อย่างเป็นระบบ โดยเน้นประเด็นหลักสามประการ คือ
                 ๑) คุณภาพและมาตรฐานการศึกษาและเรียนรู้ของคนไทย โอกาสทางการศึกษาและเรียนรู้เพื่อพัฒนาผู้เรียน สถานศึกษาแหล่งเรียนรู้ สภาพแวดล้อม หลักสูตรและเนื้อหา พัฒนาวิชาชีพครูให้เป็นวิชาชีพที่มีคุณค่า สามารถดึงดูดคนเก่งดีและมีใจรักมาเป็นครูคณาจารย์ได้อย่าง
ยั่งยืนภายใต้ระบบบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ
                 ๒) เพิ่มโอกาสการศึกษาและเรียนรู้อย่างทั่วถึงและมีคุณภาพ เพื่อให้ประชาชนทุกคนทุกเพศ ทุกวัยมีโอกาสเข้าถึงการศึกษาและเรียนรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต
                 ๓) ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนของสังคม ในการบริหารและจัดการศึกษา โดยเพิ่มบทบาทของผู้ที่อยู่ภายนอกระบบการศึกษาด้วย
                ส่วนกรอบแนวทางการปฏิรูปการศึกษา มีการปฏิรูปการศึกษาและเรียนรู้อย่างเป็นระบบ จัดกระทำโดย
               ๑) พัฒนาคุณภาพคนไทยยุคใหม่ ที่มีนิสัยใฝ่เรียนรู้ สามารถเรียนรู้ด้วยตนเองและแสวงหาความรู้อย่างต่อเนื่องตลอดชีวิต
               ๒) พัฒนาคุณภาพครูยุคใหม่ ที่เป็นผู้เอื้ออำนวยให้ผู้เรียนเกิดการเรียนรู้ เป็นวิชาชีพที่มีคุณค่า สามารถดึงดูดคนเก่ง คนดี มีใจรักในวิชาชีพครูมาเป็นครู
               ๓) พัฒนาคุณภาพสถานศึกษาและแหล่งเรียนรู้ยุคใหม่ เพื่อพัฒนาคุณภาพสถานศึกษาทุกระดับ/ประเภทให้สามารถเป็นแหล่งเรียนรู้ที่มี คุณภาพและพัฒนาแหล่งเรียนรู้อื่นๆ สำหรับการศึกษาและเรียนรู้ทั้งในระบบโรงเรียน นอกระบบโรงเรียนและการศึกษาตามอัธยาศัย
               ๔) พัฒนาคุณภาพการบริหารจัดการใหม่ ที่มุ่งเน้นการกระจายอำนาจสู่สถานศึกษา เขตพื้นที่การศึกษา และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น รวมทั้งการมีส่วนร่วมของผู้ปกครอง ชุมชน ภาคเอกชนและทุกภาคส่วน มีระบบการบริหารจัดการตามหลักธรรมาภิบาล       
                จากการประมวลแนวคิดเกี่ยวกับการปฏิรูปการศึกษาไทยข้างต้น พบว่ามีประเด็นใกล้เคียงกันในแง่การพัฒนาคนให้เป็นบุคคลแห่งการเรียนรู้ การพัฒนาบุคลากรทางการศึกษา การพัฒนาระบบการบริหารจัดการและการพัฒนาหลักสูตรและวิธีการจัดการเรียนรู้ เป็นประเด็นสำคัญ
                นอกจากนี้ วิจารณ์ พานิช (๒๕๕๔) ได้นำเสนอแนวคิดการจัดการศึกษาสำหรับศษวรรษที่ ๒๑ โดยมุ่งที่ตัวผู้เรียนเป็นสำคัญ กล่าวคือ การจัดการศึกษาควรคำนึงถึงมโนทัศน์ที่สำคัญสามประการ คือ การเรียนรู้คุณลักษณะของนักเรียน และสิ่งที่นักเรียนควรเรียนรู้ดังนี้ ๑) การเรียนรู้ในสิ่งที่ซับซ้อนควรเรียนรู้เป็นทีม ต้องก้าวข้ามสาระวิชาไปสู่การเรียนรู้อย่างเข้าใจ มีขั้นตอนการเรียนรู้ตั้งแต่ จำ เข้าใจ ประยุกต์ วิเคราะห์ ประเมิน และสร้างสรรค์ ๑) ต้องมีความสามารถในการยึดหยุ่นและปรับตัว เป็นตนเอง มีภาวะผู้นำ มีความรับผิดชอบ เป็นผู้สร้างหรือผลิต ๓) ต้องเรียนรู้สาระวิชาหลัก เช่น ภาษาไทยและภาษาโลก ศิลปะ คณิตศาสตร์ ภูมิศาสตร์ ประวัติศาสตร์ รัฐและความเป็นพลเมืองดี และเรียนรู้หัวข้อรอง คือ ทักษะในศตวรรษที่ ๒๑ ได้แก่ ความรู้ (ความรู้เกี่ยวกับโลก การเงิน ธุรกิจ เศรษฐศาสตร์ การเป็นผู้ประกอบการ การเป็นพลเมืองดี สุขภาพและสิ่งแวดล้อม สารสนเทศ สื่อและเทคโนโลยี) และทักษะการเรียนรู้ (ความคิดสร้างสรรค์และนวัตกรรม การคิดอย่างมีวิจารณญาณ การแก้ปัญหา การสื่อสาร การับมือ ทักษะด้านสารสนเทศ สื่อ เทคโนโลยี ทักษะชีวิต อาชีพ สังคมข้ามวัฒนธรรม ซึ่งการเรียนรู้ทักษะเหล่านี้จำเป็นต้องเรียนรู้โดยการใช้คำถาม หาคำตอบตามที่พ้นความรู้ตามวัยและประสบการณ์) 
จากมโนทัศน์ดังกล่าวสอดคล้องกับ วิเชียร ไชยบัง (๒๕๕๕) ได้ให้คุณค่า ความเป็นครูในอนาคตเพื่อตอบสนองมโนทัศน์ว่า เมื่อองค์ความรู้ของโลกขยายขอบเขตเพิ่มพูนขึ้นแบบเท่าทวีคูณกอปรกับประสิทธิภาพของเทคโนโลยีที่ทำให้ผู้คนสามารถเข้าถึงความรู้เหล่านั้นได้ในเวลาเพียงลัดมือเดียว ทำให้ใครหลายคนเชื่อว่า “ครู” กลายเป็นอาชีพที่อาจจะหมดความจำเป็นลงในอนาคตอันใกล้นี้ แต่ผมกลับไม่เชื่ออย่างนั้น ยิ่งทั้งสองปัจจัยข้างต้นก้าวล่วงไปมากเท่าใด ความจำเป็นที่ต้องมีครูยิ่งมากขึ้น อย่างน้อยก็ด้วยสองเหตุผลนี้ อย่างแรก ความรู้ที่มีอยู่อันมากมายนั้นจะไม่สามารถนำมาใช้ตามความจำเป็นหรือความต้องการได้ทั้งหมด ทั้งนี้เพราะเหตุปัจจัยและบริบทของเหตุการณ์ก็เปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วเช่นกัน ความรู้สำหรับแก้ปัญหาของวันพรุ่งนี้จะไม่ใช่ชุดความรู้ที่มีอยู่ เราจึงต้องมีครูที่เก่งในการจัดสรรองค์ประกอบให้ผู้เรียนได้กลายเป็นนักเรียนรู้คือ มีเครื่องมือหรือทักษะจำเป็นต่อการเรียนรู้อย่างครบถ้วน เพื่อให้ผู้เรียนสามารถแสวงหาหรือสร้างองค์ความรู้สดใหม่ขึ้นมาใช้ได้ทันท่วงที อย่างที่สอง เราจะเห็นชัดว่าช่วงสองร้อยปีหลังมานี้โลกเรามีอัตราการเพิ่มประชากรสูงขึ้นอย่างก้าวกระโดดจนขณะนี้ประชากรของโลกเกิน ๗,๐๐๐ ล้านคนแล้ว และไม่มีสิ่งรับประกันว่าอัตราการเพิ่มของประชากรโลกจะหยุดลง เมื่อเทียบเคียงจำนวนประชากรกับทรัพยากรที่มีอยู่ นี่เป็นข้อจำกัด แต่ถ้ามองที่ประสิทธิภาพของเทคโนโลยีที่ก้าวหน้าขึ้นเรื่อย ๆ นี่อาจจะเป็นข้อได้เปรียบ แต่ก็มีคำถามที่น่าใคร่ครวญ สังคมโลกจะจัดการกับประชากรโลกจำนวนมหาศาลอย่างไร เพื่อให้การแจกจ่ายทรัพยากรอย่างทั่วถึง จะจับทุกคนไว้ในระบบสายพานกระนั้นหรือ ความจำเป็นในการสร้างอารยธรรมมนุษย์ยุคต่อไปจึงตกอยู่ที่มือครู นั่นเพราะ “มนุษย์เท่านั้นที่จะสอนความเป็นมนุษย์ได้” แต่ทั้งหมดนั้นครูเองจำเป็นต้องเรียนรู้และทำความเข้าใจให้เท่าทันการเปลี่ยนแปลงทั้งหมด และเปลี่ยนกระบวนทัศน์ที่เป็นอยู่อย่างสิ้นเชิง 
ส่วน นพ.ประเสริฐ ผลิตผลการพิมพ์. (๒๕๕๕) ได้เสนอการปฏิรูปการศึกษาที่แท้ว่า ควรปฏิรูปกระบวนทัศน์ ด้วย ภายใต้กระบวนทัศน์ใหม่นี้ “กระบวนการเรียนรู้สำคัญกว่าความรู้” และ “ครูมิใช่ผู้มอบความรู้” แต่เป็น “ผู้ออกแบบกระบวนการเรียนรู้ไปพร้อมกับเด็กและเยาวชน” เป้าหมายของการเรียนรู้มิใช่ตัวความรู้อีกต่อไป เพราะตัวความรู้นั้นมีมายมายมหาศาลเกินกว่าที่จะมอบให้นักเรียนแต่ละชั้นปี ได้ อีกทั้งนักเรียนในศตวรรษใหม่มีหนทางค้นหาความรู้ด้วยตนเองจากทุกหนแห่งทั้ง ในสิ่งแวดล้อมและอินเทอร์เน็ต หากการศึกษาไทยยังย่ำอยู่กับกระบวนทัศน์เดิม คือมอบความรู้เป็นรายวิชาก็จะไม่ทันสถานการณ์โลก ที่ควรทำคือมีกระบวนทัศน์ใหม่ที่จะพัฒนาเด็กและเยาวชนให้เป็นผู้ใฝ่เรียนรู้ ตลอดชีวิต และพัฒนาตนเองอย่างต่อเนื่อง
                   จากการประมวลปัญหาและข้อเสนอแนะแนวโน้มการศึกษาไทยในอนาคตดังกล่าว ผู้เขียนได้น้อมนำยุทธศาสตร์พระราชทานของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ “เข้าใจ เข้าถึง พัฒนา” มาทำความเข้าใจอดีต เข้าถึงสถานการณ์ ความเปลี่ยนแปลงปัจจุบัน และพัฒนาสู่อนาคตโดยขอนำเสนอแนวคิดใหม่ทางการศึกษา ให้การศึกษาเป็นไปเพื่อการสร้างสรรค์ หรือ  “การศึกษาเชิงสร้างสรรค์” ด้วยเหตุผล ๓ ประการดังนี้
               ๑. การศึกษาเชิงสร้างสรรค์ช่วยให้ค้นพบวิธีแก้ปัญหาในวิถีทางที่ไม่เคยปฏิบัติมาก่อน
 สถานการณ์ของโลกปัจจุบันเปลี่ยนแปลงไปอย่างรวดเร็วในทุกด้าน หากเรายังใช้
ความคิดแบบเดิม อาจก่อให้เกิดปัญหาได้ ดังนั้นจึงมีความจำเป็นจะต้องคิดสร้างสรรค์ คิดใหม่ขยายขอบเขตความคิดให้ทะลุทะลวงออกไปจากของเดิมให้ได้ จึงจะสามารถแก้ปัญหาต่างๆได้อย่างลงตัว
               ๒. ก่อให้เกิดนวัตกรรม สิ่งประดิษฐ์แปลกใหม่อย่างไม่หยุดยั้ง

    สภาวการณ์ในการแข่งขันเสรีทางการค้านั้น ผู้ผลิตสินค้ามีความจำเป็นจะต้องพยายามคิดผลิตสินค้าใหม่ที่ดีกว่าคู่แข่งทั้งในเรื่องของความแปลกใหม่ คุณภาพ ราคา ประโยชน์ใช้สอย เพื่อที่จะรักษาส่วนแบ่งของตลาดและอันดับในการแข่งขันไว้ได้ ดังนั้นจึงก่อให้เกิดสิ่งประดิษฐ์ใหม่ๆ ขึ้นตลอดเวลา นักเรียนควรได้ฝึกประดิษฐ์สิ่งใหม่อยู่เสมอ
   ๓. ช่วยให้พบหรือได้สิ่งที่ดีกว่าเดิม
        ปัจจุบันทุกคนในทุกอาชีพ ทุกองค์กรมีความจำเป็นจะต้องเรียนรู้เพื่อพยายามปรับ
สภาพหรือพัฒนาวิชาชีพอย่างไม่หยุดยั้งเพื่อก้าวสู่อนาคต ทันโลก ทันเหตุการณ์ ในการพัฒนาวิชาชีพหรือพัฒนาองค์กร จึงมีความจำเป็นจะต้องพึ่งคนที่มีความคิดสร้างสรรค์ ทำให้ได้พบสิ่งใหม่ที่ดีกว่าเดิม 
   ๔. ช่วยให้มีชีวิตความเป็นอยู่ที่ดี
  บุคคลที่มีความคิดสร้างสรรค์จะมีความอดทน อดกลั้น กล้าเผชิญ และยอมรับต่อ
สภาวการณ์ที่เป็นจริง  รวมทั้งจินตนาการที่ควบคู่กับความอุตสาหะ จะสามารถสร้างสรรค์ตนเองและสิ่งแวดล้อมให้อยู่ในลักษณะที่เหมาะสม พึงพอใจ มีชีวิตที่เป็นสุข
              จากเหตุผลที่ดีดังกล่าว ผู้เขียนจึงขอเสนอกรอบ “การศึกษาเชิงสร้างสรรค์” ดังนี้
กรอบแนวคิดการศึกษาในอนาคต “การศึกษาเชิงสร้างสรรค์”
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ภาพ  ๑  การศึกษาเชิงสร้างสรรค์
Creative Principals
               ผู้บริหารเป็นผู้ที่สำคัญที่สุดที่จะเป็นผู้กำหนดทิศทางอนาคตการศึกษา การพัฒนาผู้เรียนให้มีความคิดสร้างสรรค์ ดังนั้นต้องเริ่มฝึกคิดสร้างสรรค์ ก่อนใคร และเป็นผู้ที่นำพา ครู ผู้ปกครอง โรงเรียนและชุมชนได้ หลักสูตรการอบรมผู้บริหารสถานศึกษาควรบรรจุการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ไว้เพื่อจะได้นำพา ครู ชุมชน ผู้ปกครอง และนักเรียนสู่การคิดสร้างสรรค์ได้
Creative Teachers
              ครูมีหน้าที่และความรับผิดชอบโดยตรงในการสอนเพื่อให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ เน้นการสอนให้เด็กรู้จักคิด การแสดงความรู้สึก จัดกิจกรรมที่ท้าทาย และกระตุ้นความคิดสร้างสรรค์และการแสดงออกในวิถีทางของความคิดสร้างสรรค์ ครูต้องเป็นผู้ค้นหาความสามารถทางด้านความคิดสร้างสรรค์ภายในตัวเด็กจากพฤติกรรมที่เด็กพูด กระทำและแสดงออก ด้วยการสังเกตอย่างใกล้ชิดเวลาเด็กทำกิจกรรมหรือทำงานและแสดงออก และครูไม่ควรเปรียบเทียบงานของเด็กกับเพื่อนคนอื่นๆ  หรือพิจารณางานของเด็กโดยนำมาตรฐานของผู้ใหญ่มาเป็นเครื่องวัด  นอกจากนี้ครูควรช่วยให้เด็กเข้าใจว่าผลงานของเด็กแต่ละคนมีคุณค่า  เพราะเป็นการแสดงออกถึงความคิดสร้างสรรค์ของเด็กแต่ละคนซึ่งแตกต่างกันด้านศิลปะ และสิ่งที่มีค่ามากกว่าการจะมาพิจารณาถึงรูปแบบ ขนาด และการออกแบบของเด็กแต่ละคน ครูต้องอดทนต่อความไม่เข้าใจและข้อผิดพลาดเล็กๆ น้อยๆ ของเด็ก  ครูควรการจัดการเรียนการสอน แบบ Project Besed Learning (PBL) แล้วสร้างชุมชนการเรียนรู้ทางวิชาชีพครูเพื่อศิษย์ ที่เรียกว่า (Professional Learning Community) ทั้งนี้เพื่อให้สามารถพัฒนาตนเองและผู้เรียนได้อย่างต่อเนื่อง 
Creative Parents
            ผู้ปกครองมีบทบาทในการเรียนรู้และเสริมสร้างความคิดสร้างสรรค์ของบุตรหลานตนเองสูงไม่แพ้ครู ผู้ปกครองควรช่วยให้เด็กได้คิดและแก้ปัญหาอย่างสร้างสรรค์ โดยอนุญาตให้เด็กมีเสรีภาพที่จะทำผิดพลาดและยอมรับความคิดเห็นของเด็ก ให้โอกาส ให้เวลา ไม่เร่งรีบ ที่จะทดลองหรือทำอะไรได้อย่างเสรีโดยไม่ต้องกลัวผิดพลาดหรือไม่ประสบผลสำเร็จ เพียงแต่ช่วยแนะนำให้อยู่ในขอบเขตของจริยธรรม ไม่รบกวนผู้อื่นหรือเป็นอันตราย และสนับสนุนให้กำลังใจ
Creative School 
                  โรงเรียนมีบทบาทในการจัดบรรยากาศที่ก่อให้เกิดความคิดสร้างสรรค์ ได้แก่  บรรยากาศที่เต็มไปด้วยการยอมรับ และการกระตุ้นให้แสดงความคิดเห็นอย่างอิสระ ไม่ว่าจะเป็นการอภิปราย หรืองานทางวิทยาศาสตร์ นักเรียนต้องมีอิสระที่จะสร้างสรรค์ความพอใจ ภายใต้ความเชื่อว่าบุคคลจะคิดได้อย่างมีประสิทธิภาพนั้นขึ้นอยู่กับความปลอดภัยทางจิต และบรรยากาศที่กระตุ้นให้คิด การสร้างบรรยากาศคำนึงถึงองค์ประกอบ ๓ ประการ คือ  ๑) การจัดบรรยากาศด้านกายภาพ (Physical  Climate)  บริเวณภายในโรงเรียน ควรจัดให้มีบรรยากาศที่ส่งเสริมความคิดสร้างสรรค์ ได้แก่  จัดให้มีต้นไม้นานาชนิด สัตว์เลี้ยง สนาม สระน้ำ เพื่อให้เด็กได้สังเกตและเรียนรู้ธรรมชาติ โดยการจัดลานประสบการณ์ที่เอื้อต่อการพัฒนาความคิด ให้มีแหล่งเรียนรู้หลากหลาย เช่น ป้ายนิเทศ สวนวิทยาศาสตร์ ห้องปฏิบัติการต่างๆ ห้องสมุด ห้องอินเตอร์เน็ต  ศูนย์การเรียนรู้ ให้เด็กได้ศึกษาค้นคว้าด้วยตนเอง ครูจะเป็นผู้กระตุ้นและส่งเสริมให้เด็กคิด จัดมุมกิจกรรมความสนใจเพื่อให้เด็กมีเวทีแสดงออก  เพราะบางครั้งเด็กไม่มีโอกาสได้คิดหรือได้พบประสบการณ์ในการคิด การเพิ่มมุมในโรงเรียนจะเป็นการสร้างโอกาสที่สำคัญให้กับเด็กได้คิดมากขึ้น อาคารสถานที่ ไม่ควรก่อสร้างอาคารเรียนที่แออัดเกินไปจนทำให้เด็กเครียด จะต้องมีลานกว้างให้เด็กได้พักผ่อนบ้าง ห้องเรียน ควรจะให้ครูและนักเรียนได้ช่วยกันจัดห้องเรียนเองในแต่ละวิชาเพื่อให้นักเรียนได้ใช้พื้นที่ในการทำงานเป็นกลุ่ม งานเดี่ยวหรืองานคู่ได้เหมาะสม ภูมิปัญญาท้องถิ่นที่เอื้อต่อการพัฒนาทักษะกระบวนการคิดของเด็ก โดยครูเป็นผู้กระตุ้นและจัดปกระสบการณ์ให้กับเด็กที่จะเล็งเห็นถึงความสำคัญของภูมิปัญญาท้องถิ่นของตนเอง ๒) การจัดบรรยากาศด้านสมอง เป็นการจัดบรรยากาศที่ครูเป็นผู้จัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ท้าทายและกระตุ้นให้นักเรียนได้คิดในแบบต่างๆ เช่น การคิดแก้ปัญหา การคิดหาเหตุผล การคิดคล่อง การคิดยึดหยุ่น  การคิดแปลกใหม่และการคิดจินตนาการโดยครูจะสนับสนุนในทุกๆด้าน  เพื่อลดข้อจำกัดที่จะทำให้เกิดปัญหาสกัดกั้นต่อความคิดเรียน ๓) การจัดบรรยากาศด้านอารมณ์ ให้ความไว้วางใจและสนับสนุนผลงานนักเรียน ควรหลีกเลี่ยงการแข่งขันกันเพราะจะทำให้นักเรียนคิดแบบยึดหยุ่นได้ มีการจัดบรรยากาศในชั้นที่ไม่เป็นทางการ เป็นกันเอง และเน้นการเรียนรู้จากความสนใจของนักเรียน ให้นักเรียนมีส่วนร่วมในการจัดการเรียนการสอนและต้องเคารพความคิดเห็นของนักเรียนให้ความสนใจต่อปัญหาและเอาใจใส่นักเรียนเป็นรายบุคคล ครูควรระมัดระวังการยกตัวอย่างที่ดีเลิศเกิดศักยภาพของนักเรียนในช่วงต้น  เพราะทำให้ผู้ที่มีความสามารถไม่ถึงท้อแท้ ซึ่งเป็นอุปสรรคต่อการพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ส่งเสริมให้เด็กได้ใช้จินตนาการของตนเองและให้การยกย่องชมเชย ควรส่งเสริมให้นักเรียนได้สร้างองค์ความรู้พื้นฐานผ่านสื่อและทักษะหลายๆด้านโดยใช้ประสาทสัมผัสที่หลากหลายและมีแหล่งข้อมูลที่ต่างกัน เช่น เอกสาร ตำราอื่นๆ ผู้เชียวชาญ การทดสอบด้วยตนเอง และที่สำคัญคือให้เด็กได้สร้างความรู้จากตัวเอง ควรหลีกเลี่ยงการปกระเมินที่ซ้ำๆ ซากๆ หรือ เป็นทางการตลอดเวลา และสนับสนุนให้เด็กประเมินการเรียนรู้ด้วยตนเอง ประเมินร่วมกับครู เป็นการให้เด็กคิด เด็กทำ เด็กประเมิน เด็กพัฒนา ควรสนับสนุนให้นักเรียนใช้ความคิดและตั้งคำถามที่แปลกๆ กระตุ้นให้มองเห็นและคิดในแง่มุมต่างๆ ทีแปลก
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            ความคิดสร้างสรรค์สร้างด้วยตนเองได้ โดยการฝึกฝนบ่อย ๆ นักเรียนที่มีความคิดสร้างสรรค์สามารถคิดประดิษฐ์ทุกด้าน ประดิษฐ์ภาษา ประดิษฐ์ข้าวของ เครื่องใช้ มีทักษะชีวิตและแก้ปัญหาได้ดี ซึ่งนักเรียนที่มีความคิดสร้างสรรค์ ต้องฝึกคิดที่ประกอบด้วย ๔ คิด ได้แก่ 

๑.ความคิดคล่องตัว (Fluent Thinking) หมายถึง ความคล่องแคล่วหรือความคล่องตัว
ในการคิดตอบสนองต่อสิ่งเร้าให้ได้มากที่สุดเท่าที่จะมากได้ หรือความสามารถในการคิดหาคำตอบที่ชัดเจนตรงประเด็นให้ได้จำนวนมากที่สุด ความคิดคล่องตัวเน้นปริมาณความคิด  กล่าวคือ ความคิดยิ่งมีปริมาณมากเท่าใดก็ยิ่งจะดีมากเท่านั้น 
๒. ความคิดยึดหยุ่น  (Flexible Thinking) หมายถึง ความยึดหยุ่นในความคิดและการกระทำ การปรับความคิดให้เข้ากับสถานการณ์ต่างๆ  เป็นต้น สำหรับในที่นี้ความหมายของความยึดหยุ่น หมายถึง ปริมาณของจำพวก กลุ่มหรือประเภทที่ตอบสนองต่อสิ่งเร้า และเช่นเดียวกันกับความคิดคล่องตัว คือเน้นปริมาณเช่นกัน แต่เป็นปริมาณของประเภท กล่าวคือ คำตอบยิ่งมีมากประเภทยิ่งดีหรือกล่าวอีกอย่างได้ว่าเป็นความสามารถในการคิดตอบสนองต่อสิ่งเร้าให้ได้มากประเภทที่สุดเท่าที่จะมากได้  ซึ่งจะให้คำตอบมีความหลากหลายและแตกแยกแขนงออกได้หลายแขนง
                ๓. ความคิดริเริ่ม (Original Thinking) หมายถึงความคิดแปลกใหม่ไม่ซ้ำกับความคิดของผู้อื่นและแตกต่างจากความคิดธรรมดา ความคิดริเริ่มอาจเกิดจากการคิดของเดิมที่มีอยู่แล้วคิดให้แปลกแตกต่างๆจากที่เคยเป็น  หรือสามารถพลิกแพลงให้กลายเป็นสิ่งใหม่ที่ไม่เคยคาดคิด ความคิดริเริ่มอาจจะนำเอาความคิดเก่ามาปรุงแต่ง  ผสมผสานจนเกิดเป็นของใหม่ก็ได้ความคิดริเริ่มมีหลายระดับแต่เป็นความคิดครั้งแรกที่คิดได้หรือเกิดขึ้นกับตนเองโดยไม่มีใครสอน แม้ความคิดนั้นจะเคยมีคนคิดมาก่อนแล้ก็ตาม ก็คงจัดเป็นความคิดริเริ่ม ความคิดริเริ่ม หรือความคิดแตกต่างอาจใช้เกณฑ์ของคำตอบที่เกิดขึ้นร้อยละ1 -  5 ของจำนวนทั้งหมด และเป็นคำตอบที่เป็นสาระ ก็จัดเป็นความคิดริเริ่ม

๔. ความคิดละเอียดลออ  (Elaborative  Thinking)  หมายถึง ความคิดในรายละเอียด คิดเป็นขั้นตอน สามารถอธิบายให้เห็นภาพพจน์ชัดเจน หรือเป็นผลงานที่สมบูรณ์ขึ้น ความคิดละเอียดลออจัดเป็นความคิดในรายละเอียดที่นำมาตกแต่ง ขยายความคิดครั้งแรกให้สมบูรณ์ขึ้น
อย่างไรก็ตามการขับเคลื่อนการศึกษาเชิงสร้างสรรค์ควรเริ่มที่การพัฒนาครู ผู้เขียนจึงขอยกตัวอย่าง การนำรูปแบบการพัฒนาครู “SWIPPACA” ที่ส่งผลต่อความคิดสร้างสรรค์ของผู้เรียน(นวลใย สุทธิพิทักษ์,  ๒๕๕๒) ที่เป็นการพัฒนาครูที่จัดขึ้นในโรงเรียนโดยโรงเรียนเป็นเจ้าของโครงการพัฒนา มีเป้าหมายเพื่อเพิ่มขีดความสามารถของครูในการพัฒนากระบวนการจัดการเรียนรู้ และพัฒนาคุณภาพของผู้เรียน เป็นการพัฒนาที่ตอบสนองต่อสภาพปัญหาและความต้องการของโรงเรียน เน้นการฝึกปฏิบัติจริงที่นำสู่ห้องเรียนมีการร่วมคิด ร่วมทำ ร่วมเรียนรู้ มีการนิเทศ ติดตามและประเมินผลอย่างสม่ำเสมอและต่อเนื่อง นั่นคือ เริ่มต้นจากการเรียนรู้ด้วยตนเอง S (Self Learning) จากชุดการเรียนรู้ เรื่อง “ความคิดสร้างสรรค์ พรสวรรค์ที่พัฒนาได้ด้วยครู”  ครูทุกคนทุกฝ่ายปฏิบัติงานร่วมกันทั้งโรงเรียน W (Whole School) มีเป้าหมายเพื่อพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ของผู้เรียน เน้นให้ครูมีปฏิสัมพันธ์ซึ่งกันและกัน I ( Interaction)ในระหว่างปฎิบัติการพัฒนา ครูทุกคนมีส่วนร่วมในการเรียนรู้ และพัฒนาความคิดสร้างสรรค์ P (Participation) ของผู้เรียน การพัฒนาครูเป็นไปอย่างเป็นกระบวนการที่มีจุดเน้นผลผลิต คือ ผู้เรียนมีความคิดสร้างสรรค์ P (Process and Product) มีการนำประสบการณ์เดิมไปประยุกต์ใช้ในการพัฒนาสร้างสรรค์ใหม่ A (Application) เพื่อสร้างองค์ความรู้ สร้างนวัตกรรมเพื่อพัฒนาผู้เรียน มีการตรวจสอบประเมินผล C (Check) นำผลการประเมินไปปรับปรุงพัฒนา A ( Act)

บทสรุป
                  ผู้เขียนตั้งข้อสังเกตเกี่ยวกับการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง (๒๕๕๒-๒๕๖๑) ว่าควรปรับแนวคิดใหม่ ตั้งธงใหม่ โดยจัดการศึกษาเชิงสร้างสรรค์ เพราะความคิดสร้างสรรค์เป็นสิ่งจำเป็นสำหรับทุกคน ความคิดสร้างสรรค์ช่วยให้เราแก้ปัญหาเดิมด้วยวิธีใหม่ ช่วยให้เราเห็นโอกาสใหม่สำหรับเรื่องนั้น เพิ่มความสำเร็จในการแก้ปัญหาและการทำสิ่งต่างๆ ความคิดสร้างสรรค์มิใช่พรสวรรค์แต่อยู่ที่การเรียนรู้ทักษะและการฝึกฝน แต่ระบบการศึกษาไทยมีข้อจำกัดในแง่ของการปรับเปลี่ยนผู้บริหารระดับประเทศ (รัฐบาล) ที่เปลี่ยนกันง่ายดาย และบ่อยครั้งจน “ครู” ตั้งตัวไม่ติด เมื่อเปลี่ยนรัฐมนตรีครั้งหนึ่งก็เปลี่ยนนโยบายใหม่ ทั้งที่นโยบายเก่าก็ยังไม่ยกเลิก แถมท้ายด้วยความเข้าใจของผู้บริหารนโยบายและผู้ปฏิบัติที่เดินทางสวนกัน มีจุดอ่อนด้านประสบการณ์และความเอาใจใส่ในการพัฒนาคุณภาพการศึกษาอย่างจริงใจ และเข้าใจอย่างถ่องแท้ว่า การศึกษา เป็นรากฐานสำหรับการสร้างพลเมืองในอนาคต ข้อเสนอแนะของผู้เขียน ที่มีต่ออนาคตการศึกษาไทย ควรเริ่มจากการพัฒนาครูซึ่งเป็นฟันเฟืองสำคัญในการขับเคลื่อนการปฏิรูปการศึกษา ถ้าจะให้การปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สองประสบความสำเร็จสู่การศึกษาในศตวรรษที่ ๒๑ จะต้องเริ่มต้นที่การปฏิรูปในชั้นเรียน ซึ่งครูมีบทบาทสำคัญที่จะทำให้เกิดขึ้นได้โดยไม่ต้องรอหรือสนใจจากใครมากมาย และการพัฒนาครูเสนอแนะให้สำรวจสภาพปัจจุบัน ปัญหา และปัจจัยที่ส่งผลต่อการพัฒนาเพื่อนำมาวางแผนในการพัฒนาโดยใช้โรงเรียนเป็นฐาน ไม่ใช่จัดทำโครงการพัฒนาครูทั้งระบบเสียสวยหรู แต่การผลิตและพัฒนาไปคนละทางกัน ใช้งบประมาณมากมายมหาศาล แต่ไม่ถึงมือครูและห้องเรียนอย่างแท้จริง พัฒนากันฉาบฉวย ทำแต่เอกสารให้ตรวจกันเป็นว่าเล่น ผู้เขียนจึงขอฝากให้ท่านผู้อ่านช่วยกันพูด ช่วยกันบอกผู้มีอำนาจทั้งหลายก่อนจะเกิดมหกรรมการพัฒนาครูทั้งระบบในโรงแรมหรูๆ ที่ดึงครูออกจากห้องเรียน ปัญหาใหญ่ตอนนี้ไม่ใช่ครูไม่มีความรู้ หรือ ไม่มีเทคนิคการสอน แต่กลายเป็นครูไม่มีเวลาสอนเด็ก เพราะมัวไปทำเอกสารเพื่อรองรับการประเมินหรือรายงานต่างๆ ที่ท่านผู้มีอำนาจสั่งการลงมา ดังนั้นท่านผู้มีอำนาจควรตัดสินใจให้รอบคอบและพัฒนาให้ถึงตัวเด็ก หัดไว้เนื้อเชื่อใจครูที่สอนเด็กจริงๆ โอนงบประมาณให้โรงเรียนได้จัดทำโครงการพัฒนาครูโดยใช้โรงเรียนเป็นฐานเพื่อพัฒนาคุณภาพผู้เรียนตามสภาพปัญหาที่เขาพบ ให้ครูเขาได้แก้ปัญหาคุณภาพผู้เรียนด้วยตัวเขาเองตามบริบท แล้วอนาคตการศึกษาไทยก็จะได้ตอบโจทย์ปัญหาด้านต่างๆ ได้อย่างแน่นอน และมีศักยภาพในการแข่งขันกับนานาชาติได้
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