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                                                                                                                                       สุวดี บุญราศรี      เรียบเรียง

                    ประเทศจีนหรือสาธารณรัฐประชาชนจีน เป็นประเทศหนึ่งที่มีความแข็งแกร่งในทุกด้าน  ไม่ว่าจะเป็นด้านวัฒนธรรม ประเพณี  ศิลปะ สถาปัตยกรรม รวมถึงความงดงามตามธรรมชาติซึ่งจีนมีไม่น้อยหน้าใคร   และบัดนี้ความยิ่งใหญ่ของจีนมีชื่อเสียงเป็นที่รู้จักของโลกคือ ความเป็นมหาอำนาจทางเศรษฐกิจ
                   นครปารีสแห่งบูรพา หรือ มหานครเซี่ยงไฮ้  ปัจจุบันจัดเป็นเมืองที่มีขนาดใหญ่ที่สุดเมืองหนึ่งของโลกและมีประชากรมากเป็นอันดับหนึ่งของจีน เป็นศูนย์กลางความเจริญในด้านต่าง ๆ เช่น ด้านเศรษฐกิจ การค้า  การเงิน
การท่องเที่ยว จากการผลักดันของรัฐบาลจีนทำให้เมืองเซี่ยงไฮ้ก้าวขึ้นเป็นผู้นำและเป็นศูนย์กลางด้านเศรษฐกิจในภูมิภาคเอเชีย                           

   กลุ่มวิจัยเสริมสร้างพัฒนาวินัย ฯ สพฐ.ได้จัดศึกษาดูงาน  ณ สาธารณรัฐประชาชนจีน(เซี่ยงไฮ้ )
ระหว่างวันที่ 24 – 29 กรกฎาคม 2550 โครงการนี้บุคลากรของโรงเรียนได้มีโอกาสเข้าร่วมศึกษาดูงาน จำนวน 5 คน คือ ผู้อำนวยการผ่องศรี  เรืองดิษฐ์ , รอง ฯ พงษ์ชัย  ไชยโรจน์ ,รองฯ สมสมัย เทพนรินทร์ , รอง ฯ พงศ์ศักดิ์ สังข์ถาวร  และครูสุวดี  บุญราศรี    จากการไปศึกษาดูงานจึงได้รวบรวมสิ่งดี ๆ มาเล่าสู่กันฟัง 
            สัมผัสแรกที่ได้เยือน คือความเจริญทางวัตถุ ตึกสูงเสียดฟ้าบ่งบอกถึงความศิวิไลซ์ที่ทำให้เมืองเซี่ยงไฮ้
เป็นศูนย์กลางสำคัญของจีนที่กำลังทะยายขึ้นสู่การเติบโตทางเศรษฐกิจ อาคารขนาดใหญ่ในเมืองเซี่ยงไฮ้ ล้วนแต่เป็นสมบัติของรัฐบาลจีนลงทุนร่วมกับต่างชาติ  เช่นเดียว กับธุรกิจขนาดใหญ่ทั้งหลายที่มีรัฐบาลเป็นเจ้าของต่อมาได้เปิดโอกาสให้ประชาชนเข้ามาลงทุน 
             คณะเดินทางโดยรถโค้ชมุ่งสู่เมืองหังโจว  สถานที่แรกของการดูงาน คือ โรงเรียน HANGZHOU QING HE MIDDLE SCHOOL ซึ่งเป็นโรงเรียนมัธยมแห่งหนึ่งของเมืองหังโจว  จากการเยี่ยมชมการเรียนการสอนและพูดคุยกับผู้บริหารโรงเรียน  ทำให้เราได้ทราบว่าการจัดการศึกษาส่วนใหญ่  รัฐบาลจะเป็นผู้ดำเนินการจัดสร้างสถานศึกษาและให้เอกชนเข้ามาดำเนินการ   ส่วนค่าใช้จ่ายนั้นนักเรียนจ่ายค่าเล่าเรียนตามสภาพเศรษฐกิจในท้องที่
นั้น  ๆ
                     จากนั้นได้ล่องเรือสู่ทะเลสาบซีหู เสน่ห์สำคัญที่ทำให้หางโจว กลายเป็นสวรรค์บนดิน ณ ทะเลสาบแห่งนี้มีเจดีย์นางพญางูขาว เจดีย์แห่งตำนานความรักไม่แยกเผ่าพันธุ์ของมนุษย์หนุ่มกับนางพญางูขาวแสนสวย    คณะเดินทางสู่ สวนชาทำให้ทราบประวัติการดื่มชาว่า เมื่อมีแขกมาเยี่ยมบ้านเจ้าของบ้านก็จะชงชามารับแขก   เมื่อเจ้าของบ้านยกชามาให้แล้ว แขกต้องใช้นิ้วกลางขวามือเคาะโต๊ะเบา ๆ สามครั้งเพื่อแสดงความขอบคุณ  บางท้องถิ่นถ้าแขกจะขอดื่มชาต่อก็ควรเหลือชาสักเล็กน้อยไว้ในถ้วย เมื่อเจ้าของบ้านเห็นแล้วก็จะรินชาเติมให้  ถ้าแขกดื่มชาในถ้วยจนหมด เจ้าของบ้านก็จะคิดว่าแขกไม่อยากดื่มอีก ก็จะไม่เติมน้ำชาให้อีกแล้ว
               สถานที่เข้าชมต่อไปคือ เมืองจำลองซ่ง หรือคนไทยรู้จักในนาม ราชวงศ์ซ้อง  มีอารยธรรมและศิลปะการก่อสร้างเป็นเอกลักษณ์เฉพาะตัว ชมเมืองซ่งครั้งนี้สมกับคำที่ว่า “เที่ยวเมืองซ่งหนึ่งวันเหมือนย้อนเวลากลับไปหนึ่งพันปี”   ณ สถานที่แห่งนี้สิ่งที่ประทับใจของคณะมากที่สุดคือโชว์ราชวงศ์ซ่งที่สวยงามอลังการตระการตา

   นอกจากเมืองประวัติศาสตร์แล้วคณะของเราเดินทางสู่เมืองอู๋ซี เมืองอู่ข้าวอู่น้ำสำคัญของมณฑลเจียงซู 
ชมแหล่งเพาะพันธ์ไข่มุกน้ำจืดที่ใหญ่ที่สุดในประเทศจีน   จากนั้นชมเมืองจำลองสามก๊ก ซึ่งเป็นสถานที่ถ่ายทำภาพยนตร์จีนประวัติศาสตร์เรื่องสามก๊ก ชมการแสดงขี่ม้าสู้รบระหว่าง เล่าปี เตียวหุย กวนอู สู้กับ ตั๋งโต๊ะ และลิโป้  จบจากชมการแสดงได้นั่งรถชมสถานที่ต่าง ๆ เช่น ท่าน้ำโจโฉ  ท่าน้ำซุนกวน  วังแต่งงานเล่าปี่ เป็นต้น
                    ที่น่าสนใจอีกอย่างหนึ่งคือ การได้เข้านมัสการพระใหญ่แห่งวัดเขาหลิงซาน ซึ่งเป็นพระพุทธรูปทองสัมฤทธิ์ปางห้ามญาติ ที่มีความสูงถึง 88 เมตร ประทับยืนบนดอกบัว สร้างขึ้นบนยอดเขาหลิงซานริมทะเลสาบไท่หู วัดแห่งนี้เป็นวัดที่มีนักแสวงบุญจากทุกสารทิศมาเจริญภาวนาขอพร  ที่นี่เราได้ชมการแสดงน้ำพุประกอบบทสวดมนต์ อันไพเราะผ่านสายน้ำพุที่พลิ้วไหว  ณ ลานน้ำพุเจ้าชายสิทธัตถะ 
                   หลังจากนมัสการสิ่งศักดิ์สิทธิ์แล้วยังมีสถานที่สำคัญที่น่าสนใจอีก ได้แก่ สวนอ้อยอิ่งหรือสวนหลิวหยวน จุดเด่นของการออกแบบสวนแห่งนี้ คือ การผสมผสานเอาหินแห่งไท่หู เข้ามาจัดเป็นสวน โดยแต่งเป็นโต๊ะหิน เก้าอี้หิน ขั้นบันไดหิน นับว่าเป็นศิลปะที่เป็นเอกลักษณ์เฉพาะของจีน   ต่อจากนั้นชมกิจการโรงงานทอผ้าไหม ชมขั้นตอนการผลิตแบบโบราณ ตั้งแต่การคัดเลือกตัวไหม การเลี้ยงตัวไหม การทอ ตลอดจนชมเครื่องจักรสารสาวไหมที่มีเทคโนโลยีขั้นสูงในการปั่นใยไหมและเครื่องทอผ้าไหม ไฮเทคตลอดจนชมวิธีการทำผลิตภัณฑ์ต่าง ๆ อาทิ ผ้านวม
 ผ้าแพร  เสื้อผ้าที่ทำจากไหม เป็นต้น 
              คนไทยรู้จักรถโฟคสวาเกน(volk swagen) มานานแสนนาน และครั้งนี้เราได้ไป ANTING INDUSTRAIN ZONE  เมืองอุตสาหกรรมชิ้นส่วนยานยนต์ซึ่งผลิตรถโฟค  เมืองแห่งนี้เปรียบเสมือนเสาหลักทางเศรษฐกิจของเมืองเซี่ยงไฮ้ในปัจจุบัน จากนั้นได้นั่งรถกอล์ฟชมสายการผลิตรถยนต์ volk swagen   ซึ่งทำให้ได้ทราบถึงการพัฒนาด้านการผลิตยานยนต์ที่ทันสมัยก้าวล้ำนำหน้าด้านเทคโนโลยี
                      กิจกรรมที่ประทับใจอีกแห่งหนึ่งคือโรงละครแห่งใหม่ล่าสุดของเซี่ยงไฮ้ SHANGHAI ERA INTERSECTION OF TIME เพื่อชมสุดยอดกายกรรมผาดโผนและจินตลีลาซึ่งผสมผสานระหว่างบัลเล่ต์และกายกรรมไว้อย่างลงตัวสวยงาม ด้วยเทคนิค ฉาก แสง สี เสียง ที่ตระการตา ดนตรีสดและ ร้องสด ในค่ำคืนนี้จัด
เป็นคืนแห่งความประทับใจยิ่ง 
                      วันสุดท้ายในเซี่ยงไฮ้ ก่อนเดินทางกลับ ได้เข้าชมวัดหลงหวา เพื่อนมัสการเจ้าแม่กวนอิมพันมือ  จากนั้นเดินทางสู่หอคอยไข่มุก (The oriental Pearl Tower) ที่โดดเด่นเป็นสง่า  ปัจจุบันสูงเป็นอันดับ 3 ของโลก เมื่อลงจากหอคอยไข่มุกก็เข้าชมพิพิธภัณฑ์ประวัติศาสตร์นครเซี่ยงไฮ้ (Shanghai Municipal Museum) ซึ่งจัดแสดงหุ่นขี้ผึ้งจำลองเรื่องราวประวัติศาสตร์มากกว่า 500 ชีวิต
                     และแล้วถึงกำหนดวันเวลาที่เราจะต้องเดินทางกลับเมืองไทย เราเริ่มต้นด้วยการนั่งรถไฟแม่เหล็ก Maglevความเร็ว 430 กม. /ชม. ซึ่งมีความเร็วที่สุดในโลก  ใช้พลังขับเคลื่อนจากสนามแม่เหล็กเพื่อยกตัวและเร่งความเร็ว จากเมืองเซี่ยงไฮ้ถึงท่าอากาศยานผู่ตง ซึ่งมีระยะทาง 30 กม.ใช้เวลาเพียง 7 นาทีเท่านั้น หลังจากนั้นเดินทางกลับกรุงเทพฯ โดยสายการบิน AIR INDIA และกลับถึงหาดใหญ่โดยสวัสดิภาพ
      กลุ่มบริหารคุณภาพ  
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