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One Fire Day  หนึ่งวันสบายๆกับ  Oily! Follow Me!
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สำหรับใครที่ชอบบรรยากาศเย็นๆสบายๆริมทะเลดูพระอาทิตย์ตกยามเย็นแต่เบื่อที่จะไป แหลมพรหมเทพแล้วละก็ ออยล์มีสถานที่ที่หนึ่งมาแนะนำให้เพื่อนๆได้ลองไปสัมผัสกับบรรยากาศ แบบใหม่กันดูบ้างนั่นก็คือสะพานสารสิน  สะพานสารสินนี้เมื่อก่อนใช้ในการเดินทางไปมาเพื่อเข้า และออกจากจังหวัดภูเก็ตมีความยาว 660 เมตร ปัจจุบันสะพานสารสินแห่งนี้ถูกปรับเปลี่ยน ให้เป็น จุดชมวิวที่สามารถดูพระอาทิตย์ตกและบรรยากาศยามเย็น  ซึ่งมีหอใว้สำหรับดูพระอาทิตย์ตกสร้าง ขึ้นเมื่อวันที่ 30 มิถุนายน พ.ศ.2552 และเปิดใช้ในวันที่ 1 สิงหาคม พ.ศ.2554 สะพานยังคงทอดยาว ไปถึงจังหวัดพังงาเหมือนเดิมปัจจุบัน  สะพานสารสินกลายเป็นสถานที่ที่ผู้คนให้ความนิยมมาท่อง เที่ยวมากขึ้นโดยเฉพาะคู่บ่าวสาวที่นิยมมา ถ่ายภาพชุดแต่งงานกันที่นี่   ก่อนถึงสะพานฝั่งภูเก็ตมี ร้านขายอาหารเล็กๆ น้อยๆอยู่ด้วย รวมทั้งร้านขายของที่ระลึกซึ่งมีทั้งเสื้อที่สกีนเป็นรูปสะพาน สารสิน  และพวงกุญแจ
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หลายๆคนคงจะทราบเรื่องราวตำนานที่เกิดขึ้นเกี่ยวกับสะพานสารสินแห่งนี้กันบ้างแล้ว ส่วนใครที่ยังไม่ทราบ ออยล์จะเล่าให้ฟังกันคร่าวๆว่าเรื่องราวเป็นยังไงค่ะ เรื่องราวมีอยู่ว่า
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มีคู่รักหนุ่มสาวอยู่คู่หนึ่งที่รักกันมาก ผู้หญิงรับราชการเป็นครูส่วนผู้ชายมีอาชีพขับรถ สองแถว   ฐานะความเป็นอยู่ของผู้หญิงดีกว่าจึงทำให้ทางครอบครัวฝ่ายหญิงไม่ยอมรับและห้าม ไม่ให้ทั้งคู่รักกัน  ด้วยความที่ทั้งสองคนรักกันมากและไม่ได้มองกันที่ฐานะ แต่ผู้ใหญ่มองไม่เห็น ความรักของทั้งสองจึงทำให้ทั้งคู่ทำในสิ่งที่ไม่คาดคิด  ด้วยการกระโดดน้ำเพื่อฆ่าตัวตายประชดรัก ที่ไม่สามารถครองรักกันได้  โดยทั้งคู่นัดมาเจอกันที่สะพานสารสิน และใช้ผ้าขาวม้าผูกมัดร่าง ทั้ง สองเข้าด้วยกันเพื่อไม่ให้ทั้งสองต้องแยกจากกันและพร้อมใจกันกระโดดน้ำ  ร่างของทั้งสองที่ทาง ครอบครัวมาเจอยังคงผูกมัดติดกันอยู่เหมือนเดิมและไม่ให้แก้ผ้าที่มัดนั้นออกเพื่อทั้งสองคนจะได้ไม่ต้องพรากจากกันอีก  ครอบครัวทั้งสองฝ่ายต่างเศร้าเสียใจกับเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น เพราะไม่คิดว่า ทั้งสองคนจะหาทางออกโดยวิธีนี้   นี่ก็เป็นเรื่องราวคร่าวๆที่ยังเป็นตำนานมาจนถึงทุกวันนี้ที่ออยล์ นำมาเล่าสู่กันฟังค่ะ
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หลังจากที่ชมวิว ชมพระอาทิตย์ตกกันเรียบร้อยแล้ว ออยล์ก็จะพาไปร้านอาหารที่อยู้ใกล้ สะพานสารสินนี้เองค่ะ  เป็นร้านอาหารทะเลตั้งอยู่อีกฝั่งของ สะพานทางฝั่งพังงา  มีชือร้านว่า ท่านุ่นซีฟู๊ด อาหารทะเลที่นี่อร่อยมากเลยค่ะ มีให้เลือมากมายตามความชอบของแต่ละคนค่ะ มีครบหมดเลยทั้ง กุ้ง หอย ปู ปลา ออยล์มีรูปอาหารมาฝากเพื่อนๆด้วยน่ะค่ะ น่าทานทั้งนั้นเลย
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ออยล์อยากให้เพื่อนๆได้มาชิมอาหารมาสัมผัสกับบรรยากาศที่นี่กันเยอะๆน่ะค่ะถ้าเพื่อนๆสนใจก็มาทานกันได้น่ะค่ะบอกได้เลยว่า ทั้งอาหารการบริการของทางร้านดีมากๆเลยค่ะ และยังรวมไปถึงบรรยากาศริมทะเลนี้เข้ากันสุดๆเลยค่ะ ออยล์ขอรับประกันเลยค่ะว่าไปแล้วอิ่มทั้งท้องอิ่มทั้งใจแน่นอนค่ะ
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