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         ดำเนินการอภิปรายโดย ศ.ดร.จีระ หงส์ลดารมภ์
ประเทศอินโดนีเซีย : Ms.Ferial Lubis
 
พูดถึงสินค้าเกษตรส่งออก 2010 – 2013 เกี่ยวกับ ยางพารา น้ำมัน เน้นประเด็น ข้าว ให้มีคุณภาพ และมีพอเพียง สินค้าข้าวจากไทย ยังโดนกีดกันอยู่ ถ้าได้ส่งออกโดยไม่กีดกัน การส่งออกข้าวไทยจะมีสูงมาก สำหรับกาแฟ ไทยส่งออกเยอะ ตารางที่แสดงเป็นตารางการส่งออก สำหรับปศุสัตว์ นำเข้าจากนิวซีแลนด์เป็นจำนวนสูง กศน.ควรดูเรื่องนี้ด้วย สำหรับยางพารา น้ำมันปาล์ม ถ้าเทียบกับการนำเข้าค่อนข้างมีสูงถ้าเราต้องการขาย อินโดยอมรับในการส่งออกข้าว เป็นจำนวนสูงมาก 
ตาราง 6 ส่งออกในอัตราที่สูง ยางพารา เปรียบเทียบกับคู่แข่งในเอาเซียน สับปะรด ก็ส่งออกเยอะมาก 
ตาราง 7 พูดถึงรายได้จากน้ำมัน นอกเหนือจากรายได้จากส่วนอื่น ๆ โกโก้ มะพร้าว น้ำมันปาล์ม ส่งออกเยอะมาก แต่   
 
อาหารส่งออกน้อยมาก ตารางส่วนใหญ่เป็นตารางการส่งออก และ นำเข้า เป็นส่วนใหญ่ 
ตาราง 8 มันสำปะหลัง อินโดก็ปลูกแต่ปลูกไม่มาก ประเทศไทยมากกว่า
ตาราง 9 ประเทศไทยสินค้าเกษตร ส่งออกเยอะมาก ถึงแม้จะนำเข้าบางอย่าง แต่สัดส่วนการนำเข้าภาคเกษตร ไทยยัง
 
ได้เปรียบในการส่งออก ด้านการเกษตรอยู่ ไทยก็ยังมีศักยภาพในการแข่งขันอยู่ ดังนั้น กศน.ก็มีศักยภาพอย่างมาก
 
ในการเป็นผู้นำและให้ความรู้ 
ซักถาม ความร่วมมือไทย อินโดนีเซีย
 
ในการทำ Project ให้นึกถึงอินโดนีเซียด้วย เมื่อไหร่ที่เกษตรกรมีสมอง มีความคิด การทำการเกษตรจะรุ่งเรือง ดีขึ้น ความเป็นอยู่จะดีขึ้น แต่ต้องใช้เวลา (ข้อ 17)
In the near future, there are some point need to be strengthened among 
ASEAN countries in order to built the New Era ASEAN Economic Community 2015.
a. To make more effective National Single Window-NSW (target in ASEAN becoming national 
    target);
b. To increase simplification, harmonization and policy transparent, rule of procedure, 
    mechanism and information; 
c. To increase cooperation in the field of assurance of food safety, harmonization of quality and   
    standards and MRAs;
d. To strengthen support for Human Resources Development and Research and Development 
    both in government and private sector, as well as university;
e. To support culture of innovation and invention;
f. To increase activities in promotion sector and branding programmer in order to increase the 
   acceptance of ASEAN products in abroad.
ศ.ดร.จีระ : ประเทศลาว ต้องการปศุสัตว์ ประมง มีความต้องการสูง
ประเทศเวียดนาม : Mr.Nguyen DuyDuc

การมองจุดอ่อน จุดแข็ง ของรัฐบาล ในด้านการเกษตร จากสังคมนิยม มาเป็น ทุนนิยม ดังนั้น กศน. ต้องไปเติมเต็มในเรื่องนี้ของรัฐบาลด้วย ลดค่าใช้จ่ายแรงงาน ใช้เครื่องจักรแทน ประเด็นที่น่าสนใจ ถ้าได้ทำงานร่วมกับอาชีวะ สามารถไปซ่อมเครื่องจักรได้ (การเกษตร) กศน.ควรใส่เข้าไปในหลักสูตรด้วยเพราะแรงงานภาคการเกษตร ไทยก็ขาดแคลนเช่นกัน ประเด็น กศน. ต้องยอมรับว่า ทรัพยากรมนุษย์ (แก่ ความรู้ยังน้อยอยู่) ของเวียดนาม ใช้เครื่องจักรกลมาทดแทน แต่แรงงานของเวียดนามมีเยอะ (ลดปัญหาแรงงานฝีมือต่ำ โดยใช้เครื่องจักรทดแทน) เน้นการวิจัยแทนการพัฒนา แต่ไทยยังอ่อนอยู่มากในเรื่องนี้ ต้องควรไปเยี่ยมเวียดนามด้วย ใกล้เคียงกับประเทศไทยมาก สนใจในเรื่องปศุสัตว์ กศน.ควรให้ความสนใจให้มาก การส่งออกเป็นอันดับ 2 อินเดียอันดับ 1 ไทยอันดับ 3 (ณ ปัจจุบันนี้) แต่หวังจะเป็นอันดับ1 ในอนาคต
Cooperation With ASEAN in Agricul Ture ZCont.) 

การสร้างเครือข่าย 
การ Training for Trainer 
คนไทยคิดที่จะมีสถาบัน กศน. เพื่ออาเซียน แต่ไม่ใช่แบบทั่วๆไป (ความคิดของ ศ.ดร.จีระ หงส์ลดารมภ์)
ประเทศสิงคโปร์ : Mr.Darwin Yang
รู้เรื่อง เข้าใจ ทำได้ จึงจะสมบูรณ์ 
สิงคโปร์ ไม่มีทรัพยากรทางธรรมชาติ แต่ใช้ทรัพยากรทางสมอง โรงงานที่เกี่ยวกับการผลิต การแปรรูปอาหาร สรรหาอยู่ ให้บอก สิงคโปร์ต้องการ ประเทศไทยเป็นเหมืองทองคำบนดิน ไม่มีอาหารเป็นเรื่องใหญ่ ต้องเพิ่มผลผลิตด้านอาหาร โดยการพัฒนาบุคลากรให้มีคุณภาพ อย่าตั้งเงื่อนไงให้ผู้นำ Code ถ้าต้องการมีความรู้ต้องอย่างตั้งเงื่อนไขให้กับ Code เพราะเราคือความหวังของลูกศิษย์ ของประเทศ (อย่าเอาความคิดส่วนตัวมาตั้ง) 
คนเราต้องมีไฟอยู่ตลอด (เสียบตลอดอย่าถอดปลั๊ก) คนไทยตกงาน 10 ปี ไม่อดตาย คนสิงคโปร์ตกงาน กระโดดตึกตาย คนไทยทำไปครึ่งหนึ่ง และ ชอบถอย ต้องอดทน 
อย่ารอ ข้อคิดจาก Mr.Darwin Yang

Don’t wait for the perfect moment take the moment 
and make it perfect. 

พยายามทำงาน แต่ ไม่มีผลงาน

ประเทศกัมพูชา : Mr.Un Sila

พื้นที่ติดต่อกัน มีการร่วมมือการค้าชายแดนมากกว่าประเทศอื่น ๆ เมืองหลวง พนมเปญ ประชาชน 5 ล้านกว่าคน
ใช้ภาษา ขะแมร์ การปกครอง มีประมหากษัตริย์ รองลงมา รัฐมนตรี การปกครองของกัมพูชา ระบอบประชาธิปไตย มีพระมหากษัตริย์ เป็นประมุข ไทย กัมพูชา การปกครองไม่ต่างกันมากนัก 
ในอดีต พื้นที่การปลูก/การเกษตร จะดีมากไม่ต้องใช้ปุ๋ย ปัจจุบันนี้ ใช้(สารเคมี) ปุ๋ยเคมี ต่อไปในอนาคต 5 ถึง 10 ปี จะหันไปใช้ปุ๋ย (ตามทันไทยแน่ๆ) การค้าขายเป็นปกติกับไทย
สกุลเงินตรากัมพูชา ใช้ดอลล่าร์ เงินไทย และเงินเรียว แต่ใช้เงินดอลล่าร์ และไทย มากกว่า 70 บาท เท่ากับ 1 เรียว
การเมือง
มีปัญหา มีการประท้วง
การส่งออก
สนับสนุนให้มีการเปิดประเทศ ให้มีการตั้งโรงงานของต่างชาติได้
กฎหมาย
การทำธุรกิจ คล้ายไทย แต่ใช้ของฝรั่งเศส (ปกครองโดยฝรั่งเศส เมื่อในอดีต ปัจจุบันยังหลงเหลือ
 

อยู่)
ชายแดนสระแก้ว จันทบุรี
ด่านชายแดน รถบรรทุก ต่อวันประมาณ 500 คัน 
การคมนาคม 
พัฒนาโดยประเทศจีน การทำถนนให้ดีขึ้น (ประมาณ 1 ปี ถนนพัง) เพราะยางมะตอยบางไม่มีคุณภาพ
ประชากร
การเติบโต การส่งเข้ามากเพิ่มขึ้นประมาณ 2 เปอร์เซ็นต์
การศึกษา
ค่าเฉลี่ยการรู้หนังสือเพิ่มมากขึ้น การทำธุรกรรมดีขึ้น
สาธารณูปโภคพื้นฐาน     ใช้ระบบอินเตอร์เน็ต 1 เดือนประมาณ 160 บาท ถูกกว่าไทยมาก ลงทุนเรื่องสมาร์ท
 


โฟนทุกพื้นที่
การเกษตรในประเทศกัมพูชา
ใกล้เคียงกับไทย ไม่แตกต่างกันมากนัก
ประเทศพิลิปปินส์
Mr.Khamouane Khamphoukeo

การเกษตร ยังมีศักยภาพ 
ดร.ชูศักดิ์ ชื่นประโยชน์
หอการค้าแห่งประเทศไทย ให้ความสำคัญในการพัฒนาภาคเกษตร ไทยอยู่รอดหรือไม่คือภาคเกษตร เมื่อรู้โจทย์ ต้องแก้โจทย์ให้ถูกต้อง ประเทศไทยต้องมีมุมมองในภาคเกษตรจะรวยมหาศาล ระบบความปลอดภัย มาตรฐาน 
Agricultural Development in SAEAN COUNTRIES

1. SAFETY : 
2. STANDARD
 
 FOOD SAFETY Local : GAP (Public Standard) International : THAIGAP / GLOBAL GAP (Private Standard) SUSSTAINABILITY; Environment , Legal Labor, Climate change. 
มาฐานการผลิต ท้องเสีย ท้องร่วง ประเทศไทยยังไม่ดำเนินการอย่างจริงจัง แต่ประเทศในกลุ่มอาเซียน ต้องร่วมมือกันอย่างหนัก ในการทำเรื่องนี้ ถ้าไม่มีมาตรฐานอะไรเป็นตัวกำหนด (1 มกราคม 2016) หน่วยงานภาครัฐต้องทำงานอย่างหนัก การทำต่อเนื่องไม่มี พอผลิต ขายไม่ได้ เพราะผู้บริโภคไม่ซื้อ ดังนั้น ทั้งระบบ ต้องมีการพัฒนา 
3. SECURITY

4. SUSTAINABILITY

การทำธุรกิจเรื่องอาหารสัตว์ จากข้าวโพด มันสำปะหลัง 
CASE STUDY
