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บทคัดย่อ

	การวิจัยครั้งนี้มีวัตถุประสงค์เพื่อสร้างแนวทาง ศึกษาความเหมาะสม และศึกษาความเป็นไปได้ของแนวทางการพัฒนาบุคลากรและการประชาสัมพันธ์สู่ประชาคมอาเซียนของโรงเรียนมัธยมศึกษาในจังหวัดพระนครศรีอยุธยา กลุ่มตัวอย่างได้แก่ ผู้ทรงคุณวุฒิ จำนวน 5 คน ผู้เชี่ยวชาญ จำนวน 17 คน ผู้บริหารสถานศึกษา จำนวน 106 คน และหัวหน้ากลุ่มสาระการเรียนรู้ จำนวน 145 คน เครื่องมือที่ใช้ในการรวบรวมข้อมูลได้แก่ แบบสอบถาม สถิติที่ใช้ในการวิเคราะห์ข้อมูลได้แก่ค่ามัธยฐาน ค่าพิสัยระหว่างควอไทล์ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน และทดสอบค่าที
	ผลการวิจัยพบว่าแนวทางการพัฒนาบุคลากรและการประชาสัมพันธ์สู่ประชาคมอาเซียนของโรงเรียนมัธยมศึกษาในจังหวัดพระนครศรีอยุธยามีความตรงตามเนื้อหาโครงสร้างและหลักวิชามีความเหมาะสมและความเป็นไปได้ที่จะนำไปปฏิบัติในโรงเรียนเพื่อเตรียมเข้าสู่ประชาคมอาเซียนตามกระบวนการบริหารจัดการ 4 ขั้นตอน รวม 2 ด้าน 41 รายการ ประกอบด้วย  1) ด้านการพัฒนาบุคลากร จำนวน  19 รายการ เช่น กำหนดวัตถุประสงค์ของการพัฒนาบุคลากรโดยนำข้อมูลเกี่ยวกับอาเซียนมาเป็นส่วนหนึ่งในการดำเนินการพัฒนา  กำหนดผู้รับผิดชอบและมอบหมายงานหน้าที่ต่าง ๆ ในการดำเนินงานการพัฒนาบุคลากร จัดทำเอกสารแนวทางการดำเนินงานการพัฒนาบุคลากรสู่ประชาคมอาเซียนนิเทศ ติดตาม ประเมินผลการดำเนินงานการพัฒนาบุคลากรอย่างต่อเนื่อง  2) ด้านการประชาสัมพันธ์ จำนวน 22 รายการ เช่น กำหนดสาระสำคัญของข่าวสารในการประชาสัมพันธ์ที่เกี่ยวข้องกับสถานศึกษาสู่ประชาคมอาเซียน กำหนดโครงสร้างของการประชาสัมพันธ์จัดทำเอกสารแนวทางการดำเนินงานการประชาสัมพันธ์สถานศึกษาสู่ประชาคมอาเซียนระดับสถานศึกษา สรุปและรายงานผลการดำเนินงานการประชาสัมพันธ์สถานศึกษาสู่ประชาคมอาเซียนทั้งภายในและภายนอกสถานศึกษาอย่างต่อเนื่องในรูปแบบที่หลากหลาย 
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ABSTRACT

	The purposes of this research were to construct guidelines, study suitability and feasibility of the guidelines on personnel development, and public relation to become ASEAN  community of the secondary schools. The samples comprised: 5 educational scholars, 17 educational experts, 106 school Administrators and 145 heads of learning matter groups. The instrument was a questionnaire. The data were analyzed via median, inter-quartile range, mean, standard deviation and t-test.
[bookmark: _GoBack]	The findings revealed that the guidelines on personnel development and public relation to become ASEAN community of the secondary schools were punctual according to the content,  structure and academic principles. They were appropriate and feasible to be employed in the secondary schools for preparing and becoming ASEAN community. The guidelines comprised    4 steps of management with 2 aspects of 41 items:  1) 19 items of personnel development, for example assigning the objectives of personnel development by using the information involving ASEAN in the development, appointing the personnel in charge and assigning the duties in operation, providing documents, supervising, following up and assessing the results of personnel development continuously; and 2) 22 items of public relation: assigning the content of public relation involving the schools to become ASEAN community, setting the structure of public relation, summarizing and reporting the results of carrying on the work inside and outside the schools continuously with  variety of formats.
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