การจัดทำแผนแม่บทเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ฉบับที่ 3) ของประเทศไทย พ.ศ. 2557-2561
              ปัจจุบันเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารมีบทบาทสำคัญอย่างยิ่งในการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมของประเทศ เพื่อนำไปสู่การพัฒนาขีดความสามารถในการแข่งขันทางเศรษฐกิจการค้าและอุตสาหกรรม ยกระดับความกินดี อยู่ดี คุณภาพชีวิตและความเสมอภาคของประชาชน ดังนั้น เพื่อให้เกิดการนำเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร มาเป็นหนึ่งในกลไกหลักที่สามารถผลักดันให้ประเทศมีความเจริญก้าวหน้าและสร้างความอยู่ดีมีสุขให้กับประชาชนได้อย่างทั่วถึง ประเทศต่างๆ จึงได้กำหนดนโยบายหรือแผนแม่บทด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อเป็นกรอบแนวทางในการพัฒนาเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารอันเป็นเครื่องมือสำคัญในการพัฒนาประเทศ โดยแผนแม่บทเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารของประเทศไทย ระยะ พ.ศ.2549-2556 ซึ่งเป็นฉบับที่ 2 สิ้นสุดระยะเวลาของแผนแม่บทฯ ในปี 2556 นั้น
              กระทรวงไอซีทีในฐานะผู้รับผิดชอบหลัก เห็นควรให้มีการจัดทำแผนแม่บทเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร (ฉบับที่ 3) ของประเทศไทย พ.ศ. 2557-2561 อย่างเป็นระบบ และมีการสนับสนุนเพื่อให้เกิดความพร้อมและความครอบคลุมในทุกขั้นตอน รวมทั้งมีการจัดจำแนกหน้าที่ตามความเชี่ยวชาญเพื่อให้สามารถปฏิบัติงานได้อย่างเต็มที่และจัดทำแผนแม่บทฯ ได้สำเร็จตรงตามกำหนดเวลา ซึ่งจะนำไปสู่องค์ประกอบหลักในการกำหนดวิธีการปฏิบัติตามทิศทางและแนวทางดังกล่าว เพื่อให้บรรลุเป้าหมายการพัฒนา ลดความเหลื่อมล้ำและก่อให้เกิดการใช้ประโยชน์จากเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสาร เพื่อเป็นเครื่องมือสำคัญในการพัฒนาประเทศทุกๆ ด้านตามเป้าหมายของกรอบนโยบาย ICT 2020
               กระทรวงไอซีทีร่วมกับสถาบันและให้คำปรึกษาแห่งมหาวิทยาลัยธรรมศาสตร์ ได้มีการจัดการประชุมกลุ่มย่อย (Focus Group) เพื่อจัดทำแผนแม่บท ICT ฉบับที่ 3 จำนวน 8 ครั้ง ระหว่างวันที่ 25 กรกฎาคม – 8 สิงหาคม 2556 เพื่อให้การจัดทำแผนแม่บทฯ มีเนื้อหาที่ครบถ้วนและสมบูรณ์ กำหนดทิศทางและสอดคล้องกับปัจจัยต่างๆ ทั้งในปัจจุบันและอนาคต รวมทั้งสามารถนำไปปฏิบัติพร้อมกับติดตามผลได้จริง โดยแผนแม่บท ICT ฉบับที่ 3 จำเป็นต้องระบุนโยบายซึ่งสามารถขับเคลื่อนด้วยยุทธศาสตร์ที่จะส่งผลให้มีการพัฒนาและการใช้ประโยชน์ด้าน ICT ที่สร้างคุณค่าต่อประเทศและประชาชนอย่างเหมาะสม
การจัดการประชุมกลุ่มย่อย (Focus Group) เป็นการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นจากผู้ที่มีส่วนเกี่ยวข้องด้านเทคโนโลยีสารสนเทศและการสื่อสารในทุกมิติตามเป้าหมายข้างต้น โดยแบ่งเป็น 8 กลุ่ม เพื่อเป็นแนวทางในการพัฒนาประเทศในด้านต่างๆ ได้แก่
1. กลุ่ม Government (e-Governance and ICT Governance)
2. กลุ่ม ICT เพื่อการพัฒนาสังคม (Health-care and Learning)
3. กลุ่ม ICT Human Capital (ICT User Group and ICT Professional Group)
4. กลุ่ม Infrastructure (Broadband Network)
5. กลุ่ม ICT เพื่อการพัฒนาเศรษฐกิจ (Agriculture and Services)
6. กลุ่ม ICT กับสิ่งแวดล้อม (ICT for Green และGreen ICT)
7. กลุ่ม ICT กับกลุ่มความมั่นคงปลอดภัยทางไซเบอร์ (Cyber Security)
8. กลุ่ม ICT Industry (ส่งเสริม Creative Work / Industry)
