ชื่อเรื่อง            คุณลักษณะครูอาสาสมัครการศึกษานอกโรงเรียนประจำสถาบันศึกษาปอเนาะ    
                        ตามทัศนะของนักศึกษาปอเนาะในจังหวัดปัตตานี
ผู้วิจัย               นางยุพา  อ่อนรักษ์
บทคัดย่อ  
การวิจัยครั้งนี้ มีวัตถุประสงค์เพื่อศึกษาคุณลักษณะครูอาสาสมัครการศึกษานอกโรงเรียนประจำสถาบันศึกษาปอเนาะตามทัศนะของนักศึกษาปอเนาะในจังหวัดปัตตานี ตามตัวแปร เพศ  อายุ การศึกษา ประมวลข้อเสนอแนะเกี่ยวกับ คุณลักษณะครูอาสาสมัครการศึกษานอกโรงเรียนประจำสถาบันศึกษาปอเนาะ กลุ่มตัวอย่างที่ใช้ในการวิจัยได้แก่นักศึกษาของสถาบันศึกษาปอเนาะในจังหวัดปัตตานี  จำนวน  250 คน เครื่องมือในการวิจัยเป็นแบบสอบถามมาตราส่วนประมาณค่า (Rating Scale) 5 ระดับของไลเคิร์ท (Likert) คือ มากที่สุด มาก ปานกลาง น้อย น้อยที่สุด การวิเคราะห์ข้อมูลใช้ค่าร้อยละ ค่าเฉลี่ย  (
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) ค่าเบี่ยงแบนมาตรฐาน (S.D )  ค่าที  (t-test) ค่าเอฟ (F-test)
ผลการวิจัยพบว่า  คุณลักษณะครูอาสาสมัครการศึกษานอกโรงเรียนประจำสถาบันศึกษาปอเนาะตามทัศนะขอนักศึกษาปอเนาะในจังหวัดปัตตานี  รายด้านโดยรวมอยู่ในระดับมาก   โดยด้านบุคลิกภาพ  มีค่าเฉลี่ยสูงสุด รองลงมาได้แก่ด้านความรู้ และด้านการจัดกระบวนการเรียนรู้ มีค่าเฉลี่ยต่ำสุด ผลการเปรียบเทียบตามตัวแปร ด้านเพศ ด้านอายุ และด้านการศึกษาไม่พบข้อแตกต่าง 
สำหรับข้อเสนอแนะ เกี่ยวกับคุณลักษณะครูอาสาสมัครการศึกษานอกโรงเรียนประจำสถาบันศึกษาปอเนาะ นักศึกษาปอเนาะมีความเห็นว่า ด้านความรู้ครูควรมีความรู้เกี่ยวกับการใช้สื่อที่ทันสมัย เช่นคอมพิวเตอร์  การหาข้อมูลทางอินเทอร์เน็ต การใช้อุปกรณ์ประกอบการเรียนการสอนด้านบุคลิกภาพ ครูควรแต่งกายให้สุภาพ เป็นแบบอย่างที่ดี 
ครูสตรีควรใส่ชุดเสื้อผ้าที่มิดชิดเป็นแบบอย่างที่ดี ด้านการจัดกระบวนการเรียนรู้ ครูควรมีกิจกรรมเสริม เช่นเกม การตอบปํญหา
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กิตติกรรมประกาศ
                        รายงานการวิจัยฉบับนี้  เกิดจากความตั้งใจที่จะศึกษาโดยได้ศึกษางานวิจัยของ         นางสิรินาฏ  ราชเดิม ในเรื่องคุณลักษณะอันพึงประสงค์ของครูสอนวิชาชีพในจังหวัดสุราษฎร์ธานีเป็นเอกสารอัดสำเนา  ซึ่งเป็นแนวทางในการทำวิจัย ขอขอบคุณ ดร. ปรีชา  จันทรมณี  ครูเชี่ยวชาญ รักษาการในตำแหน่งผู้อำนวยการสถาบันพัฒนาการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยภาคใต้   ที่กรุณาให้คำปรึกษาแนะนำ  ขอกราบขอบพระคุณเป็นอย่างสูง

        ขอขอบพระคุณนายจรัส  หนุนอนันต์  ผู้อำนวยการสำนักงานส่งเสริมการศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยจังหวัดปัตตานี ที่ให้การสนับสนุนส่งเสริมให้ทำการวิจัย  ขอขอบคุณนายอุดร  สิทธิพาที ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอปะนาเระ  นางกรวิภา  ขวัญเพ็ชร ครูชำนาญการศูนย์การศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอเมืองปัตตานี ที่ได้ช่วยเหลือให้คำปรึกษาแนะนำ ตรวจสอบความถูกต้องของเครื่องมือในการวิจัยครั้งนี้

     ขอขอบคุณ ผู้อำนวยการศูนย์การศึกษานอกระบบและการศึกษาตามอัธยาศัยอำเภอรวมถึงพนักงานราชการทุกท่าน ที่ได้ให้ความอนุเคราะห์เก็บรวบรวมข้อมูล แบบสอบถามในการวิจัย และเป็นกำลังใจมาตลอด  ขอขอบคุณนายแซ  หะยีเลาะ โต๊ะครูเจ้าของสถาบันศึกษาปอเนาะอัลฮุสนา ที่ได้กรุณาให้ข้อมูล คำแนะนำอันเป็นประโยชน์ต่อการจัดทำรายงานการศึกษาครั้งนี้ รวมถึงนักศึกษาปอเนาะท่าน ที่กรุณาให้ความร่วมมือในการตอบแบบสอบถามทำให้การวิจัยนี้ประสบผลสำเร็จ

ขอขอบคุณเพื่อนร่วมงาน  เพื่อนบ้าน  พี่ น้อง สามีและบุตร ที่ให้ความช่วยเหลือและเป็นกำลังใจสำคัญในการเสริมสร้างแรงใจให้แก่ผู้ศึกษาอย่างมาก
              คุณค่าและประโยชน์ของงานวิจัยนี้ที่พึงมี  ผู้ศึกษาขอมอบให้เป็นกตัญญุตา  คุณบิดา  มารดา  คุณครู-อาจารย์  ผู้มีพระคุณ ตลอดจนผู้ที่ได้คิด ได้ทำประโยชน์ให้เกิดแก่แผ่นดินไทยนี้
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