ชื่อผลงานเด่น
Teach Less, Learn More with KWL
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นางวนิดา  อินทรัตน์ 

ตำแหน่ง ครูโรงเรียนบ้านควนเนียง
บทนำ/สภาพปัญหา/บทบาทหน้าที่ที่รับผิดชอบ
การอ่านเป็นเครื่องมืออย่างหนึ่งในการแสวงหาความรู้ในการเรียนรู้ในศตวรรษที่ 21 การอ่านประเภทหนึ่งที่นักเรียนควรจะได้รับการฝึกฝนอย่างสม่ำเสมอคือ การอ่านจับใจความ ซึ่งเป็นทักษะพื้นฐานที่สำคัญในการอ่านในระดับสูง ดังนั้นนักเรียนจึงต้องเรียนรู้กลวิธีการอ่านจับใจความ ในส่วนปัญหาด้านการอ่านจับใจความนั้น มีนักเรียนจำนวนมากประสบปัญหา เนื่องจากอ่านหนังสือแล้วไม่เข้าใจ ไม่สามารถสรุปใจความของเรื่องที่อ่านได้ ทำให้ขาดนิสัยรักการอ่าน ในฐานะเป็นครูภาษาอังกฤษจึงจำเป็นต้องคิดหาวิธีการปรับปรุงแก้ไขปัญหาด้านการอ่านภาษาอังกฤษเพื่อให้นักเรียนมีความสามารถในการอ่านภาษาอังกฤษให้มีประสิทธิภาพ 
ปณิธาน/เป้าหมาย ที่จะแก้ไขสภาพปัญหา/ที่จะทำงานให้บรรลุผลตามตัวชี้วัดที่กำหนด
 
จากความสำคัญของเทคนิค KWL ซึ่งครูสามารถไปใช้ในการพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความของนักเรียนได้โดยเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ MEP 6 ปีการศึกษา 2556 ของโรงเรียนบ้านควนเนียงที่ได้รับการสอนด้วยเทคนิค KWL และวิธีสอนแบบปกติ เพื่อพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความให้มีประสิทธิภาพที่ดีขึ้น และมีนิสัยรักการอ่านเพิ่มมากขึ้น
ที่มาของผลงานเด่น / แนวคิดทฤษฎีประกอบ
การจัดการเรียนรู้ที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญ (Learner-centered Approach) ซึ่งยึดหลักการจัดการเรียนรู้ตามแนวทฤษฎีการสร้างความรู้ด้วยตนเอง (Constructivism) และมุ่งการพัฒนาความสามารถพื้นฐานที่จำเป็นของผู้เรียนในด้านภาษา (Literacy) ซึ่งสอดคล้องกับนโยบายและเป้าหมายของการปฏิรูปการศึกษาในทศวรรษที่สอง (พ.ศ. 2552-2561) การสอนด้วยเทคนิค KWL เป็นวิธีที่มุ่งให้นักเรียนใช้วิธีอ่านอย่างเป็นระบบ รู้จักการบูรณาการทักษะ ซึ่งเป็นการสอนที่เน้นผู้เรียนเป็นสำคัญครูผู้สอนสามารถนำไปพัฒนาทักษะการอ่านจับใจความได้
กำหนดกรอบแนวทางการดำเนินงาน








 
                            
ขั้นตอน วิธีการดำเนินงาน 
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ผลที่ได้รับในครั้งแรกของการดำเนินงาน 
 
จากผลการการนำเทคนิค KWL ไปใช้พบว่าความรับผิดชอบที่เพิ่มขึ้นยังเป็นเพื่อตนเองไม่ใช่เพื่อกลุ่ม คะแนนของนักเรียนแต่ละคนที่ได้ดีขึ้น แต่ก็ยังทำให้คะแนนของกลุ่มโดยภาพรวมไม่เป็นที่น่าพอใจของกลุ่ม เพราะนักเรียนเก่งพัฒนาแต่ตนเอง นักเรียนอ่อนมีโอกาสปรึกษาเพื่อนเก่งแต่ได้รับความรู้ความเข้าใจไม่เพียงพอ ควรฝึกความรับผิดชอบและการช่วยเหลือผู้อื่นให้กับนักเรียน เพราะนักเรียนเก่งจะปฏิเสธการช่วยเหลือนักเรียนอ่อน
สู่การทบทวน ปรับปรุง พัฒนาเพิ่มเติมในระยะที่สอง และแจงผลที่ได้รับ
 
ผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความของนักเรียนชั้นประถมศึกษาปีที่ MEP 6 ที่ได้รับการสอนด้วยเทคนิค KWL สูงกว่ากลุ่มที่ได้รับการสอนแบบปกติ อย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่สำคัญที่ .05 และนักเรียนมีความคิดเห็นต่อการสอนด้วยเทคนิค KWL อยู่ในระดับมาก
ภาพความสำเร็จที่ได้ 
· นักเรียนมีผลการทดสอบระดับชาติขั้นพื้นฐาน (O-NET) วิชาภาษาอังกฤษ ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6 
ปีการศึกษา 2556 สูงกว่าค่าเฉลี่ยระดับชาติ ระดับสพฐ. ระดับเขตพื้นที่ 
· ครูได้รับรางวัล “ครูดีศรีสงขลา” ชนะเลิศครูผู้สอนยอดเยี่ยม ระดับประถมศึกษา กลุ่มสาระการเรียนรู้ภาษาต่างประเทศ
· โรงเรียนได้รับคัดเลือกเป็นโรงเรียนศูนย์พัฒนาการเรียนการสอนภาษาอังกฤษระดับประถมศึกษา
แนวทางพัฒนาต่อยอดขยายผล  

ควรนำเทคนิค KWL ไปใช้จัดการเรียนรู้ให้กับนักเรียนในระดับชั้นอื่นๆ เพื่อพัฒนาทักษะการคิด การตั้งคำถาม ซึ่งจะทำให้การเรียนการสอนมีประสิทธิภาพมากขึ้น นอกจากนี้ควรนำไปปรับใช้ในรายวิชาอื่นๆ ซึ่งเป็นการเปิดโอกาสให้ผู้เรียนได้ใช้ความคิดในการระดมสมอง การตั้งคำถาม การจัดระเบียบข้อมูล และการแลกเปลี่ยนความคิดเห็นให้ได้มากที่สุด นำมาเสวนา แลกเปลี่ยนเรียนรู้ทั้งในและนอกสถานศึกษาและเผยแพร่นวัตกรรมไปโดยแสดงบนเว็บไซต์ของโรงเรียน(http://www.school.skz2.go.th/bkn)
ภาพกิจกรรม
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2. สร้างแผนการจัดการเรียนรู้ แบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความ แบบสอบถามความคิดเห็น











1. ศึกษาเอกสารที่เกี่ยวข้องกับการสอนด้วยเทคนิค KWL





3. นำเครื่องมือที่สร้างไปให้ผู้เชี่ยวชาญตรวจสอบด้วยการหาค่า IOC และปรับปรุงแก้ไข





4. นำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความทดสอบก่อนเรียนกลุ่มตัวอย่าง





6. นำแบบทดสอบวัดผลสัมฤทธิ์การอ่านจับใจความทดสอบหลังเรียนการจัดการเรียนรู้





5. จัดการเรียนรู้ตามแผนการเรียนรู้ด้วยเทคนิค KWL





7. นำแบบสอบถามความคิดเห็นให้นักเรียนตอบแบบสอบถาม


























