โรงเรียนธนาคารวัดนาค
จากกระแสพระราชดำรัส พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวรัชกาลที่ 9 พระราชทานแก่บุคคล ที่เข้าเฝ้า เมื่อวันที่ 23 ธันวาคม พ.ศ. 2542 ว่า"ขอให้ทุกคนมีความปรารถนาที่จะให้เมืองไทย พออยู่พอกิน มีความสงบ และทำงานตั้งจิตอธิษฐาน ตั้งปณิธาน ในทางนี้ ที่จะให้เมืองไทย อยู่แบบพออยู่พอกิน ไม่ใช่ ว่าจะรุ่งเรืองอย่างยอด แต่ว่ามีความพออยู่พอกิน มีความสงบเปรียบเทียบกับประเทศอื่นๆ  ถ้าเรารักษาความพออยู่พอกินนี้ได้ เราก็จะยอดยิ่งยวดได้”  ตามหลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียง ตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ที่ให้ประชาชนชาวไทย มีความเป็นอยู่อย่างพอเพียง รู้จักการประหยัด อดออม ไม่สุรุ่ย สุร่าย              ไม่ฟุ่มเฟือย ซึ่งสอดคล้องกับคุณลักษณะอันพึงประสงค์ ของโรงเรียนในเรื่องของการประหยัดอดออม และตามนโยบายของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) เพื่อสร้างสรรค์ประเทศไทยให้เข้มแข็ง โดยต้องสร้างคน            ในชาติ ให้มีค่านิยมไทย 12 ประการ โรงเรียนวัดนาคมองเห็นความสำคัญตามนโยบาย คสช.ที่ว่าซื่อสัตย์ เสียสละ อดทน มีอุดมการณ์ในสิ่งที่ดีงามเพื่อส่วนรวมและรู้จักดำรงตนอยู่โดยใช้หลักปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงตามพระราชดำรัสของ พระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว รู้จักอดออมไว้ใช้เมื่อยามจำเป็น  
ธนาคารเป็นสถาบันการเงินแห่งหนึ่งที่เข้ามามีบทบาทในชีวิตประจำวันของคนเราเพราะธนาคาร            เป็นสถานที่รับฝาก – ถอนเงิน การออมทรัพย์โดยการฝากเงินไว้กับธนาคารเป็นการสร้างนิสัยในการประหยัดอดออม โรงเรียนวัดนาคจึงร่วมกับธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.)จัดตั้งโรงเรียนธนาคารวัดนาคขึ้น  โรงเรียนธนาคารวัดนาค เป็นธนาคารจำลอง ที่ดำเนินการโดยนักเรียนในโรงเรียนมีครู และพนักงานธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธกส.)เป็นที่ปรึกษา มีนักเรียนเป็นกำลังสำคัญในการขับเคลื่อน โดยนักเรียนผู้ปฏิบัติงานในธนาคารโรงเรียน เป็นนักเรียนที่มีความประพฤติดี มีความรับผิดชอบ               มีความละเอียดรอบคอบ มีมนุษยสัมพันธ์ดี ซึ่งเจ้าหน้าที่ของธนาคารโรงเรียนประกอบด้วยนักเรียน                เป็นผู้ปฏิบัติงาน ทำหน้าที่ผู้จัดการ พนักงานการเงิน พนักงานบัญชี และพนักงานธุรการ


 สิ่งที่ธนาคารโรงเรียนวัดนาคมุ่งหวังก็คือให้เด็กรู้จักการทำงานที่ต้องมีความซื่อสัตย์และมีความสุจริตเพราะการทำงานที่เกี่ยวข้องกับเงินนั้น ต้องมีความซื่อสัตย์ต้องมีความสุจริตเป็นสำคัญ ซึ่งเป็นรากฐานนำไปสู่สังคมที่ดี  มีสังคมที่ไม่ต้องเสี่ยงกับการกระทำที่ไม่ถูกต้อง มีผลดีกับตัวนักเรียนและประเทศชาติ
โรงเรียนธนาคารวัดนาคจะเน้นเรื่องการออมเงิน ฝากเงิน และการถอนเงิน เด็กก็จะเริ่มคุ้นเคยกับการออมเงิน  การรับฝากเงิน การถอนเงิน และทำบัญชีจนเป็นชีวิตประจำวันของเด็ก เมื่อโตขึ้นเป็นผู้ใหญ่สิ่งเหล่านี้เป็นสิ่งที่ทุกคนจะต้องรู้เป็นการจัดระเบียบชีวิตของตนเอง  นอกเหนือจากการที่เพียงแต่ให้เด็กรู้จักการอดออม เด็กยังรู้จักฝึกงาน ทำงานเป็น ทำงานร่วมกับผู้อื่นได้ ต้อนรับลูกค้าเป็น ซึ่งสิ่งเหล่านี้เป็นเรื่องสำคัญในสังคมไทยการให้บริการเป็นเรื่องซึ่งมีการแข่งขันเพื่อการมีชีวิตอยู่รอดในอนาคต โรงเรียนธนาคารวัดนาคจึงมีเป้าหมายคือการให้เด็กได้ฝึกงานในภาคปฏิบัติจริงคุ้นเคยกับระบบการเงินจริง มีการออมด้วยตัวเองให้เกิดความรู้สึกรักการออมทรัพย์อย่างเป็นระบบจนติดเป็นนิสัย
ด้วยความมุ่งมั่นตั้งใจของครูและนักเรียนโรงเรียนวัดนาค เมื่อธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) เชิญชวนนักเรียนที่กำลังศึกษาในระดับประถมศึกษาของโรงเรียนที่เข้าร่วมโครงการโรงเรียนธนาคาร และโครงการเงินออมในกลุ่มเยาวชน ส่งผลงานเข้าร่วมการประกวดวิดีทัศน์เรื่องสั้น "โรงเรียนธนาคาร สานฝันนักการเงินวัยเยาว์" ปีที่ 4 หัวข้อ "คุณค่าแห่งการออม" โรงเรียนวัดนาคได้ส่งเรื่องสั้นเรื่อง รู้จักออมรู้จักเก็บ เข้าประกวดและได้รางวัลรองชนะเลิศ  อันดับ  2  ได้รับโล่ห์เกียรติยศและเงินรางวัลจำนวน  10,000  บาท  นับเป็นรางวัลแห่งความภาคภูมิใจของโรงเรียนวัดนาค ซึ่งเป็นผลให้ครูและนักเรียน         มีกำลังใจที่จะมุ่งมั่นปฏิบัติตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ ที่ให้ประชาชนชาวไทย             มีความเป็นอยู่อย่างพอเพียง รู้จักการประหยัด อดออม ไม่สุรุ่ย สุร่าย ไม่ฟุ่มเฟือย และตามนโยบายของคณะรักษาความสงบแห่งชาติ (คสช.) ค่านิยมหลักของคนไทย เรื่องความซื่อสัตย์ เสียสละ อดทน มีอุดมการณ์ในสิ่งที่ดีงามเพื่อส่วนรวมและ รู้จักอดออมไว้ใช้เมื่อยามจำเป็น  
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