คำนิยม


การทำงานประจำของบุคลากรสายสนับสนุนวิชาการในสถาบันอุดมศึกษานั้น งานในตำแหน่งเดียวกัน  จะมีความหลากหลายสลับซับซ้อนทั้งบทบาทหน้าที่และวิธีการทำงาน  ในทางปฏิบัติ ผู้ปฏิบัติงานก็มุ่งปฏิบัติตามแนวทางเดิมๆที่เคยทำอย่างขาดหลักเกณฑ์ ไม่มีความชัดเจนในขั้นตอนการดำเนินงาน  ทำให้เกิดข้อผิดพลาดบ่อยๆ  การจัดทำคู่มือการปฏิบัติงานนับเป็นแนวทางหนึ่งที่แสดงให้เห็นถึงหลักเกณฑ์ในการทำงาน กระบวนการทำงานรวมทั้งกฎระเบียบที่เกี่ยวข้องเป็นการถอดความรู้ ประสบการณ์การทำงาน มาวิเคราะห์ข้อดี ข้อเสีย เพื่อใช้เป็นแนวทางในการพัฒนางานให้มีประสิทธิภาพมากขึ้นต่อไป  และเอกสารคู่มือนี้  สำนักงานคณะกรรมการอุดมศึกษา (ส.กอ.)นับเป็นเอกสารที่แสดงถึงการพัฒนางานที่สามารถนำไปเป็นส่วนหนึ่งของผลงานที่เสนอขอเลื่อนระดับชำนาญการ /ชำนาญการพิเศษได้


ได้อ่านเอกสารเชิงวิเคราะห์ เรื่องเทคนิคการเพิ่มประสิทธิภาพการปฏิบัติงานด้านบริการวิชาการ ' การจัดสัมมนาทางวิชาการ ' ของคุณศรีสุข  มงกุฎวิสุทธิ์ แล้ว นับเป็นเอกสารคู่มือการปฏิบัติงานเกี่ยวกับ การจัดสัมมนาทางวิชาการซึ่งเป็นบทบาทหน้าที่หนึ่งของนักวิชาการศึกษาของสำนักบัณฑิตอาสาสมัคร เนื้อหาในเอกสารเป็นการรวบรวม ความรู้ ประสบการณ์การจัดสัมมนาทางวิชาการที่เป็นงานในหน้าที่ ประกอบด้วยแนวคิด หลักเกณฑ์การปฏิบัติงาน กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง ขั้นตอนการทำงานและวิธีการติดตามประเมินผลปฏิบัติงาน รวมทั้งการวิเคราะห์บทเรียนการปฏิบัติงาน เพื่อให้เห็นถึงเทคนิคที่สำคัญที่จะเพิ่มประสิทธิภาพการทำงานและตัวอย่างต่างๆ  ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อผู้ทำงานด้านจัดสัมมนาทางวิชาการทั้งผู้ทำงานในองค์กร และผู้ทำงานองค์กรอื่นที่ทำหน้าที่เช่นเดียวกัน ในขณะเดียวกันยังใช้เป็นเครื่องมือในการสอนงานกับผู้รับผิดชอบในบทบาทหน้าที่เดียวกัน นับเป็นกรณีตัวอย่างในการนำงานในหน้าที่ มารวบรวม วิเคราะห์จัดทำเป็นเอกสารที่มีประโยชน์ทั้งผู้ทำงานและมีประโยชน์กับองค์กร รวมทั้งเป็นเอกสารที่อยู่ในหลักเกณฑ์ที่จะเสนอขอเลื่อนระดับได้



อย่างไรก็ตามการทำงานต้องมีการพัฒนาปรับปรุง ให้สอดคล้องกับสภาพสังคม  และกฎระเบียบที่เปลี่ยนไป  เมื่อสภาพสังคมเปลี่ยน กฎระเบียบเปลี่ยน คู่มือที่ใช้เป็นแนวทางการปฏิบัติงานนี้ก็ต้องพิจารณาปรับปรุงให้สอดคล้องกับสิ่งที่เปลี่ยนไปด้วย  หวังเป็นอย่างยิ่งว่า เอกสารคู่มือนี้จะเป็นประโยชน์ทั้งผู้ทำงานด้านสัมมนาทางวิชาการ และผู้ที่จะจัดทำเอกสารเพื่อเสนอขอเลื่อนระดับต่อไป
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