[bookmark: _GoBack](ร่าง)  กำหนดการ “งานชื่นใจ...ได้เรียนรู้” (ภาคครูเพลิน) ครั้งที่ ๙
“๑๒ ปีของความพยายามสร้างชุมชนเรียนรู้ และ ๑๐ ปีของการบุกเบิกงานจัดการความรู้”
๒๕ มีนาคม ๒๕๕๙

๐๗.๓๐ - ๐๘.๐๐ น.    ลงทะเบียนหน้าห้องประชุมเพลินพัฒนา อาคารมัธยม  ชมวีดิทัศน์เปลี่ยนกระบวนทัศน์พัฒนาวัฒนธรรมการเรียนรู้  จุดเริ่มต้นของการจัดการความรู้ที่โรงเรียนเพลินพัฒนา
๐๘.๐๐ - ๐๙.๓๐ น.   ส่วนงานพัฒนามาตรฐานการศึกษาและเทียบโอนนำเสนอข้อสังเกตจากประมวลค่าแบบทดสอบเจตคติตลอดปีการศึกษา ๒๕๕๘  ที่เป็นเหตุให้ต้องถอดบทเรียนจาก  หลักสูตรแฝงเร้น  =  “ครูใหม่”
๐๙.๓๐ - ๑๐.๓๐ น.   แบ่งกลุ่มแลกเปลี่ยนเรียนรู้กับเพื่อนครูในหัวข้อ “การพัฒนาตนเองและแผนการเรียนรู้สู่การพัฒนาครูและผู้เรียนในระบบ Lesson study” 
๑๐.๓๐ - ๑๒.๓๐ น.   ครูอัมเปิดชั้นเรียนหน่วยวิชาธรรมชาติศึกษาและประยุกต์วิทยา ที่ห้องประชุมเพลินเพลินพัฒนา  
๑๒.๓๐ - ๑๓.๓๐ น.   พักรับประทานอาหารกลางวัน
๑๓.๓๐ - ๑๔.๓๐ น.   แบ่งกลุ่มเรียนรู้ตามความสนใจ
ห้องเรียนรู้ ๑ : การสร้างแรงบันดาลใจในการเรียนรู้ : กรณีศึกษาแผนการเรียนรู้หน่วยภูมิปัญญา ภาษาไทย ชั้น ๔  
  ห้องเรียนรู้ ๒ :  โจทย์โครงงานที่สร้างพลังในการเรียนรู้ให้กับครูและผู้เรียน : กรณีศึกษา       โครงงานต้นไม้ประหลาด  ชั้น ๒  และโครงงานการจัดรายการวิทยุ ชั้น ๖
ห้องเรียนรู้ ๓ :  ชุดความรู้ และสื่อสร้างความเข้าใจในแนวคิดสำคัญ : กรณีศึกษาชุดความรู้และ  สื่อการเรียนรู้ของครูกลุ่มวิชาประยุกต์  ช่วงชั้นที่ ๒
๑๔.๓๐ – ๑๔.๔๕ น.     พักรับประทานอาหารว่าง
๑๔.๔๕ - ๑๕.๑๕ น.      อาจารย์วิจารณ์สะท้อนการเรียนรู้
๑๕.๑๕ - ๑๖.๐๐ น.      เขียนบันทึกสะท้อนการเรียนรู้
๑๖.๐๐ – ๑๗.๐๐ น.      สะท้อนการเรียนรู้และร้องเพลงร่วมกัน                                    
