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ตลาดนัดสวนจตุจักรเป็นหนึ่งในสุดสัปดาห์ที่ใหญ่ที่สุดในโลก ตลาด ยังเป็นที่รู้จักกันในชื่อ JJ ซึ่งมีร้านค้ากว่า 15,000 แผง มันคือคาดว่าตลาดจะได้รับผู้เข้าชม 200,000 รายต่อวัน ตลาดคือเปิดเฉพาะในวันเสาร์และวันอาทิตย์ตลาดนัดสวนจตุจักรมีสินค้าที่น่าสนใจจากทั่วทุกมุมโลกประเทศไทยแผงลอยถูกจัดเป็นโซน จตุจักรมีพื้นที่กว้างความหลากหลายของผลิตภัณฑ์รวมทั้งของใช้ในครัวเรือน, เสื้อผ้า, หัตถกรรมไทย,สิ่งประดิษฐ์ทางศาสนาของสะสมอาหารและสัตว์ที่มีชีวิต นี้เป็นที่นิยมสถานที่ท่องเที่ยว เป็นความคิดที่ดีที่จะหยุดโดยที่จตุจักรเพื่อราคาถูกของที่ระลึกกลับบ้าน

Chatuchak Market

Chatuchak Weekend Market is one of the world's largest weekend markets. Also known as J.J., it contains upwards of 15,000 stalls. It is estimated that the market receives 200,000 visitors daily. The market is open only on Saturday and Sunday. Chatuchak Weekend Market has interesting products from all over Thailand, the stalls are organized into zones. Chatuchak offers a wide variety of products including household items, clothing, Thai handicrafts, religious artifacts, collectibles, foods, and live animals. This is a popular tourist destination. It’s a good idea to stop by at Chatuchak for a cheap souvenir back home.

เกาะล้าน

พัทยามีเกาะจำนวนมากอยู่ใกล้เคียงซึ่ง "เกาะล้าน "ที่ใหญ่ที่สุด เกาะนี้เป็นส่วนขยายของแผ่นดินใหญ่กิจกรรมที่มีกีฬาทางน้ำเช่นการดำน้ำดูปะการังดำน้ำวินเซิร์ฟwaterskiing และ para-sending แหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญคือการล่องเรือรอบเกาะเกาะเพื่อเที่ยวชมสถานที่ บางส่วนของเรือมีพื้นแก้วช่วยให้ผู้โดยสารสามารถมองเห็นชีวิตของปะการังและทางทะเลที่ด้านล่างของทะเลเกาะมีชายหาดจำนวนมากซึ่งเป็นชายหาดหลักที่มีพื้นที่เป็นจำนวนมากร้านอาหารทะเลที่ยอดเยี่ยมขายอาหารที่ทำจากสดจับอาหารทะเล บริเวณนี้ยังมีเรือประมงทะเลลึกอยู่บริเวณเกาะล้านเพื่อนบ้าน, เกาะกรูดและเกาะสาก

Koh Lan
Pattaya has a number of islands in its vicinity of which “Koh Lan” is the largest. The island is somewhat an extension of the mainland activities, featuring water sports such as diving snorkeling, windsurfing, waterskiing and para-sending. A key attraction is boats sailing around the island for sightseeing purposes. Some of the boats have glass bottoms enabling passengers to see coral and marine life at the bottom of the sea. The island has a number of beaches, the main beach hosting a number of excellent seafood restaurants selling dishes made from freshly caught seafood. The area also features deep sea fishing boats around Koh Lan’s neighbours, Koh Krok and Koh Sak.
ถนนคนเดินเชียงใหม่
ถนนคนเดินเชียงใหม่จัดขึ้นตั้งแต่ปี พ.ศ. 2549 ถนนคนเดินเชียงใหม่เป็นวันอาทิตย์ถนนคนเดินตอนเย็นที่ Three Kings Monument อนุสาวรีย์ นี้ตลาดเย็นวันอาทิตย์ที่เจริญรุ่งเรืองครอบคลุมเกือบทั้งหมดของราชดำเนินถนน (ถนนสายหลักของเมืองเก่า) ถนนหลายด้านและสี่เหลี่ยมหน้าประตูท่าแพเป็นที่เลื่องลือในงานหัตถกรรมท้องถิ่นที่ทำจากไม้ความหลากหลายของวัสดุเช่นผ้าไหม, ผ้า, เซรามิก, โลหะ, แก้ว, ไม้และฯลฯ นอกจากนี้เชียงใหม่ยังจัดเดินเย็นวันเสาร์ถนนบนถนนวัวลายไหลจากประตูเมืองเชียงใหม่ทางทิศใต้ด้านข้างของเมืองเก่าไปยังสนามบิน นักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างชาติเพลิดเพลินกับการเดินเล่นและช้อปปิ้งที่นี่

Chiang Mai Walking Street 
 Organized since 2006, Chiang Mai Walking Street is a Sunday evening walking street at the Three Kings Monument Courtyard. This thriving Sunday evening market covers nearly the whole of Rachadamnoen road (the main road of the old city), many of its side streets and the square in front of Tha Phae Gate. It is famed for the locally made handicrafts that are made from a wide variety of materials such as silk, fabric, ceramic, metal, glass, wood and etc. In addition, Chiang Mai also organizes a Saturday Evening Walking Street on Wua Lai road which runs from Chiang Mai gate, on the south side of the old city, towards the airport. Both Thai and foreign tourists are enjoy walking and shopping here.

ถ้ำเชียงดาว
ถ้ำเชียงดาวยอดดอยเชียงดาวสูง 2225 เมตรระดับน้ำทะเลทำให้เป็นภูเขาที่สูงที่สุดในประเทศไทย แม้ว่าน่าประทับใจในด้านขวาของตัวเองและการเล่นโฮสต์ไปยังหมายเลขของเว็บไซต์ที่คุ้มค่าการเยี่ยมชมถ้ำเชียงดาวเป็นที่สนใจเป็นพิเศษ ถ้ำขยายไปรอบ ๆสิบสองกิโลเมตรขึ้นไปบนภูเขาและมีเพียง potholers ที่มีประสบการณ์
ถ้ำมีคริสตัลที่เกิดขึ้นผ่านน้ำหยด - เหล่านี้เป็นผลงานที่น่าประทับใจมากและทำให้การเยี่ยมชมเป็นอย่างดีคุ้มค่า อากาศภายในถ้ำเป็นเวลาที่เย็น, ที่อื่น ๆ , ชื้นมาก มันไม่ใช่สถานที่สำหรับ claustrophobic และคุณควรพิจารณาอย่างรอบคอบถ้าคุณมีอาการป่วยหรือเจ็บป่วยอย่างไรก็ตามข้อควรระวังเหล่านี้กันถ้ำมีความปลอดภัยมากและมีคู่มือพร้อมให้คำแนะนำคุณผ่านถ้ำและคัดท้ายคุณให้พ้นจากอันตราย(แม้ว่าคุณอาจต้องรวบรวมข้อมูลผ่านช่องว่างขนาดเล็กบาง!) ทั้งสองถ้ำหลัก 
(ถ้ำพระธาตุและถ้ำเสวยดาว) มีแสงไฟแลสามารถเข้าชมโดยไม่มีคำแนะนำ ถ้ำมีจำนวนที่ศักดิ์สิทธิ์พระพุทธรูป


Chiang Dao Cave 

 The Peak of Doi Chiang Dao Mountain is 2225 meters above sea level making it one of Thailand’s highest mountains. Although impressive in its own right, and playing host to a number of sites worthy of a visit, Chiang Dao Caves are of special interest. The caves extend around twelve kilometers into the mountain and only experienced potholers should venture beyond the 5 areas designated for visits (Tham Maa, Tham Kaew, Tham Phra Nawn, Tham Seua Dao, and Tham Naam). The caves contain crystals that have formed through dripping water - these are extremely impressive formations and make the visit well worth it. The air inside the caves is at times cool, at others, extremely humid. This is not a place for the claustrophobic and you should consider the visit carefully if you have any ailments or illness. However, these precautions aside, the caves are quite safe and guides are available to guide you through the caves and steer you out of harms way (although you may have to crawl through some smaller gaps!). The two main caves (Tham Phra Nawn and Tham Seua Dao) have electric lighting and can be visited without a guide. The caves contain a number of sacred Buddha images.
ภูเก็ต
ภูเก็ตคาดว่าจะบิดเบี้ยวจากคำว่า Bukit (มลายู หมายถึงภูเขา) หรือรู้ แต่ในนามของเมืองโบราณของเมืองกลางจังหวัดในภาคใต้ภูมิศาสตร์แตกต่างจากจังหวัดอื่น ๆ ทั้งหมดเป็นเกาะที่ใหญ่ที่สุดในประเทศไทยภูเก็ตเป็นจังหวัดที่อยู่ใกล้กับภาคตะวันออกเฉียงเหนือจังหวัดพังงาและจังหวัดกระบี่เกาะที่ล้อมรอบด้วยทะเลอันดามัน และเกาะภูเก็ตค่ะดินแดนทางใต้และตะวันออก นอกจากการเดินทางโดยเรือไปภูเก็ตแล้ว คุณสามารถเดินทางโดยรถยนต์ซึ่งมีทางเดียวผ่านจังหวัดพังงาสารสินสะพานและสะพานแขวนคูเมืองขนานเป็นสะพานเชื่อมเข้าสู่ตัวเมืองเทพกระษัตรี และ ซึ่งสนับสนุนสนามบินนานาชาติภูเก็ต สนามบินตั้งอยู่ทางเหนือของเกาะ.
[bookmark: _GoBack]
phuket 
 Phuket is expected to be distorted from the word Bukit (the Malayan meaning mountain) or knew, but on behalf of the ancient city of Thalang, the province in Southern Thailand Geography different from other provinces, totally is the largest island in Thailand, Phuket is a province near the north eastern province of Phang Nga and Krabi provinces are. The island surrounded by the Andaman Sea. And the island of Phuket in territory south and east. In addition to travel by boat to Phuket and then. You can travel by car, which has only one path through Phang Nga province Sarasin Bridge and Saphan Khu parallel Thao is a bridge into the city Thepkrasattri. And air, which supports the Phuket International Airport. Airport is located north of the island. History of Phuket Phuket is the same word for word means Packages Phu Kaew. Match the original meaning, which the Tamil people call Manee Kram Act 1568 as evidence of Phuket is known navigator of the route between China and India. Through the Malayan. The oldest evidence is Maritime geography books and maps of Ptolemy, when about 700 BC and the second trip down to the airport from Cape Malayan. This must be pointed Jungceylono of island Of Thai history. Phuket is part of the Kingdom of porn Links. The period until kingdom Siritham city. Run island that Thalang town lead to a 11 cities in 12 cities Zodiac brand with the dog. To the Sukhothai period. Thalang town to town in the Takua Pa in Ayutthaya Hollander to storage location to purchase in from Phuket town

ตลาดจตุจักร


 


 


ตลาดนัดสวนจตุจักรเป็นหนึ่งในสุดสัปดาห์ที่ใหญ่ที่สุดในโลก ตลาด ยังเป็นที่รู้จักกันในชื่อ 


JJ 


ซึ่งมีร้านค้ากว่า 


15


,


000 


แผง มันคือคาดว่าตลาดจะได้รับผู้เข้าชม 


200


,


000 


รายต่อวัน ตลาดคือเปิดเฉพาะในวันเสาร์และวันอาทิตย์ตลาดนัดสวนจตุจักรมีสินค้าที่น่าสนใจจากทั่วทุกมุมโลกประเทศไทยแผงลอยถูกจัดเป็นโซน จตุจักรมีพื้นที่


กว้างความหลากหลายของผลิตภัณฑ์รวมทั้งของใช้ในครัวเรือน


, 


เสื้อผ้า


, 


หัตถกรรมไทย


,


สิ่งประดิษฐ์ทางศาสนาของสะสมอาหารและสัตว์ที่มีชีวิต นี้เป็นที่นิยมสถานที่


ท่องเที่ยว เป็นความคิดที่ดีที่จะหยุดโดยที่จตุจักรเพื่อราคาถูกของที่ระลึกกลับบ้าน


 


 


Chatuchak Market


 


 


Chatuchak Weekend Market is one of the world's largest weekend markets. Also known as J.J., it contains upwards of 15,000 sta


lls. It is estimated th


at the market 


receives 200,000 visitors daily. The market is open only on Saturday and Sunday. Chatuchak Weekend Market has interesting pro


ducts from all over Thailand, the 


stalls are organized into zones. Chatuchak offers a wide variety of products includ


ing household items, clothing, Thai handicrafts, religious artifacts, collectibles, 


foods, and live animals. This is a popular tourist destination. It’s a good idea to stop by at Chatuchak for a cheap souvenir


 


back home.


 


 


เกาะล้าน


 


 


พัทยามีเกาะจำนวนมากอยู่ใกล้เคียงซึ่ง 


"


เกาะล้าน 


"


ที่ใหญ่ที่สุด เกาะนี้เป็นส่วนขยายของแผ่นดินใหญ่กิจกรรมที่มีกีฬาทางน้ำเช่นการดำน้ำดูปะการังดำน้ำวินเซิร์ฟ


waterskiing 


และ 


para


-


sending 


แหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญคือการล่องเรือรอบเกาะเกาะเพื่อเที่ยวชมสถานที่ บางส่วนของเรือมีพื้นแก้วช่วยให้ผู้โดยสารสามารถมองเห็น


ชีวิตของปะการังและทางทะเลที่ด้านล่างของทะเลเกาะมีชายหาดจำนวนมากซึ่งเป็นชายหาดหลักที่มีพื้นที่เป็นจำนวนมากร้านอาหารทะเลที่ยอดเยี่ยมขายอาหารที่ทำจาก


สดจับอาหารทะเล บริเวณนี้ยังมีเรือประมงทะเลลึกอยู่บริเวณเกาะล้านเพื่อนบ้าน


, 


เกาะกรูดและเกาะสาก


 




ตลาดจตุจักร     ตลาดนัดสวนจตุจักรเป็นหนึ่งในสุดสัปดาห์ที่ใหญ่ที่สุดในโลก ตลาด ยังเป็นที่รู้จักกันในชื่อ  JJ  ซึ่งมีร้านค้ากว่า  15 , 000  แผง มันคือคาดว่าตลาดจะได้รับผู้เข้าชม  200 , 000  รายต่อวัน ตลาดคือเปิดเฉพาะในวันเสาร์และวันอาทิตย์ตลาดนัดสวนจตุจักรมีสินค้าที่น่าสนใจจากทั่วทุกมุมโลกประเทศไทยแผงลอยถูกจัดเป็นโซน จตุจักรมีพื้นที่ กว้างความหลากหลายของผลิตภัณฑ์รวมทั้งของใช้ในครัวเรือน ,  เสื้อผ้า ,  หัตถกรรมไทย , สิ่งประดิษฐ์ทางศาสนาของสะสมอาหารและสัตว์ที่มีชีวิต นี้เป็นที่นิยมสถานที่ ท่องเที่ยว เป็นความคิดที่ดีที่จะหยุดโดยที่จตุจักรเพื่อราคาถูกของที่ระลึกกลับบ้าน     Chatuchak Market     Chatuchak Weekend Market is one of the world's largest weekend markets. Also known as J.J., it contains upwards of 15,000 sta lls. It is estimated th at the market  receives 200,000 visitors daily. The market is open only on Saturday and Sunday. Chatuchak Weekend Market has interesting pro ducts from all over Thailand, the  stalls are organized into zones. Chatuchak offers a wide variety of products includ ing household items, clothing, Thai handicrafts, religious artifacts, collectibles,  foods, and live animals. This is a popular tourist destination. It’s a good idea to stop by at Chatuchak for a cheap souvenir   back home.     เกาะล้าน     พัทยามีเกาะจำนวนมากอยู่ใกล้เคียงซึ่ง  " เกาะล้าน  " ที่ใหญ่ที่สุด เกาะนี้เป็นส่วนขยายของแผ่นดินใหญ่กิจกรรมที่มีกีฬาทางน้ำเช่นการดำน้ำดูปะการังดำน้ำวินเซิร์ฟ waterskiing  และ  para - sending  แหล่งท่องเที่ยวที่สำคัญคือการล่องเรือรอบเกาะเกาะเพื่อเที่ยวชมสถานที่ บางส่วนของเรือมีพื้นแก้วช่วยให้ผู้โดยสารสามารถมองเห็น ชีวิตของปะการังและทางทะเลที่ด้านล่างของทะเลเกาะมีชายหาดจำนวนมากซึ่งเป็นชายหาดหลักที่มีพื้นที่เป็นจำนวนมากร้านอาหารทะเลที่ยอดเยี่ยมขายอาหารที่ทำจาก สดจับอาหารทะเล บริเวณนี้ยังมีเรือประมงทะเลลึกอยู่บริเวณเกาะล้านเพื่อนบ้าน ,  เกาะกรูดและเกาะสาก  

