คำสำคัญ (Keywords)
	เทคนิคการกำหนดคำสำคัญ (Keywords) ของบทความวิจัย เป็นส่วนสำคัญที่แสดงให้เห็นว่าบทความนั้นเกี่ยวกับอะไร เรื่องใด และบอกข้อค้นพบใหม่ ที่เป็นเครื่องมือดีเยี่ยมในการสืบค้นหา ดังนั้น หลักในการกำหนดคำสำคัญสรุปได้ดังต่อไปนี้ 
	1. ดึงคำจากชื่อเรื่องของบทความวิชาการ  อย่างน้อย 2-3 คำสำคัญ ซึ่งควรดึงคำ แนวคิดที่ปรากฎในชื่อเรื่องเป็นคำหลัก อาจอยู่ต้นเรื่อง กลางเรื่อง ท้ายเรื่อง เป็นคำนาม คำศัพท์เฉพาะ กะทัดรัด สั้น เพื่อให้สามารถหาได้ง่ายในการสืบค้นแก่ผู้สนใจ
	2. เขียนคำที่เป็น เทคนิค วิธีการใหม่ๆ ที่ใช้ในการทำวิจัย และถูกค้นพบไม่ควรเกิน 4-5 คำ
	3. ควรเป็นคำสำคัญ ศัพท์เฉพาะทางที่เห็นแล้วเข้าใจได้ทันทีว่างานวิจัยชิ้นนี้เกี่ยวกับอะไร 
	4. คำสำคัญ ควรชี้ชัดถึงเนื้อหาของบทความ เอื้อต่อการสืบค้นข้อมูล และเป็นคำนาม

[bookmark: _GoBack]ตัวอย่าง คำสำคัญบทความวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ของนักวิจัยคณะศิลปศาสตร์

ชื่อบทความ  Performance study of Micro Hydro Turbine and PV for electricity generator, case study: Bunnasopit School, Nan Province, Thailand
โดย ผศ.ดร.พิมพ์นภัส เอี่ยมสมบูรณ์
Keywords: homer program, hybrid generation systems, break even point
Source: Energy procedia, 34 (2013): 235-242
 
ชื่อบทความวิจัย  การศึกษาความเข้าใจในการฟังภาษาไทยของนักศึกษาปริญญาตรี
โดย ดร.จิรวัฒน์  เพชรรัตน์
คำสำคัญ	การฟังภาษาไทย  ระดับฟังคำ  ระดับตีความหมาย ระดับมีวิจารณญาณ
ที่มา:  วารสารมนุษยศาสตร์ มหาวิทยาลัยนเรศวร ปีที่ 10   ฉบับที่ 2 เมษายน - สิงหาคม 2556

ตัวอย่างคำสำคัญบทความวิจัยที่ได้รับการตีพิมพ์ของนักวิจัยจากหน่วยงานอื่นๆ
ชื่อบทความ  Transformational – Transactional Leadership Styles and Followers’ Regulatory Focus Fit Reduces Followers’ Turnover Intentions
Keywords: regulatory fit, regulatory focus, leadership styles, turnover intentions
Source : Journal of Personnel Psychology (2011), 10, pp. 182-186. DOI: 10.1027/1866-5888/a000043.© 2011 Hogrefe Publishing.

ชื่อบทความ (Q1)
Predictors of Self-Rated Health: Does Education Play a Role Above and Beyond Age? 
Keywords: Aging, Education, Longitudinal, Self-rated health, Subjective well-being
Source: J Gerontol B Psychol Sci Soc Sci (2017) 72 (3): 415-424.
 
ชื่อบทความ (TCI1)
การเปรียบเทียบภาษาและวัฒนธรรมไทยกับเกาหลี : A comparative study on linguistic culture of Korean and Thai
Keywords: Korean language, Thai language, linguistic culture, language and culture, Thai linguistic culture, Korean linguistic culture

Source: Vol 6, No 11 (2014): วารสารศรีนครินทรวิโรฒวิจัยและพัฒนา (สาขามนุษยศาสตร์และสังคมศาสตร์)

ชื่อบทความ (TCI1)
ความสัมพันธ์ระหว่างความสามารถด้านการเขียนภาษาอังกฤษกับความรู้ด้านคำศัพท์ของนักเรียนโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม
Relationship between English writing ability and vocabulary knowledge of students in an Islamic religious school , สุริยา หว่าหลำ, นิสากร จารุมณี
keywords: นักเรียนโรงเรียนเอกชนสอนศาสนาอิสลาม  ความสามารถด้านการเขียนภาษาอังกฤษ ความรู้ด้านคำศัพท์ ระดับคำศัพท์;  Islamic religious school students,  English writing ability, vocabulary knowledge, vocabulary level
Source: Vol 8, No 1 (2016): 97-112, วารสารศิลปศาสตร์ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ วิทยาเขตหาดใหญ่ 
