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ชื่อรายงานการวิจัย
รายงานการพัฒนาเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง มหันตภัยสารเสพติดสำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและ   พลศึกษา โรงเรียนบัวลาย
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ในการศึกษาเรื่อง รายงานการพัฒนาเอกสารประกอบการเรียน เรื่อง มหันตภัยสารเสพติดสำหรับนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1   กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา โรงเรียนบัวลายครั้งนี้  มีวัตถุประสงค์  (1) เพื่อสร้างและหาประสิทธิภาพของเอกสารประกอบการเรียน กลุ่มสาระ     การเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา ให้มีประสิทธิภาพตามเกณฑ์มาตรฐาน 80/80  (2) เพื่อเปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนและหลังเรียนที่เรียนโดยใช้เอกสารประกอบการเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1/2โรงเรียนบัวลาย  (3)  เพื่อศึกษาความพึงพอใจของนักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1/2 โรงเรียนบัวลาย  ที่มีต่อเอกสารประกอบการเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา
                     กลุ่มเป้าหมายในการศึกษา คือ นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1/2 โรงเรียนบัวลาย             องค์การบริหารส่วนจังหวัดนครราชสีมา   เครื่องมือที่ใช้ประกอบด้วย  (1)  เอกสารประกอบการเรียน  กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาศึกษาปีที่ 1   เล่มที่ 1 ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสารเสพติด  เล่มที่ 2  สารเสพติดที่ระบาดในประเทศไทย  เล่มที่  3  สาเหตุของการติดสารเสพติด   เล่มที่  4        โทษและอันตรายจากสารเสพติด  และเล่มที่  5  การป้องกันและแก้ไขปัญหาสารเสพติด  (2)  แบบทดสอบก่อนเรียนหลังเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา  วิธีการดำเนิน  การศึกษา คือ ทดสอบก่อนเรียน ดำเนินการจัดการเรียนรู้และทดสอบหลังเรียน  วิเคราะห์ข้อมูลโดย  ใช้สถิติ ค่าเฉลี่ย ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน เปรียบเทียบผลสัมฤทธิ์ทางการเรียนก่อนเรียนและหลังเรียนโดยใช้    สถิติที (t-test)
     ผลการศึกษาพบว่า  (1)  เอกสารประกอบการเรียน กลุ่มสาระการเรียนรู้สุขศึกษาและ      พลศึกษา ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1  มีประสิทธิภาพ 82.50/82.77  ซึ่งสูงกว่าเกณฑ์ที่กำหนดคือ 80/80 และ (2)  นักเรียนชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 2/1 โรงเรียนบัวลาย  ที่เรียนโดยใช้เอกสารประกอบการเรียน                มีคะแนนเฉลี่ยหลังเรียนสูงกว่าก่อนเรียนอย่างมีนัยสำคัญทางสถิติที่ระดับ .01 (3) นักเรียน                ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 1/2 โรงเรียนบัวลาย มีความพึงพอใจต่อเอกสารประกอบการเรียน กลุ่มสาระ   การเรียนรู้สุขศึกษาและพลศึกษา ภาพรวมและรายเล่มอยู่ในระดับมากที่สุด เมื่อเรียงลำดับค่าเฉลี่ยรายเล่มจากมากไปน้อย พบว่า เอกสารเล่มที่ 5 การป้องกันและแก้ไขปัญหาสารเสพติด  นักเรียนมีความ  พึงพอใจสูงสุด รองลงไปได้แก่ เอกสารเล่มที่ 4 โทษและอันตรายจากสารเสพติด  เล่มที่ 1  ความรู้ทั่วไปเกี่ยวกับสารเสพติด  ซึ่งมีค่าเฉลี่ยเท่ากันกับ  เล่มที่ 3  สาเหตุของการติดสารเสพติดและเล่มที่  2        สารเสพติดที่ระบาดในประเทศไทย  
