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After Action Review (AAR) วิชาหลักสูตรและการสอนสำหรับผู้เรียนที่หลากหลาย
(ผู้สอน อาจารย์ ดร.สิริรัตน์  นาคิน)
After: ความรู้ที่ได้จากการเรียนวิชานี้ คือ 
มีความรู้เกี่ยวกับการออกแบบการจัดการเรียนรู้สำหรับผู้เรียนที่มีความหลากหลาย การจัดทำแผนการจัดการเรียนรู้สำหรับผู้เรียนที่มีความหลากหลาย การเลือกวิธีการในการจัดกิจกรรมสำหรับผู้เรียนที่มีความหลากหลาย เจตคติที่ดีในการจัดการเรียนการสอน  การวัดและประเมินผลสำหรับผู้เรียนที่มีความหลากหลาย การเห็นความสำคัญในความแตกต่างระหว่างบุคคล
Action: ความรู้ ทักษะ กระบวนการ และสิ่งที่ประทับใจ คือ

มีการจัดกิจกรรมการเรียนการสอนที่ให้ความผ่อนคลาย รู้สึกสบายใจ มีความสุขที่จะเรียนรู้ โดยอาจารย์ใช้ดนตรีในการประกอบการจัดการเรียนการสอน ช่วยให้รู้สึกไม่ตึงเครียด มีการจัดกิจกรรมที่หลากหลายทั้งงานกลุ่ม งานเดี่ยว โดยเฉพาะกิจกรรมจิตปัญญา หนูรู้สึกประทับใจกิจกรรมนี้มาก กิจกรรมนี้สามารถนำไปเป็นแนวทางในการจัดการเรียนการสอน โดยหลังจากได้ปฏิบัติกิจกกรมในชั้นเรียนแล้ว ได้นำกิจกรรมนี้ไปใช้กับนักเรียนที่โรงเรียน และผลตอบรับประสบความสำเร็จเป็นอย่างมาก นอกจากนี้ยังได้เรียนภาษาอังกฤษโดยการฝึกอธิบายนิยามคำศัพท์จากที่อาจารย์ให้ ซึ่งสามารถช่วยให้เราฝึกและพัฒนาการใช้ภาษาอังกฤษได้ดีขึ้น
Review: สิ่งที่ต้องการปรับปรุงแก้ไขหรือพัฒนาตนเอง คือ

ได้รับความรู้ต่างๆ ที่หลากหลายและสามารถนำไปประยุกต์ใช้ในการจัดการเรียนการสอนได้ อีกทั้งยังได้ฝึกความมั่นใจในตนเองในการกล้าแสดงออกมากขึ้น และมีการเปิดใจในการเรียนรู้ต่างๆ 
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