สรุปใจความสำคัญจากหนังสือ เรื่อง   Education  and the Significance  of Life   
ผู้เขียนคือ   กฤษณมูรติ  (J. KRISHNAMURTI )
ในชื่อภาษาไทยว่า  สาระสำคัญของชีวิต  ซึ่งแปลโดย นวลคำ  จันภา  
อ่านแล้วทำให้เกิดความรู้สึกขอบคุณผู้เขียน คือ   กฤษณมูรติ  (J. KRISHNAMURTI ) และ ผู้แปล   (นวลคำ  จันภา) หนังสือเล่มนี้เป็นอย่างสูง เล่มที่ได้อ่านเป็นหนังสือที่ได้จัดพิมพ์มานาน  ครั้งแรกเมื่อปี 2527 และฉบับที่ได้อ่านเป็นการจัดพิมพ์ครั้งที่ 3 เมื่อปี 2530  ราคา 30 บาท เท่านั้นเอง แต่เนื้อหาสาระที่ได้นั้นมีคุณค่าและคุ้มค่าอย่างยิ่ง 
หนังสือเล่มนี้เหมาะอย่างยิ่งสำหรับผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษา ครู ผู้บริหาร และบุคลากรทางการศึกษา  อ่านแล้วทำให้ได้ข้อคิด  วิธีการสำหรับการให้การศึกษาที่ดีแก่เยาวชน  ซึ่งจะเป็นจุดเริ่มต้นให้เยาวชนมีวิถีชีวิตที่ดีงามและสามารถสร้างสังคมที่ดีงามได้ รวมทั้งผู้มีส่วนเกี่ยวข้องกับการจัดการศึกษาได้เข้าใจและย้อนคิดถึงวิธีการที่ถูกต้อง  สมารถนำสาระจากการอ่านไปไตร่ตรอง พิจารณาและทดลองปฏิบัติจากเนื้อหาสาระในหนังสือเล่มนี้ที่ได้เสนอวิถีการดำรงชีวิตที่ดี ซึ่งเริ่มต้นจากให้การศึกษาที่ดีแก่ตนเองและแก่เยาวชน   การให้การศึกษาที่ดีแก่เยาวชนจะเป็นจุดเริ่มต้นให้เยาวชนมีวิถีชีวิตที่ดีงาม และสามารถสร้างสังคมที่ดีงามต่อไป    หนังสือเล่มนี้มีการตั้งคำถามชวนคิดในประเด็นต่าง ๆ ที่น่าสนใจ คำถามแต่ละประเด็นทำให้เรากลับมาคิดทบทวนถึงความจริงที่เกิดขึ้นโดยเฉพาะกับผู้ที่เป็นพ่อแม่ ครูบาอาจารย์  ผู้รับผิดชอบการจัดการศึกษาในทุกกระดับ 
 เมื่อได้อ่านครั้งแรก  ก็มีครั้งที่สอง ครั้งที่สาม และอีกหลายครั้ง  หนังสือเล่มนี้ เป็นหนังสืออีกเล่มที่ข้าพเจ้าอ่านหลาย ๆ รอบ  อ่านแล้วมองเห็นความจริงของการจัดการศึกษา  จึงอยากให้หลาย ๆ คนได้อ่าน      ได้เข้าใจและสามารถนำข้อคิด  ปรัชญาในหนังสือเล่มนี้ไปปรับใช้ให้เหมาะกับบริบทของตัวเอง จึงได้สรุปปรัชญา  ข้อคิดที่น่าสนใจของแต่ละบท  ตามเนื้อหาสาระของหนังสือที่มีทั้งหมด 8  บท  ด้วยกัน ดังนี้
บทที่ ๑ การศึกษาและสาระสำคัญของชีวิต   
บทที่ ๒  การศึกษาที่แท้จริง
บทที่ ๓ ความรู้ อำนาจและสติปัญญา
บทที่ ๔ การศึกษาและสันติภาพของโลก
บทที่ ๕ โรงเรียน
บทที่ ๖ พ่อแม่และครู
บทที่ ๗ กามารมณ์และการแต่งงาน
บทที่ ๘ ศิลปะ ความงามและการสร้างสรรค์
บทที่ 1 
การศึกษาและสาระสำคัญของชีวิต
สาระสำคัญของชีวิตคืออะไร เรามีชีวิตอยู่และดิ้นรนเพื่ออะไร  หากเราศึกษาเพียงเพื่อไตเต้าไปสู่ความมีชื่อเสียง หางานดี ๆ ทำ ทำงานเพื่อเพิ่มกำลังผลิต แสวงหาอำนาจให้เหนือผู้อื่น ชีวิตของเราก็จะผิวเผินและว่างเปล่า...
การศึกษามิใช่เป็นเพียงแค่การรับความรู้  รวบรวมและนำข้อมูลมาปะติดปะต่อกัน แต่การศึกษาคือการมองหาสาระของชีวิตด้านต่างๆอย่างกลมกลืนกันหากเราให้ความสำคัญกับชีวิตด้านใดด้านหนึ่งมากเกินไป การศึกษาที่แท้จริงจะเกิดขึ้นไม่ได้
การศึกษามีหน้าที่ทำให้มนุษย์มีความสามารถมองชีวิตด้านต่าง ๆ อย่างกลมกลืนกัน  ทำให้มนุษย์เปี่ยมไปด้วยสติปัญญา  สติปัญญา คือความสามารถในการเข้าใจสิ่งที่เป็นแก่นเป็นสัจธรรม การปลุกเร้าความสามารถให้เกิดขึ้นแก่ตัวเราหรือแก่ผู้อื่นจึงจะเรียกว่าการศึกษา
การศึกษาทำให้เราค้นพบคุณค่าอันยั่งยืน เพื่อที่จะทำให้เราไม่หลงยืดติดกับสูตรความสำเร็จหรือคำชวนเชื่อใด ๆ การศึกษาช่วยทำลายความคิดที่แบ่งแยกชาติพันธุ์และชนชั้น
การเปลี่ยนแปลงระบบการศึกษาและการเมืองหรือระบบใดก็ตามไม่ได้เกิดขึ้นด้วยปาฎิหาริย์  ระบบจะเปลี่ยนก็ต่อเมื่อเราเปลี่ยนที่ตัวเราเองก่อน การเปลี่ยนแปลงที่ตัวบุคคลเป็นสิ่งสำคัญที่สุด สำคัญกว่าการเปลี่ยนระบบในสังคม  ตราบใดที่ยุคคลยังไม่เข้าใจตัวเองถ่องแท้ จะไม่มีระบบไหนทั้งสิ้นสามารถนำสันติสุขมาสู่โลกมนุษย์ได้
บทที่ 2
 การศึกษาที่แท้จริง
คนโง่ไม่ใช่คนที่ไร้การศึกษา แต่เป็นคนที่ไม่รูจักตัวเอง  คนที่ได้รับการศึกษาก็จะกลายเป็นคนโง่ ถ้าหลงยืดติดว่า ตำรา ความรู้และการเป็นผู้เชี่ยวชาญจะทำให้เข้าใจชีวิต เราจะเข้าใจชีวิตเมื่อเรารู้จักตัวเอง หรือเมื่อเราตระหนักถึงกระบวนการทำงานทั้งหมดที่เกิดขึ้นภายในจิตใจของเราเอง ดังนั้นถ้าจะนิยามความหมายที่แท้จริง การศึกษาก็คือการทำความเข้าใจตัวเอง เพราะการดำเนินชีวิตของเรามีศูนย์รวมอยู่ภายในจิตใจของเราเอง
หน้าที่สูงสุดของการศึกษาก็คือการสร้างมนุษย์ที่สมบูรณ์ มนุษย์คือผู้สามารถดำรงชีวิตได้อย่างมีเอกภาพ นักอุดมคติและผู้เชี่ยวชาญไม่ได้คำนึงถึงเอกภาพของชีวิต เขาคำนึงแต่ชีวิตเพียงด้านในด้านหนึ่งเท่านั้น ชีวิตเราไม่สามารถสมบูรณ์ได้ตราบใดที่เรายังยึดแบบแผนอันเป็นอุดมคติ  ครูควรมีความรู้สึกที่ละเอียดอ่อน คอยสังเกตอยู่เสมอ มีสติสัมปชัญญะ ครูต้องใช้สติปัญญาและให้ความรักแก่ศิษย์  มากกว่าส่งเสริมให้ศิษย์เดินตามแบบแผนโดยไม่ใช้ความคิด 
การศึกษาที่แท้จริงจะสนับสนุนให้ผู้ศึกษาเรียนรู้วิชาการในขณะเดียวกันก็ควรทำให้ผู้ศึกษาบรรลุสิ่งที่สำคัญที่สุด นั่นคือการได้สัมผัสกระบวนการทั้งหมดของชีวิตที่ผสมผสานเป็นหนึ่งเดียว กระบวนการนี้เองที่ทำให้ผู้ศึกษานำความสามารถและความรู้ทางวิชาการไปใช้อย่างถูกต้อง ถ้าเราต้องการจะบอกอะไรสักอย่างจริง ๆเราจะหาทางบอกได้เองโดยไม่คำนึงถึงวิธีการ การเรียนแต่วิธีการโดยไร้เนื้อหาสาระจะทำให้ผู้เรียนมีความรู้เพียงผิวเผินเท่านั้น
การศึกษาที่แท้จริงไม่ได้ขึ้นอยู่กับอุดมการณ์ใด ไม่ว่าอุดมการณ์นั้นจะเลิศหรูเพียงใด ทั้งไม่ได้ขึ้นอยู่กับระบบไหน ไม่ว่าระบบนั้นจะได้รับการวางแผนอย่างรอบคอบเพียงใดก็ตาม และไม่ได้เป็นการกำหนดให้มนุษย์ เติบโตไปตามลักษณะที่มีผู้วางแผนไว้แล้ว  การศึกษาที่แท้จริงคือการช่วยมนุษย์ให้เติบโตทางปัญญาและมีอิสรภาพ  คือการช่วยหว่านเมล็ดพันธ์แห่งความรักและความดีงามให้งอกเงยขึ้นในจิตใจมนุษย์
ครูควรมีความรู้สึกที่ละเอียดอ่อน คอยสังเกตอยู่เสมอ มีสติสัมปชัญญะ ครูต้องใช้สติปัญญาและให้ความรักแก่ศิษย์ มากกว่าส่งเสริมให้ศิษย์เดินตามแบบแผนโดยไม่ได้ใช้ความคิดของตนเอง
ครูที่ดีซึ่งเป็นผู้ให้การศึกษาที่แท้จริงจะไม่ยึดมั่นในวิธีการ แต่จะศึกษานักเรียนเป็นรายบุคคล            ในความสัมพันธ์ระหว่างครูกับเด็ก ครูไม่ได้มีความสัมพันธ์กับเครื่องมือเครื่องจักรที่ซ่อมได้ง่าย ๆ แต่ครูยังมีความสัมพันธ์มนุษย์ ซึ่งมีความรู้สึกที่เปลี่ยนแปลงได้ง่าย มีความอ่อนไหว มีความกลัว มีความรัก          ในความสัมพันธ์กับเด็ก ครูต้องมีความเข้าใจเด็กอย่างลึกซึ้ง  จิตใจของครูควรจะเปี่ยมไปด้วยอานุภาพแห่งความอดทนและความรัก 
ถ้าครูต้องการให้เด็กเคารพตน แต่ตัวครูเองไม่เคารพเด็ก  เด็กจะไม่สนใจและไม่เคารพครูเช่นกัน เมื่อมนุษย์ไม่มีความเคารพต่อกัน ความรู้ก็เป็นเพียงเครื่องมือที่มนุษย์ใช้เข่นฆ่ากันเอง  การศึกษาที่แท้จริงจะมุ่งปลูกฝังให้มนุษย์มีความเคารพซึ่งกันและกัน ถ้าผู้ให้การศึกษายังขาดคุณสมบัตินี้ เขาจะไม่สามารถช่วยให้นักเรียนมีชีวิตที่สมบูรณ์
การศึกษาที่แท้จริงจะส่งเสริมให้เด็กใช้ความคิดและคำนึงถึงผู้อื่นโดยไม่หวังสิ่งตอบแทนหรือไม่กลัวการขู่เข็ญลงโทษแต่อย่างใด ถ้าเราไม่ใจร้อนหวังเห็นผลในทันที เราจะค่อยไตระหนักว่าทั้งผู้ให้การศึกษาและเด็กไม่ควรกลัวการลงโทษ ไม่ควรหวังผลรางวัลและไม่ควรตกเป็นทาสของอำนาจใด ๆ
การให้การศึกษาแก่เด็ก คือการช่วยให้เด็กเข้าใจอิสรภาพและเข้าใจชีวิตที่สมบูรณ์  ก่อนที่มนุษย์จะมีอิสรภาพ มนุษย์จะต้องมีระเบียบ ระเบียบจะเกิดขึ้นเมื่อจิตใจบริสุทธิ์ ชีวิตจะสมบูรณ์ได้เมื่อชีวิตนั้นเป็นชีวิตที่เรียบง่าย  
บทที่ 3

ความรู้  อำนาจ  สติปัญญา
การศึกษาที่ดี คือการกระตุ้นให้ผู้ศึกษาใช้สติปัญญา บ่มเพาะให้เกิดชีวิตที่สมบูรณ์ การศึกษาเช่นนี้จึงสามารถสร้างวัฒนธรรมใหม่และสร้างโลกที่สงบสุข  แต่ก่อนที่การศึกษาจะเกิดขึ้นได้ เราต้องเริ่มต้นใหม่บนรากฐานที่แตกต่างจากเดิมโดยสิ้นเชิง
ถ้ามนุษย์ไม่มีความรักให้ผู้อื่นและไม่รู้จักใช้สติปัญญา เขาจะยิ่งกดขี่และเบียดเบียนผู้อื่นมากขึ้น  ปัญหาความขัดแย้งระหว่างมนุษย์จะได้รับการแก้ไข มิใช่ด้วยวิธีแสวงหาสันติภาพในอุดมคติ แต่ปัญหานี้จะได้รับการแก้ไขเมื่อเราเข้าใจสาเหตุของสงคราม  หรือเมื่อเข้าใจทัศนคติที่เรามีต่อชีวิต ต่อเพื่อมนุษย์ด้วยกัน ความเข้าใจนี้จะเกิดขึ้นเมื่อเราได้รับการศึกษาที่แท้จริง ถ้าจิตใจของเรายังไม่เปลี่ยนแปลง ถ้าเราไม่มีความตั้งใจอันดีงาม ยังไม่เข้าใจตนเองและยังไม่สามารถเปลี่ยนแปลงตนเอง สันติสุขจะไม่สามารถเกิดขึ้นแก่มวลมนุษย์ได้เลย
ความรักและสติปัญญาจะทำเราปฏิวัติตัวเองได้อย่างแท้จริง แต่เราจะมีความรักได้อย่างไร เราจะมีความรักมิใช่ด้วยการแสวงหาความรักในอุดมคติ แต่เมื่อเราไม่เกลียดชังผู้อื่น เมื่อเราไม่มีความโลภด้วยการแสวงหาความรักในอุดมคติ แต่เมื่อเราไม่เกลียดชังผู้อื่น เมื่อเราไม่มีความโลภ เมื่อเรากำจัดอัตตาได้    ผู้ที่ยังหมกมุ่นกับการแสวงหาผลประโยชน์ ผู้ที่ยังโลภ ยังมีความอิจฉาริษยา จะเป็นผู้ที่ไม่มีความรักให้ใคร
บทที่ 4

การศึกษาและสันติภาพของโลก
สิ่งที่สำคัญในการศึกษาคือทำให้มนุษย์มีความเข้าใจและมีความรักต่อกัน   สังคมจะมีสวัสดิภาพก็ต่อเมื่อผู้คนมีความรักและมีสติปัญญา เมื่อโลกทุกวันนี้มีแต่ความสับสน มีแต่ความทุกข์และไร้สวัสดิภาพแล้ว เรายังพูดได้เต็มปากอีกหรือว่าการศึกษาในปัจจุบันและในอดีตเป็นการศึกษาที่ดี  ในฐานะที่เราเป็นพ่อแม่และเป็นผู้ให้การศึกษา เราจึงต้อง
การศึกษาที่ดี  คือการศึกษาที่กระตุ้นให้ผู้ศึกษาใช้สติปัญญา  เมื่อใดที่มนุษย์ได้รับการกระตุ้นให้ใช้สติปัญญา เมื่อนั้นชีวิตมนุษย์ก็จะมีความสุข 
ถ้าเราอยากได้สันติภาพ เราต้องใช้สันติวิธี ถ้าเราใช้วิธีรุนแรง เราจะมีความสุขได้อย่างไร        ถ้าจุดหมายคืออิสรภาพ
 จุดเริ่มต้นก็ต้องเริ่มจากอิสรภาพ เพราะจุดหมายและจุดเริ่มต้นเป็นสิ่งเดียวกัน
การศึกษาสมัยใหม่มุ่งพัฒนาสติปัญญาด้วยการสอนทฤษฎีและข้อเท็จจริงมากมาย    แต่มิได้สอนให้เราเข้าใจกระบวนการทั้งหมดของชีวิตมนุษย์  เราหาคำอธิบายต่าง ๆ มาแก้ไขปัญหาชีวิต ปัญญาชนมักพึงพอใจในคำอธิบายและทฤษฎี แต่ผู้ที่รู้จักใช้สติปัญญาจะไม่เป็นเช่นนั้น ก่อนที่เราจะเข้าใจกระบวนการทั้งหมดของชีวิต เราจะต้องประสานความคิดและจิตใจเข้าเป็นหนึ่งเดียวให้กลมกลืนกัน     การรู้จักใช้สติปัญญาต้องดำเนินควบคู่ไปกับความรัก
ความรู้และสติปัญญานั้นแตกต่างกัน ความรู้คือการทำงานของความคิดที่ไม่เกี่ยวข้องกับความรู้สึกเลย  ในขณะที่สติปัญญาคือความสามารถในการรู้สึกและคิดอย่างมีเหตุผล ไม่มีระบบการศึกษาใดหรือระบบการเมืองใดในโลกที่จะช่วยให้เราหลุดพ้นจากความวุ่นวายหรือความทุกข์ ตราบใดที่เราใช้เพียงความรู้แต่ไม่ใช้สติปัญญา
ถ้าราจะเป็นมนุษย์ที่มีความสมบูรณ์ เราจะต้องเข้าใจกระบวนการทั้งหมดที่เกิดขึ้นในจิตใจทั้งที่ซ่อนเร้นและเปิดเผย ซึ่งเราจะทำไม่ได้ถ้าเราให้ความสำคัญกับความรู้มากเกินไป เราให้ความสำคัญกับการอบรมความรู้มากเกินควร แต่จิตใจของเรายังบกพร่อง สับสน เรายังเป็นคนไร้น้ำใจ  ชีวิตของเราจะไม่สมบูรณ์ 
เมื่อเรามีความรักให้แก่เด็ก  ปัญหาทุกอย่างย่อมแก้ไขได้  เด็กควรได้รับการปลูกฝังให้รู้จักใช้สติปัญญา  ถ้าเราต้องการให้เด็กมีความคิดเป็นของตนเอง ไม่ใช่หุ่นยนต์ที่จะคอยเลียนแบบผู้อื่น  เราไม่ควรสอนเด็กให้ยึดมั่นในสูตรสำเร็จ เราควรสอนให้นักเรียนรู้จักใช้เหตุผล ช่วยให้นักเรียนเข้าปัญหาโดยรวมได้อย่างชัดเจน และหัดใช้วิจารณญาณของตนเอง  ถ้าผู้สอนคำนึงถึงอิสรภาพของเด็กแต่ละคน มิใช่คำนึงถึงแต่ความคาดหวังของตนเอง ผู้สอนจะสามารถช่วยให้เด็กมีอิสรภาพ  โดยสามารถช่วยให้เด็กเข้าใจสิ่งแวดล้อม  อารมณ์ ความรู้สึกและพื้นฐานครอบครัวของตนเอง  ถ้าครูมีดวงใจที่เปี่ยมด้วยความรักและอิสรภาพ ครูจะสนใจความต้องการและปัญหาของนักเรียนแต่ละคน ครูจะไม่เป็นเพียงหุ่นยนต์ที่ทำงานไปตามหลักการและสูตรต่าง ๆ  แต่จะเป็นมนุษย์ที่ช่างสังเกตและเอาใจใส่เด็ก
การศึกษาที่แท้จริงไม่เพียงแต่ควรช่วยนักเรียนให้พัฒนาความสามารถของตนได้เท่านั้น แต่ควรช่วยให้เด็กค้นพบสิ่งที่ตนเองสนใจมากที่สุดด้วย ในโลกที่เต็มไปด้วยสงคราม การทำลายล้างและความทุกข์ยากนี้ มนุษย์จะต้องสร้างระเบียบสังคมใหม่และสร้างวิถีชีวิตที่ต่างออกไปจากเดิม  ความรับผิดชอบในการสร้างสังคมใหม่ สังคมที่มีสันติภาพและผู้คนที่เข้าใจตนเอง  การศึกษาที่แท้จริงมิได้ขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาลชุดใด หรือหลักการของระบบใดระบบหนึ่ง แต่อยู่ในมือของพ่อแม่และครุบาอาจารย์ทั้งหลาย
บทที่ ๕
โรงเรียน
การศึกษาที่แท้จริงจะคำนึงถึงปริมาณนักเรียนอย่างเดียวไม่ได้ ครูต้องเป็นคนที่มีความอดทน    ช่างสังเกตและรู้จักใช้สติปัญญา  ครูควรสังเกตแนวโน้มอุปนิสัย ลักษณะพฤติกรรมและอารมณ์ของเด็ก  เพื่อเข้าใจปัญหาของเด็กแต่ละคน  ครูควรศึกษาลักษณะอิทธิพลของพ่อแม่และครอบครัวเด็ก โดยไม่แบ่งออกเป็นประเภท  และไม่ควรจัดเด็กเข้าลักษณะประเภทใดประเภทหนึ่ง ผู้ที่เป็นครูควรเป็นคนช่างสังเกตและปรับตัวเก่ง ไม่ยึดติดในระบบหรืออุดมคติใด ๆ ผู้เป็นครูต้องมีทักษะ มีความสนใจอย่างแรงกล้า และเหนือสิ่งอื่นใดต้องมีความรักให้เด็ก สอนให้เด็กรู้จักใช้สติปัญญาและเติบโตไปเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์
นับเป็นเรื่องที่น่าเศร้าที่เรามักเข้าใจสับสนระหว่างคุณภาพและปริมาณ  เรามักชื่นชมโรงเรียนที่มีอาคารใหญ่โต  แม้ว่านั่นจะไม่ใช่ลักษณะของสถาบันการศึกษาที่แท้จริงก็ตามที  โรงเรียนที่ดีจะตั้งอยู่ที่ไหนก็ได้ 
เมื่อเรามีความรักให้เด็ก ปัญหาทุกอย่างล้วนแก้ไขได้  ผู้สอนที่ดีจะให้ความสำคัญแก่เด็กแต่ละคนมิใช่คำนึงถึงปริมาณเด็กในชั้นเรียนของตน  ผู้สอนที่ดีจะรู้ว่าเมื่อตนให้ความสำคัญและอุทิศตนให้กับหน้าที่นี้แล้ว ครูจะต้องเข้าใจตนเอง เข้าใจความสัมพันธ์ที่ตนมีต่อผู้อื่น
บทที่ ๖
พ่อแม่และครู
การศึกษาที่แท้จริงควรเริ่มต้นโดยที่ผู้ให้การศึกษา จะต้องเป็นผู้ที่เข้าใจตนเอง และไม่ยึดติดอยู่กับแบบแผนความคิดใด เพราะตัวผู้สอนเป็นอย่างไรก็จะสอนอย่างนั้น เพราะตัวผู้สอนเป็นอย่างไรก็จะสอนอย่างนั้น ถ้าผู้สอนไม่ได้รับการศึกษามาอย่างถูกต้อง จะสามารถสอนผู้อื่นได้อย่างไร  ดังนั้นปัญหาจึงไม่ได้อยู่ที่เด็กแต่อยู่ที่พ่อแม่และครู
ถ้าผู้ให้การศึกษาอย่างพวกเรายังไม่เข้าใจตนเอง ถ้าเราไม่เข้าใจความสัมพันธ์ระหว่างเรากับเด็ก แต่กลับไปยัดเยียดข้อมูลให้เด็กและใช้ข้อสอบเป็นเกณฑ์วัดผล  เราจะสร้างการศึกษาชนิดใหม่ขึ้นได้อย่างไร เด็กนักเรียนเป็นผู้ที่พร้อมรับคำชี้แนะและความช่วยเหลือ แต่ถ้าผู้ชี้แนะหรือผู้ช่วยเหลือเองยังมีความเข้าใจสับสน มีจิตใจคับแคบ หลงในความคิดชาตินิยมและบ้าทฤษฎี เป็นธรรมดาที่นักเรียนจะดำเนินรอยตามผู้สอน และการศึกก็จะกลายเป็นการสืบทอดเหตุแห่งความสับสนวุ่นวายต่อไปในภายหน้า
มีพ่อแม่เป็นจำนวนมากที่จมปลักอยู่กับปัญหาของตนเอง และผลักภาระในการดูแลเอาในใส่ลูกของตนให้ครูรับผิดชอบ การที่ครูจะต้องให้การศึกษาแก่พ่อแม่เด็กอีกชั้นหนึ่งจึงเป็นสิ่งสำคัญอย่างยิ่ง  ครูควรพูดคุยกับพ่อแม่ของเด็ก อธิบายถึงสภาพอันสับสนของแต่ละบุคคล ครูควรชี้ให้เห็นว่าความก้าวหน้าทางวิทยาการอย่างเดียวนั้น ไม่สามารถเปลี่ยนแปลงค่านิยมผิด ๆ ที่ผู้คนหลงเชื่อได้เลย  และการฝึกทางวิทยาการที่เราเรียกกันในปัจจุบันว่าการศึกษานั้น  ครูควรบอกพ่อแม่ของเด็กว่าตน กำลังทำอะไรเพื่อเด็กและดำเนินการไปอย่างไรบ้าง ครูต้องทำให้พ่อแม่ของเด็กมีความเชื่อมั่น  
ถ้าครูสนใจเด็กเป็นรายบุคคล พ่อแม่จะไว้วางใจในตัวครู ด้วยวิธีเช่นนี้ ครูจะให้การศึกษาแก่พ่อแม่ของเด็ก  ในขณะที่ครูก็ต้องเรียนรู้จากพ่อแม่ของเด็กเช่นกัน การศึกษาที่แท้จริงเป็นวิธีที่ต้องร่วมมือกันทั้งสองฝ่าย ต้องอาศัยความอดทน อาศัยการพิจารณาอย่างรอบคอบและอาศัยความรัก 
ครูควรถามตัวเองเป็นประการแรกเมื่อตนเริ่มสอน ว่าการสอนคืออะไร  คือการสอนวิชาที่เคยสอนกันในลักษณะที่ตนได้รับมากระนั้นหรือ หรือจะช่วยให้เด็กเป็นมนุษย์ที่สมบูรณ์ มีความคิดสร้างสรรค์ และมุ่งขจัดค่านิยมผิด ๆ  ถ้าครูมีหน้าที่ช่วยให้นักเรียนตรวจสอบทำความเข้าใจ ค่านิยมและอิทธิพลต่าง ๆ ที่แวดล้อมตัวนักเรียน ควรหรือไม่ที่นักเรียนจะต้องเข้าใจสภาพแวดล้อมเหล่านั้น ถ้าครูยังไม่เข้าใจเสียเอง แล้วครูจะช่วยนำทางที่ถูกให้นักเรียนได้อย่างไร
แน่นอนที่เดียวในชั้นต้นครูจะต้องเป็นผู้เข้าใจเสียก่อน ครูจะต้องเป็นผู้ที่มีความรู้สึกละเอียดอ่อนและช่างสังเกต เข้าใจความนึกคิดและอารมณ์ของตนเองอย่างถ่องแท้ รู้ความสามารถและข้อจำกัดของตนเอง ตระหนักถึงการกระทำและปฏิกิริยาที่ตนมีต่อเรื่องต่าง ๆ เพราะความช่างสังเกตจำนำมาซึ่งสติปัญญา  และสติปัญญานี้จะทำให้ความสัมพันธ์ที่ครูมีต่อผู้อื่นและต่อสรรพสิ่ง เกิดการเปลี่ยนแปลงอย่างแท้จริง
สติปัญญามิได้หมายถึงการสอบผ่าน สติปัญญาคือความสามารถในการรับรู้โดยธรรมชาติ ซึ่งทำให้มนุษย์มีพลังและมีอิสรภาพ  ถ้าเราจะกระตุ้นให้เด็กรู้จักใช้สติปัญญา เราจะต้องเข้าใจเสียก่อนว่าสติปัญญาคืออะไร เพราะเราจะสอนให้เด็กใช้สติปัญญาได้อย่างไร เมื่อเราเองใช้สติปัญญาไม่เป็น  ปัญญามิได้อยู่ที่ตัวนักเรียนอย่างเดียว แต่อยู่ที่ตัวเราเองด้วย อยู่ที่ความกลัวที่สะสมอยู่ในตัวเรา อยู่ที่ความไม่สบายใจและความทุกข์ที่พันธนาการจิตใจเราอยู่  ถ้าเราจะสอนให้เด็กรู้จักใช้สติปัญญา  เราต้องทำลายอุปสรรคต่าง ๆ ที่ทำให้เราคิดไม่เป็น

ถ้าเราสนใจจริงและมีความกระตือรือร้น เราไม่เพียงแต่จะพยายามสืบว่ามีการทดลองวิธีการศึกษาใหม่ ๆ ในส่วนไหนของโลกเท่านั้น แต่เราจะแสวงหาวิธีการของเราเอง เราต้องถามตัวเองว่า ทำไมเราจึงจัดให้มีการศึกษา และเรามีจุดประสงค์อะไรในการให้การศึกษาแก่เด็กและแก่ตัวเอง เราต้องตั้งคำถามว่าคุณค่าของชีวิตคืออะไร ความสัมพันธ์ระหว่างตัวเราและสังคมเป็นอย่างไร  


การปฏิบัติตามระบบ ไม่ว่าจะเป็นระบบการเมืองหรือระบบการศึกษา จะไม่สามารถแก้ปัญหาสังคมได้ การเข้าใจลักษณะและวิธีการที่เราใช้แก้ปัญหา มีความสำคัญยิ่งกว่าการเข้าใจสาระปัญหา

ตราบใดที่การสอนยังเป็นเพียงอาชีพ เป็นวิธีการทำมาหากินอย่างหนึ่ง  ไม่ใช่งานที่ต้องทุ่มเทเสียสละ ตราบนั้นจะเกิดช่องว่างอันยิ่งใหญ่ขึ้นระหว่างตัวเราและสังคม  ถ้าเราอุทิศตนเป็นผู้สอนที่ดี  เราจะไม่แบ่งแยกระหว่างชีวิตที่บ้านและชีวิตที่โรงเรียน เพราะไม่ว่าเราจะอยู่ที่ใด ภารกิจของเราคือส่งเสริมให้เด็กรู้จักใช้สติปัญญา  เราจะปฏิบัติต่อเด็กที่ยากจนและร่ำรวยอย่างเท่าเทียมกัน  เราจะเห็นว่าเด็กแต่ละคนเป็นมนุษย์ที่มีอารมณ์  ลักษณะนิสัย ความใฝ่ฝันของตนเอง  เรามิได้คำนึงชนชั้น ผู้ที่มีอำนาจหรือผู้อ่อนแอ แต่สิ่งที่เราต้องคำนึงถึงก็คือมุ่งสร้างให้เด็กมีอิสรภาพและมีชีวิตที่สมบูรณ์
ถ้าเราจะสร้างสรรค์สิ่งใหม่ ๆ เราจะต้องมีความรู้สึกละเอียดอ่อนพร้อมจะเรียนรู้อยู่เสมอและมีพลัง การที่เราเป็นครูก็เพราะเราต้องการให้เด็กเป็นผู้มีชีวิตที่สมบูรณ์ ครูสอนเพื่อกระตุ้นให้เด็กค้นพบงานที่ตนเองชอบอย่างแท้จริง
บทที่ 7

กามารมณ์และการแต่งงาน
ปัญหาเรื่องความต้องการทางเพศและกิเลศตัณหานั้น เป็นปัญหายุ่งยากและซับซ้อนเช่นเดียวกับปัญหาทั้งหลายของมนุษย์ ถ้าผู้ให้การศึกษายังไม่เคยไตร่ตรองเรื่องนี้อย่างลึกซึ้ง หรือยังไม่พิจารณาในแง่มุมหลาย ๆ ด้านที่แฝงอยู่แล้ว เขาจะช่วยเหลือศิษย์ที่ตนกำลังสอนอยู่ได้อย่างไร ถ้าพ่อแม่และครูยังไม่เข้าใจกามารมณ์ เขาจะชี้แนะแก่เด็ก ๆ ได้อย่างไร เราจะช่วยเด็ก ๆได้หรือ ถ้าตัวเรายังไม่เข้าใจแก่นแท้ของปัญหาเหล่านี้ ท่าทีที่ผู้สอนจะถ่ายทอดความเข้าใจเรื่องเพศ ขึ้นอยู่กับสภาพจิตใจของผู้สอนเอง 
ถ้าเราอยากเข้าใจปัญหาเรื่องกิเลส  เราต้องเฝ้าสังเกตในหลายแง่มุมมิใช่มองเพียงด้านเดียว เช่น สังเกตทั้งในแง่มุมของการศึกษา ศาสนา สังคมและศีลธรรมจรรยา  อารมณ์ความรู้สึกกลายเป็นปัญหาที่สำคัญมากสำหรับเรา เพราะเราไปเน้นคุณค่าของอารมณ์มากเกินไป
แง่มุมอันหลากหลายของอารมณ์มักแสดงออกทางหนังสือ  สื่อโฆษณา ภาพยนตร์และสื่ออื่น ๆ อีกหลากหลาย ทำให้เราหลงบันเทิงไปกับสิ่งเย้ายวนใจ
บทที่ ๘
ศิลปะ  ความงาม  การสร้างสรรค์
การศึกษาที่แท้จริง ควยช่วยให้มนุษย์กล้าเผชิญปัญหาต่าง ๆ ไม่ใช่ช่วยให้มนุษย์หาทางหนีที่ดูเลิศหรู  การศึกษาควรช่วยให้มนุษย์เข้าใจและกำจัดความสับสนในจิตใจ เพื่อสร้างสภาวะการสร้างสรรค์ให้เกิดขึ้น 
การเรียนรู้ในวิทยาการต่าง ๆ อาจทำให้เรามีงาน แต่ไม่สามารถทำให้เราเป็นผู้มีความคิดสร้างสรรค์  ถ้าเราเกิดปิติหรือชื่นชมสิ่งใดสิ่งหนึ่ง  ถ้าเรามีไฟแห่งการสร้างสรรค์ เราจะหาวิธีแสดงสิ่งนั้นออกมาด้วยตัวเอง โดยที่เราไม่จำเป็นต้องศึกษาวิธีในการแสดงออก  เมื่อหัวใจเรามีความรัก เราไม่จำเป็นต้องศึกษาวิธีร้อยเรียงถ้อยคำเข้าด้วยกันเพื่อสร้างสรรค์บทกวีแห่งความรัก
การรักหรือชื่นชมในความงามอาจแสดงออกได้  ในรูปของเสียงเพลง รอยยิ้ม หรือแม้แต่ความเงียบ แต่พวกเราเงียบกันไม่ค่อยเป็น เราไม่มีเวลาเฝ้าสังเกตนกตัวน้อย ๆ หรือเมฆที่ลอยผ่านไป เพราะเรามัวแต่ยุ่งอยู่กับการสนองกิเลศและอารมณ์ เมื่อหัวใจของเราไม่ได้สัมผัสความงามเสียแล้ว  เราจะช่วยให้เด็ก ๆ เป็นคนมีความรู้สึกอันละเอียดอ่อนและรู้จักใช้สติปัญญาได้อย่างไร     เราจะพัฒนาความรู้สึกที่ชื่นชมความงามโดยหลีกเลี่ยงความน่าเกลียด แต่การหลีกเลี่ยงนี้ยิ่งทำให้จิตใจของเราเฉื่อยลง ถ้าเราต้องการพัฒนาเยาวชนเป็นผู้มีความรู้สึกอันละเอียดอ่อน ทั้งต่อความงามและความน่าเกลียด ของสรรพสิ่งให้ได้เสียก่อน เราต้องหาโอกาสกระตุ้นให้เด็กชื่นชมในความงามของสรรพสิ่งรอบตัว  ตัวเราต้องมีจิตใจที่ละเอียดอ่อน ทั้งต่อความงามและความน่าเกลียดของสรรพสิ่งให้ได้เสียก่อน เราต้องหาโอกาสกระตุ้นให้เด็กชื่นชมความงามของสรรพสิ่ง ทั้งความงามที่มนุษย์สร้างขึ้น และความงามที่มีอยู่แล้วตามธรรมชาติ
